



روزنامه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی صبح ایران
شنبه ۳۰ اردیبهشت ۱۴۰۲ - ۲۹ شوال ۱۴۴۲
سال بیست و پنجم - شماره ۶۷۵۸ - ۱۶ صفحه
قیمت: ۳۰۰۰ تومان

قصاص عاملان جنایت محلّه «خانه اصفهان»

۲۵ آبان سال ۱۴۰۱ در اقدامی تروریستی در میدان نگهبانی محلّه «خانه اصفهان» در شمال شهر اصفهان، سه تن از نیروهای حافظ امنیت هدف گلوله قرار گرفتند و به شهادت رسیدند. در فایل تصویری یکی از عاملان این اقدام تروریستی که بعدها منتشر شده، متهم در حالی که در یک طبایخی نشست، می گوید: «کشتیم، مثل سنگ، اششیم دارم می رم.»
مجید کلظمی، عامل این جنایت تروریستی خیلی زود به دام افتاد و پیش از آنکه برود، به دست مأموران دستگاه امنیتی دستگیر شد و اعضای شش نفره این باند به دستگاه عدالت سپرده شدند. آنها ۲۴ ساعت پس از اقدام تروریستی خود و در مسیر فرار به شهرهای شمالی کشور دستگیر شدند | صفحه ۲

یادداشت سیاسی

حسن رشوند

انتخابات اجباری دیگران را چماق نکند

طبق ماده ۲۵ قانون شماره ۲۹۸ احکام اساسی انتخابات ترکیه، جرمه مالی رأی ندادن در انتخابات در این کشور ۳۰۰ لیر به همراه محرومیت احتمالی از خدمات عمومی در دوره انتخابات مربوطه است. این قانون در ترکیه وجود دارد هر چند ممکن است هیچ گاه اجرایی نشده یا مبلغ جرمه، آنچنان ناچیز باشد که هزینه یک وعده غذای ساده یک نفر هم نباشد. مهم نقش وجود چنین قانونی است که می تواند باعث ترس از اجرای محرومیت احتمالی در آینده در صورت تصمیم بر اجرا باشد | صفحه ۲

یادداشت بین الملل

هادی محمدی

ناتو و غرب عامل جنگ و جنایت جنگی در اوکراین

یک سال و چند ماه از بحران و جنگ اوکراین می گذرد و با اینکه در ظاهر هیچ کشوری جنگ را مورد استقبال قرار نمی دهد ولی از نشانه های قبل و بعد از شروع این جنگ به خوبی پیداست که امریکا، ناتو و غرب، جنگ نیابتی خود با روسیه را با قربانی کردن اوکراین و سرمد آن و اهدای ژنواستراتژیک در قبال روسیه و چین و در نظام جهانی، در یک مسیر گسترش یابنده و منحنی رخدادهای خطرناک جهانی فزاینده، دنبال می کنند | صفحه ۱۵

یادداشت حوادث

حسین فصیحی

چشم هایی که جان می گیرند

پرونده های بسیاری با موضوع قتل هایی که با انگیزه چشم در چشم شدن صورت می گیرد، تشکیل می شود. در جریان این پرونده ها یکی از طرفین به قتل می رسد دیگری هم به قصاص محکوم می شود و اگر موفق به جلب رضایت اولیای دم شود باید دیه مورد اشاره را پرداخت و مجازات سه تا ۱۰ سال زندان را تحمل کند، اگر هم موفق به جلب رضایت نشود قصاص خواهد شد، یعنی دو جان بر سر یک نگاه از دست می رود. همه این مجازات های در نظر گرفته شده به این دلیل است که دو نفر نمی توانند نگاه های گره خورده به هم را تحمل کنند | صفحه ۱۴

یادداشت ورزشی

فریدون حسن

ماهنوز آماتوریم

بیست و دومین دوره لیگ برتر فوتبال هم تمام شد، لیگی که ۲۲ سال است مدعی حرفه ای بودنش هستیم، اما بدون تعارف بعد از گذشت این همه سال هنوز در حد آماتور است. پنجشنبه شب این فضای آماتوری بیشتر از هر زمان دیگر به چشم آمد، شبی که همه می دانستیم حساسیت زیادی دارد و دو شهر کرمان و قانقشهر به عنوان کانون این هیجانات باید آماده برای دو مسابقه حساس می شدند، اما مثل همیشه فضا آماده نشد. ورزشگاه وطنی قرار بود ۶ هزار نفر را پذیرا باشد که ۶۰۰ نفر آنها هوادار پرسپولیس باشند، اما وقتی حدود ۲ هزار نفر راهی ورزشگاه شدند که بیشتر شان هم پرسپولیس بودند، آن وقت مسئولان باز هم کاسه چه کنیم، چه کنیم به دست گرفتند | صفحه ۱۳

دادستان کل کشور:

شایعه پراکنان مجازی فوراً تعقیب قضایی می شوند

هشدار دادستان کل کشور برای تعقیب قضایی فوری شایعه سازان و شایعه پراکنان، در همه جای دنیا یک رویه قدیمی و یک اصل خدشه ناپذیر حقوق شهروندی و امنیت ملی است و اگر در ایران تاکنون در این باره آسان گیری بوده است، نباید اکنون که دادستان به قضات برای انجام وظیفه قانونی شان در تأمین امنیت، توصیه می کند، آن را یک امر فوق العاده دانست. در آشوب پاییزی مشخص شد که برخی شهره ها و افراد حقیقی به دلایلی آنچه را که درستی یا نادرستی آن وقوف نداشتند، منتشر می کردند. در موارد دیگر حتی اخبار و اطلاعاتی را که کاملاً بر نادرستی آن واقف بودند، انتشار می دادند. در آن زمان دلایل زیادی برای این کار خود داشتند. برخی گمان می کردند باید اثری در خدشه به نظام حاکم برای روز مبادا از خود باقی بگذارند برخی برای انتشار دروغ و شایعه، از سیا و موساد، بودجه رسمی تنظیم شده دریافت می کردند، چنان که بعداً که آشوب فروکش

فرش قرمز متحدان امریکا زیر پای اسد

کشورهای عربی با چنگ زدن به طناب پوسیده امریکا، روابط خود را با دولت سوریه قطع و به این امید که معارضان در سوریه قدرت را به دست خواهند گرفت، عضویت این کشور را در اتحادیه عرب تعلیق کردند. اکنون سران عرب با شرمساری برای فشار اسد فرش قرمز پهن کرده اند تا شاید افتخار نشستن بر سر یک میز را با او پیدا کنند. در نشست سران و پیمانیه اتحادیه عرب بر محوروی بودن مسئله فلسطین تأکید شد که این نیز یک شکست برای امریکا و پیروزی برای مقاومت است | صفحه ۱۵



۲۷ سال پیش بیشتر سران عرب حاضر در نشست دیروز جده با قدرت های اصلی نظامی جهان برای سرنگونی اسد همراه شدند. ایران با کمک مقاومت سوریه را از حلقوم ناتو و داعش خارج کرد

بازگشت از سفر دور دنیا به قلب جهان

«تلوگروه ۸۶» نیروی دریایی راهبردی ارتش جمهوری اسلامی ایران پس از هفت ماه دریانوردی و طی کردن مسیر کامل ۳۴۰۰ کیلومتر به دور کره زمین و نمایش اقتدار نظامی، علمی و فنی ایران اسلامی به کشور بازگشت. «جوان» در گزارشی پس از مرور تاریخچه مأموریت های نادجا در آب های آزاد به بررسی ابعاد راهبردی و جنبه های مختلف سفر این ناوگروه پرداخته است | صفحات ۸ و ۹



دلارزدایی به شرط تولید کالای تراز جهانی

رحمان سعادت، کارشناس اقتصادی و استاد دانشگاه در گفت و گو با «جوان»، واقعیت این است که کالای با کیفیت بدون مشتری نمی ماند و جایگاهش را در بازار پیدا می کند. در کنار تولید محصولات با کیفیت و دارای ارزش افزوده بالا می توانیم دلارزدایی را مدنظر داشته



فرهنگ را از زیر دست و پای سیاست بیرون بکشیم

حسن بنیانیان، بر خلاف برداشت غلط موجود، همه مدیران، همه وزارخانه ها، همه سازمان ها، چه نفهمند، چه نفهمند در هر حوزه ای فعالیت می کنند، نقشی در تحولات سیاسی، اقتصادی و فرهنگی جامعه دارند و وقتی بیشترین بازدهی را دارند که تصمیماتی را اتخاذ کنند که بیشترین نقش را در اصلاح اقتصاد، فرهنگ و حل مسائل اجتماعی داشته



اژدهای نامرئی هوش مصنوعی

هراس از هوش مصنوعی (AI) از آغاز عصر رایانه، بر انسان سایه افکنده است. تاکنون این هراس بیشتر بر ماشین هایی تمرکز داشت که می توانستند با به کارگیری ابزارهای فیزیکی، افراد را بکشند، بر آنها سلطه یابند یا جایگزین (شغلی) آنها باشند، اما در این چند سال، ابزارهای جدید هوش مصنوعی یا همان AI ظهور کرده اند که به شکلی



یک بخش مهم از سفر رئیس دیدار با سران طواف سیستان و بلوچستان بود

سفر پربرکت و چاره ساز

سفر یک روزه رئیس جمهور به سیستان و بلوچستان از چند جنبه هم چاره ساز بود و هم پربرکت. نام «آب» در این سفر برجسته بود. هم یکبار دیگر «مکران» در سواحل دریای عمان مطرح و برجسته شد و هم آبیگری سد کهیر به انجام رسید و علاوه بر آن «آبرسانی به ۱۵۵ روستا با ۶۶ هزار نفر» و «عملیات لوله گذاری برای آبرسانی از دریای عمان به استان های شرقی یعنی سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی و خراسان رضوی» آغاز شد. کاری که آینده این سه استان شرقی را برای تأمین آب تا دهها تضمین خواهد کرد. صنعت برق نیز که مرتبط با آب است در این سفر سهم خود را گرفت و «افتتاح ۱۷ پروژه صنعت برق که ۱۴ هزار خانوار استان را از برق بهره مند کرد» از نتایج سفر رئیس جمهور بود. اما بحث آب فقط به اینجا ختم نشد. هشدار رئیس به طالبان برای آزاد کردن سهم آب ایران از هیرمند، واکنش های زیادی در سطح داخلی و بین المللی داشت. این بماند تا اقدام عملی ایران هم روشن شود.

این سفر کوتاه یک دیدار دیپلماتیک هم داشت که «حضور نخست وزیر پاکستان در مرز و افتتاح طرح تبادل برق و افتتاح بازارچه مرزی ایران و پاکستان» را به همراه آورد. بازارچه ای که سهم خوبی در اقتصاد منطقه و معیشت مردم خواهد داشت. «بازدید از مجتمع پتروشیمی نگین مکران» و «نشست فعالان مکران» نیز بخش مهم دیگر این سفر کوتاه بود.

رئیس جمهور اما برای دلجویی شخصی از آسیب دیدگان ماجرای جمعه هشتم مهر ۱۴۰۱ در دیدار با سران طواف، بر جبران ظلمی که به این افراد شده تأکید کرد. مجموع دستاوردهای سفر یک روزه رئیس آنچنان است که بیشتر به دیداری یک هفته ای می ماند و جای قدر دانی دارد. | بقیه در صفحه ۶



پر سپولیس در ساحل قهرمانی

پرونده لیگ بیست و دوم عمر پنجشنبه با قهرمانی پرسپولیس بسته شد. سپاهان نایب قهرمان و استقلال سوم شدند. صنعت نفت آبادان در لیگ برتر ماند، مس کرمان و نفت مسجد سلیمان به دسته یک سقوط کردند | صفحه ۱۳



امریکایی ها هنوز سیلی نهایی را از ایران نخوردند

فرمانده کل سپاه در یادواره شهدای شهرستان گلیانگان و ۲۸ شهید روستای وانشان: امروز رژیم صهیونیستی با مشکلات و شکست های فراوانی دست و پنجه نرم می کند. این روزها از غرور سر اسرائیلی ها آتش می بارد. اما صهیونیست ها قادر نیستند کاری از پیش ببرند و عاجز شده اند و امریکان نیز منطقه را ترک کرده است. امریکایی ها اگر چه حاج قاسم را شهید کردند، اما سیلی نخست را خوردند و سیلی دوم را که چیزی جز خروج ندریدی آنها از منطقه نیست، دریافت می کنند. اما سیلی نهایی هنوز مانده است | صفحه ۲

چون
سفر و جهانگردی
کتابهای انتشارات روزنامه جوان
را از نمایشگاه مجازی کتاب تهران
یا تحضیف ویژه و ارسال رایگان تهیه کنید

بستم تا سیام اردیبهشت ماه ۱۴۰۲

در کتب ایران نوی
www.book.icfi.ir

برای خرید اینترنتی اسکن کنید

فرصت از دست ندهید
فرصت از دست ندهید

فرصت از دست ندهید



امام به ما عزت داد

■ رهبر معظم انقلاب اسلامی به مناسبت سال روز میلاد پیامبر اکرم(ص) و امام جعفر صادق(ع) در دیدار مسئولان نظام با اشاره به عزت یابی ایران به‌واسطه امام و انقلاب فرمودند: ما بعد از آن‌که قر‌های تمدادی دچار استبداد و دو قرن تمام دچار سلطه بیگانگان بودیم به خود آمدیم و امام بزرگوار توانست عزت را به مردم ما برگرداند. انگلیسی‌ها، روس‌ها و امریکایی‌ها به ترتیب در این کشور سیادت و حکمفرمایی حقیقی کردند. ولو به‌صورت ظاهر در رأی حکومت نبودند؛ اما کارها در دست آنها و همه‌چیز کشور در اختیارشان بود. مردم ما از حقوق، منابع، عزت و طعم حقیقی دین خود محروم بودند. امام بزرگوار ما توسط سلطه بلندمدت استبداد و استعمار را بر گشت به اسلام و تمسک به اسلام، از سر کشورمان کم کند و به ما عزت ببخشد؛ به مردم ما احساس هویت اسلامی بدهد تا احساس کنند که می‌توانند روی پای خود بایستند؛ می‌توانند خودشان تصمیم بگیرند و انتخاب کنند، می‌توانند خودشان در مسائل سرنوشت‌ساز، ولا و «تمه» بگویند. مردم ما قرن‌ها بود که چنین چیزی را نچشیده بودند؛ این را اسلام به آنها داد.»

سرخا

■ ایستنا: رئیس قوه قضائیه، دشمنان برای پیشبرد توطئه‌ها و نقشه‌های خود روش‌های مختلفی را به کار می‌بندند؛ در برخی موارد، راهبرد دشمن ایجاد اختلاف میان مردم و دوقطبی‌سازی و چندقطبی‌سازی در جامعه پیرامون یک سوزه است؛ در برخی موارد، راهبرد دشمن ایجاد اختلاف میان مسئولان است در مواردی نیز راهبرد دشمن تمرکز بر ایجاد اختلاف میان مسئولان و مردم است.
■ ایران، تاج: خطیب نماز جمعه این هفته تهران علت جنگ ترکیبی و فساد همه‌جانبه دشمنان به مردم ایران را زدن یکی ملت ایران به هدف خود دانست و بیان کرد: مردم در این ۴۴ سال با همه توطئه‌ها و با همه نفوذها و سخی‌ها با دشمن مقابله کردند و مردانه ایستادند زیرا هدف دارند.
حجت‌الاسلام صدیقی افزود: امروز شاهد هستیم دشمن برای نامید کردن مردم و جنگ روانی با همه امکانات به میدان آمده است ولی این حال ملت ما نستوه و خستگی ناپذیرند.

گریه‌های

فرمانده کل سپاه:

امریکایی‌ها هنوز سبیلی نهایی را از ایران نخورده‌اند
امریکایی‌ها اگر چه حاج قاسم را شهید کردند، اما سبیلی نخست را خوردند و سبیلی دوم نیز که چیزی جز خروج تدریجی آنها از منطقه نیست در بافت می‌کند، ولی سبیلی نهایی هنوز مانده است.
به گزارش تسنیم، سردار سرلشکر پاسدار حسین سلامی در یادواره شهدای شهرستان گلباگان و ۲۸ شهید روستای وانشان اظهار داشت: این لحظات برای من که سربازی کوچک و خادم ناقابل‌ی از این ملت و فرزند کوچک این روستای باعظمت و آسمانی هستم، بی دل‌انگیزترین لحظات است که پس از سال‌ها در این فضای معنوی و ملکوتی و در جوار بارگاه الهی این امامزاده که همواره تکریم‌نامه اظهار در آن پرا می‌شد، چشممان به جمال نورانی و مظهر محشری‌ان و هم‌محلحیان عزیز روشن شده است. وی با بیان اینکه روستای وانشان دروازه‌ای رو به بهشت و قطعه‌ای به‌خاتم نیست بلکه اینجا مدفن عالمان، صالحان و شهدای بزرگی است و به این دلیل دروازه‌ای به بهشت است. سلامی با اشاره به شهدای پرورش یافته در این روستا تصریح کرد: ۲۸ شهیدوالامقام در این روستا حضور داشتند که همه آنها نجیب بودند و دلیل این هجرت زیباشان زندگی پاک پدران و مادران و اجدادشان بود که حلال و حرام خداوند را نشانده و مهر و محبت انمه را در قلب آنها کاشتند و همواره زندگی باشرافت در سختی داشتند.

فرمانده کل سپاه در بخش دیگری از سخنان خود با بیان اینکه دشمنان می‌خواستند مردم ایران را فلیخ کنندو تحریم نسخه‌ای بود برای تسلیم و به همین دلیل تمام قدرت خود را به‌صحنه آورد تا ایران را در جامعه بین‌الملل تنها بگذارد. گفت: اما در مقابل جوانانی با ایمان از نظام دفاع کردند و شکستی که دشمن در حوادث اخیر خود بی‌سابقه بود. شهید در میدانی جنگیدند که ابتدایی‌ترین سلاح‌ها را در اختیار داشتیم در حالی که در مقابل از همه کشورهای جهان روی ما سلاح می‌ریختند. وی با بیان اینکه دشمن در اغتشاشات سال گذشته در تلاش بود تا مردم را نسبت به‌نظام بی‌اعتماد کند، اما امروز امت ما برخلاف خطاکاری‌ها و دنیاطلبی‌های اصحاب ستودان امه، پشتپیان نظام و انقلاب خود ایستاده‌اند و پرچم جمهوری اسلامی ایران با اقتدار در همه عرصه‌ها به اهتزاز در آمده است، تصریح کرد: دشمنان ما بسیار بی‌رحمند و حرمت ناموس نمی‌شناسند و به صغیرو کبیر هم رحم نمی‌کنند، اما به خاطر حضور شهدا ما امروز آرام و سربلند هستیم. سلامی با بیان اینکه آنچه دشمنان برای ما اندیشه کرده بودند اکنون برای خود آنان رقم خورده است، به‌عنوان مثال امروز رژیم صهیونیستی با مشکلات و شکست‌های فراوانی دست و پنجه نرم می‌کند، خاطر نشان کرد: این روزها غزه بر سر اسرائیلی‌ها آتش می‌بارد، اما صهیونیست‌ها قادر نیستند کاری از پیش ببرند و عاجز شده‌اند و امریکان نیز منطقه را ترک کرده است.

فرمانده کل سپهبا بیان اینکه امریکایی‌ها اگر چه حاج قاسم را شهید کردند، اما سبیلی نخست را نخوردند و سبیلی دوم را نیز که چیزی جز خروج تدریجی آنها از منطقه نیست، دریافت می‌کنند، اما سبیلی نهایی هنوز مانده است، افزود: امروز اروپا با چالش‌های گوناگونی مواجه است. وی با اشاره به اقتدار نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران خاطر نشان کرد: کسی نمی‌تواند مانع تجارت دریایی ما شود و اگر چنین اتفاقی رخ دهد بی‌شک آنها را در هر کجای جهان خواهیم گرفت. امروز امت ما بر خلاف گذشته به پیش حرکت می‌کند در حالی که دشمنان قصد داشتند ما را در تنگنا قرار داده تا تسلیم شویم، اما اینگونه نشد و ما مسیر پیشرفت را طی کرده و می‌کنیم.

جوان

ک قضائی

■ ادامه از صفحه یک

دادستان وظیفه دادراگر امروز مسئله‌ای در فضای مجازی پیچید و منتشر شد بلافاصله آن موضوع را پیگیری کرده و به دنبال مستندات آن باشد و اگر فردی بدون مبنا و سند حرفی را زد و جامعه را ملتهب و امنیت روانی را مخدوش کرد، نباید از آن گذشت کرد و البته اگر مستندات ادعا موجود بود باید در جهت رفع نقض پیش رویم.
حجت‌الاسلام منتظری در بیست و سومین همایش دادستان‌های عمومی و انقلاب، نظامی ویژه روحانیت که در مشهد مقدس سر گزار شد، با بیان اینکه مسائلم روز جامعه ایجاد می‌کرد که سه کار گروه تخصصی در همایش دادستان‌های عمومی و انقلاب، نظامی ویژه و روحانیت تشکیل شوند، گفت: کار گروه اول، کار گروه امنیت و جنگ ترکیبی بود، کار گروه

■ گزارش

قصاص عاملان جنایت محله «خانه اصفهان»

۲۵ آبان سال ۱۴۰۱ در اقدامی تروریستی در میدان نگهبانی محله «خانه اصفهان» در شمال شهر اصفهان، سه تن از نیروهای حافظ امنیت هدف گلوله قرار گرفتند و به شهادت رسیدند. در فایلم تصویر یکی از عاملان این اقدام تروریستی که بعدها منتشر شد، متهم در حالی که در سبک طباخی نشسته، می‌گوید: «کشتیم، مثل سگ، امشسیم دارم می‌رم.»

مجید کاظمی، عامل این جنایت تروریستی خیلی زود به دام افتاد و پیش از آنکه برود، به دست مأموران دستگاه امنیتی دستگیر شد و اعضای نشر نفرد این باند به دستگاه عدالت سپرده شدند.
آنها ۲۴ ساعت پس از اقدام تروریستی خود و در مسیر فرار به شهرهای شمالی کشور دستگیر شدند. پس از آن بود که دادگاه رسیدگی به اتهامات شش نفر از متهمان این پرونده در چهار جلسه طی تاریخ‌های ۷ و ۸ و ۱۰ دی ماه دادگستری استان اصفهان برگزار شد. در فرایند برگزاری دادگاه چهار نفر از متهمان دارای وکیل تعیینی بودند و نفر نیز به‌علت معرفی نکردن وکیل تعیینی، از امکات قانونی استفاده کرده برای آنها وکلای تسخیری در نظر گرفته شد و پس از برگزاری جلسات رسیدگی و بررسی مستندات و اخذ دفاعیات متهمان و وکلای آن‌ها، رأی بدوی صادر شد. برخی رسانه‌های ضدانقلاب مدعی عدم اجازه به متهمان برای گرفتن وکیل شده بودند.

فیلم‌و‌عاج دختر شهید محسن چراغی، از نیروهای فرابجا، با پیکر پدر شهیدش، همان ایام در فضای مجازی بسیار دست به دست شد و حسن همدردی با خانواده شهدا و بی‌زاری از تروریست‌ها را به همراه داشت. طبعاًمطالبه دستگاه قضا، رسیدگی فوری به پرونده بود، خصوصاً که تروریست‌ها هم دستگیر شده و اعتراف هم کرده بودند. مأمور رسانه‌های ضد ایرانی روی کشتی گیر بودن یکی از این متهمان یا هشتک‌اعدام‌نکنیدوالداعی بی‌گناهی برای دیگری، برخی فعالیت‌های حماسی آن‌ها در تروریست‌ها بود. روز سمنشنبه بود که خبر گزارری میزان فایل صوتی و تصویری از این متهمان منتشر کرد. از جمله مستندآه منتشر شده پیام‌ها، رد و پیل شده‌ین آنها برای نحوه همکاری در اقدامات تروریستی، اعترافات آنها در همکاری با گروهک تروریستی منافقین است. آنها در بازسازی صحنه جرم هم جزئیات کامل ارائه و هماهنگی‌ها و اقدامات خود را در لحظه به لحظه تعریف کردند. در یکی از فایل‌های منتشر شده که از گوشی تلفن همراه متهمان به دست آمده، مجید کاظمی، یکی از تروریست‌ها بعد از اقام مسلحانه مذاکرو در یک طباخی نشسته و می‌گوید: «کشتیم، مثل سگ، امشسیم دارم می‌رم.»
حاجب آنکه خواهر همین فرد در گفت‌وگو با روزنامه شرق می‌گوید: «هدانگه ما را ه مستندات است. مستنداتی از طریق کشیدن شماره برادر من در ساعتی که قتل اتفاق افتاده، آنجا حضور داشته است.» و در حالی که خواهر او از اقدامات وکیل شان می‌گوید، اینتر نتشال می‌گوید اجازه دسترسی به وکیل نداشته‌اند.
در فایل صوتی دیگری شاخره مجید کاظمی با تروریست دیگر، سعید یعقوبی در دادگاه منتشر شده که اقدامات یکدیگر را در شب حادثه، حین جدل لفظی در صاحب‌نظران سیاسی را برانگیخته دیگری می‌گوید: «من کاری را تو کردی، گردن نمی‌گیرم.»

مطابق احکام صادره در این پرونده، صالح میرهاشمی متهم ردیف اول پرونده به اتهام مبارزه از طریق کشیدن سلاح کلت کمری، تشکیل و اداره گروه مجرمانه به قصد برهم زدن امنیت کشور و اجتماع و تبانی منتهی به جرایم ضد امنیت داخلی به‌عنوان متهم و به اتهام عضویت و همکاری با گروهک منافقین به ۱۰ سال حبس تعزیری محکوم شد.
مجید کاظمی متهم ردیف دوم پرونده به اتهام مجرایه از طریق کشیدن سلاح کلاشینکف به اعدام و برای اتهامات عضویت در دسته‌ها و جمعیت غیرقانونی به قصد برهم زدن امنیت کشور و اجتماع و تبانی منتهی به جرایم ضد امنیت داخلی به ۱۰ سال حبس تعزیری محکوم شد.
سعید یعقوبی متهم ردیف سوم پرونده به اتهام مبارزه از طریق اقدام به کشیدن

پایگاه

روزنامه جوان | شماره ۶۷۵۸ | شنبه ۳۰ اردیبهشت ۱۴۰۲ | ۲۹ شوال ۱۴۴۴ | سرویس سیاسی | ۸۸۴۹۸۴۴۴

دادستان کل در همایش دادستان‌های عمومی و انقلاب:

شایعه پراکنان مجازی فوراً تعقیب قضایی می‌شوند

دوم به موضوع حقوق عامه و حمایت از تولید برداخت و کار گروه سوم بر مسئله تحول و تعالی در دادسراها تمرکز کرد.
دادستان‌ها و قضات سراسر کشور در سال گذشته توانستند با اقدامات خوب خود دشمن را در رسیدن به اهدافشان ناامید کنند.

منتظری اضافه کرد: این کار همکاران ما یک مکمل بسیار بسیار ارزشمند داشت و آن هم عفو و بخشودگی گسترده مقام معظم رهبری بود که اثر بخشی بسیار بالایی داشت و در

خانه‌ها و خانواده‌ها و در بین مردم و افکار عمومی یک حال و شرایط خوب را ایجاد کرد.
منتظری عنوان کرد: موضوع دیگر که ما در کار گروه‌ها به آن پرداختیم بحث امنیت و جنگ ترکیبی بود. مقوله امنیت امری حیاتی برای کشور است و برای مقابله با دشمن باید به این موضوع

ادامه داد؛ ما در دستگاه قضایی اعلام کرده‌ایم با کسانی که در فضای مجازی امنیت مردم را هدف قرار می‌دهند برخورد خواهیم کرد.
دادستان وظیفه دادراگر امروز مسئله‌ای در فضای مجازی پیچید و منتشر شد بلافاصله آن موضوع را مستللاً را در دین بیشتر کرد، نباید از آن گذشت کرد.
یاد با این مسائل برخورد شود و آنها مجاری و تأمین امنیت روانی مردم هم اشاره کرد و گفت: همان‌گونه که مقام معظم رهبری فرمودند تأمین امنیت روانی مردم یکی از مصادیق حقوق عامه است و اکنون بخش زیادی از امنیت روانی مردم در فضای مجازی شکل می‌گیرد و ما باید به درستی این فضا را مدیریت کنیم و با مغلان آن بلافاصله و در کم‌ترین زمان برخورد شود.

قصاص عاملان جنایت محله «خانه اصفهان»



متهمان حادثه تروریستی ۲۵ آبان سال گذشته اصفهان در دادگاه

است، ابتدا خواستار توقف اعدام ترویست‌ها شد، اما پس از آنکه روند پرونده بر مدار مطالبه غیر قانونی و غیر انسانی او پیش نرفت، اقدام قطعاعله را ارسال و اعلام کردم که مسلح هستم.»
متهم به همراه هم‌دستان خود در یک اصطبل اقدام به ساخت کونکول مولفت کرده و تصاویر کونکول‌ها را برای سرپل گروهک تروریستی منافقین ارسال می‌کرده است. متهم میرهاشمی همچنین در ارتباطاتی که با عوامل گروهک منافقین داشته، عنوان کرد که «ها یک تیم پنج نفره مسلح هستیم و از نظر مالی و پشتیبانی به هیچ‌کس احتیاجی نداریم.»
بر اساس مستندات پرونده، صالح میرهاشمی همچنین تصاویری را از محله خانه اصفهان برای گروهک منافقین ارسال کرده است. صالح میرهاشمی در خصوص تسلیم کمری خود عنوان کرده است که سال ۱۴۰۰ در خصوص اسلحه کلت کمری را به همراه تعدادی تیر به قیمت ۸ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان با یک خنساب اضافه خریداری کرده است.

■ بگذار همه را بکشیم!

اسات از اخذ دفاعیات میرهاشمی و وکیل وی، اتهامات متهم ردیف دوم پرونده مجید کاظمی و شیخ شبنانی مورد رسیدگی قرار گرفت.
مجید کاظمی شیخ شبنانی در دفاعیات خود در دادگاه در خصوص اسلحه‌ای که در شب حادثه همراه خود داشته، گفت: «من در زمان دستگیری ما، سلاح‌های کلاشینکف و کلتی که سعید یعقوبی به من داده بود در اصطبل کشف شد.

سعید یعقوبی، متهم ردیف سوم پرونده نیز در دادگاه جزئیات حادثه را این‌گونه شرح داد: شب به محل رقم‌ت دیدم که اغتشاش شروع شده است. در محل معرکه و صالح را دیدم. کمتر از ۱۰۰ نفر وسط معرکه و ۲۰۰ نفر نیز در حال تماشای بودند. در همین زمان مأموران آمدند دیدم که مجید از زمین خاکی تیراندازی کرد. مجید اسلحه را روی یک خودرو گذاشته بود و تیراندازی می‌کرد. متهم ادامه داد: مجید من به گفت که من را جایی ببر تا فشنک بخریم، من که چند نفر را کشته‌آب آب سبم گذاشته، بگذار همه را بکشیم.

■ اعدام، پایان شرارت و آدم‌کشی

سرانجام حکم اعدام محکومان صالح میرهاشمی، مجید کاظمی شیخ شبنانی و سعید یعقوبی در سدفلی از عوامل حمله تروریستی محله خانه اصفهان در آبان ماه ۱۴۰۱ منجر به شهادت سه نفر از نیروهای حافظ امنیت و زخمی شدن تعدادی از شهروندان شد، باسداد جمعه ۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۲ به اجرا درآمد.

اسلحه و استفاده از کلت کمری به اعدام و برای اتهامات عضویت در دسته‌ها و جمعیت غیرقانونی به قصد برهم زدن امنیت کشور و اجتماع و تبانی منتهی به جرایم ضد امنیت داخلی کشور به ۱۰ سال حبس تعزیری محکوم شد.
امیرنصرآزادانی متهم ردیف چهارم پرونده به اتهام عضویت در دسته‌های غیرقانونی به قصد برهم زدن امنیت کشور به پنج سال حبس تعزیری، برای اتهام اجتماع و تبانی منتهی به جرایم ضد امنیت به پنج سال حبس تعزیری و برای اتهام معاونت در محاربه به تحمل ۱۶ سال حبس تعزیری محکوم شد.

به موازات فضایازی‌های رسانه‌ای برای تحه تأثیر رفتار دادن روند اجرای حکم اعدام، تبانی و همکاری در اقدامات تکنید، دنبال می‌شد، جمع ناهمگونی که تنها وجه مشترک آنها بغض و کینه از نظام جمهوری اسلامی ایران است، از دیر کِل گروهک تروریستی کومه، منافقین، سلطنت‌طلبان، تجزیه‌طلبان و برخی سلب‌ریتی‌های فراری سیخ شدند تا مانع اجرای حکم شوند. در داخل هم برخی سلب‌ریتی‌های ورزشمی، هنری و دینی به این کمپین سیخف و ضد امنیت ملی پیوستند و خواستار توقف اعدام عاملان جنایت ۲۵ آبان ۱۴۰۱ اصفهان شدند.

ترانه علیدوستی بازیگر پر حاشیه سینما و از متهمان فتنه پاییز گذشته که آذر ماه زادداشت برادر من در ساعتی که قتل اتفاق افتاده، آنجا حضور داشته است.» و در حالی که خواهر او از اقدامات وکیل شان می‌گوید، اینتر نتشال می‌گوید اجازه دسترسی به وکیل نداشته‌اند.
در فایل صوتی دیگری شاخره مجید کاظمی با تروریست دیگر، سعید یعقوبی در دادگاه منتشر شده که اقدامات یکدیگر را در شب حادثه، حین جدل لفظی در صاحب‌نظران سیاسی را برانگیخته دیگری می‌گوید: «من کاری را تو کردی، گردن نمی‌گیرم.»

مطابق احکام صادره در این پرونده، صالح میرهاشمی متهم ردیف اول پرونده به اتهام مبارزه از طریق کشیدن سلاح کلت کمری، تشکیل و اداره گروه مجرمانه به قصد برهم زدن امنیت کشور و اجتماع و تبانی منتهی به جرایم ضد امنیت داخلی به‌عنوان متهم و به اتهام عضویت و همکاری با گروهک منافقین به ۱۰ سال حبس تعزیری محکوم شد.

مجید کاظمی متهم ردیف دوم پرونده به اتهام مجرایه از طریق کشیدن سلاح کلاشینکف به اعدام و برای اتهامات عضویت در دسته‌ها و جمعیت غیرقانونی به قصد برهم زدن امنیت کشور و اجتماع و تبانی منتهی به جرایم ضد امنیت داخلی به ۱۰ سال حبس تعزیری محکوم شد.
سعید یعقوبی متهم ردیف سوم پرونده به اتهام مبارزه از طریق اقدام به کشیدن

مطابق آنچه طلیف متنوعی از براندازان، ضدانقلابیون، تجزیه‌طلبان، منافقین و سلب‌ریتی‌های بعضاً ناآگاه و مغرض ادعایی‌کنند، آرایان سه متهم مستحق اعدام نبودند؛ فارغ از آقاریب متهمان در پرونده‌های قضایی، همین حمایت‌های گسترده ضد انقلاب خارج و داخل از کشور که بعضاً نشانه‌هایی از آن در برخی پارلمان‌های اروپایی هم دیده می‌شود، خود گواهی می‌دهد که متهمان از چه جریانی هستند.
میرهاشمی، بی‌بی‌سی، دوپچه وله و صدای آمریکا همواره سعی کرده‌اند امنیت مردم را «درآور» توصیف کرد!

■ روند طی شده این پرونده در دادگاه
ما مطابق آنچه طلیف متنوعی از براندازان، ضد انقلابیون، تجزیه‌طلبان، منافقین و سلب‌ریتی‌های بعضاً ناآگاه و مغرض ادعایی‌کنند، آرایان سه متهم مستحق اعدام نبودند.
فارغ از آقاریب متهمان در پرونده‌های قضایی، همین حمایت‌های گسترده ضد انقلاب خارج و داخل از کشور که بعضاً نشانه‌هایی از آن در برخی پارلمان‌های اروپایی هم دیده می‌شود، خود گواهی براین نکته است که متهمان از چه جریانی هستند.
میرهاشمی، بی‌بی‌سی، دوپچه وله و صدای آمریکا همواره سعی کرده‌اند امنیت مردم را «درآور» توصیف کرد!

■ روند طی شده این پرونده در دادگاه
ما مطابق آنچه طلیف متنوعی از براندازان، ضد انقلابیون، تجزیه‌طلبان، منافقین و سلب‌ریتی‌های بعضاً ناآگاه و مغرض ادعایی‌کنند، آرایان سه متهم مستحق اعدام نبودند.
فارغ از آقاریب متهمان در پرونده‌های قضایی، همین حمایت‌های گسترده ضد انقلاب خارج و داخل از کشور که بعضاً نشانه‌هایی از آن در برخی پارلمان‌های اروپایی هم دیده می‌شود، خود گواهی براین نکته است که متهمان از چه جریانی هستند.
میرهاشمی، بی‌بی‌سی، دوپچه وله و صدای آمریکا همواره سعی کرده‌اند امنیت مردم را «درآور» توصیف کرد!

انتخابات اجباری دیگران را اجتناب نكند

انتخابات ریاست جمهوری و پارلمانی ترکیه که به جهت تأثیر در سیاست‌های منطقه‌ای و جهانی نزدیک به یک سال بود بر سر زبان‌ها افتاده بود، سرانجام روز یکشنبه ۱۳ ماه می (۲۴ اردیبهشت) برگزار شد. بر اساس آمار رسانه‌های ترکیه از جمعیت ۸۶ میلیون نفری این کشور، این اولین انتخاباتی بود که ۸۸/۴۸ درصد مردم پای صندوق رأی رفتند و در واقع رکورد تازه‌ای را به نام خود ثبت کردند.

اساس آخرین نتایج شمارش آرا، اردوغان ۴۹/۵۴ درصد، قلیچدار اوغلو رقیب جدی (ردوغان ۴۴/۸۵ درصد و سیتان اوغان ۵/۱۷ درصد آرا را به خود اختصاص دادند و به دلیل هیچ کدام از نامزدها نتوانسته بودند بیش از ۵۰ درصد رأی را کسب کنند.
فرار است انتخابات ریاست جمهوری در دور دوم بین دو رقیب جدی (ردوغان و قلیچدار اوغلو) در ۲۸ ماه می (۷ خرداد) برگزار شود.

هر چند در شرکت در انتخابات یک‌م شخصی بوده و حضور با عدم حضور افراد در آن در اکثر نظام‌های سیاسی بر اساس اختیار است ولی هستند نظام‌هایی که شرکت در انتخابات و دادن رأی در آنجا اجباری است. در نظام‌های همچون جمهوری اسلامی ایران علاوه بر اینکه این حضور اجباری است از نگاه دینی شرکت در انتخابات یک فریضه و تکلیف است. به تعبیر دیگر به حضور مردم پای صندوق رأی بار ارزشی داده می‌شود و کسانی هم که در آن شرکت نمی‌کنند هیچ گونه بازخواست نمی‌شوند و به اعتبار اینکه نخواستند از حق قانونی و تعیین سرنوشت خود برخوردار شوند، هیچ‌گاه مورد مؤاخذه قرار نمی‌گیرند و از حقوق اجتماعی هم محروم نمی‌شوند.

«رای اجباری» روشی است که بعضی کشورها برای انتخابات خود در نظر گرفته‌اند و از این طریق، به‌صورت قانونی مردم را مجبور به شرکت در انتخابات می‌کنند. غایبان انتخابات نیز در صورت نداشتن دلیل موجهی برای عدم حضورشان باید منظر مجازات‌های نقدی و غیرنقدی باشند که در صورت ادامه، ممکن است آنها را از اساسی‌ترین حقوق شهروندی محروم کند. این سیاست اکنون در ۳۵ کشور جهان اجرا می‌شود که از جمله آنها بلژیک، برزیل، آرژانتین، استرالیا، سوئیس و… است. این در حالی است که

سیاست «رای اجباری» هیچ وقت از سوی کشورهای مدعی حقوق بشر مورد نقد قرار نگرفته است. کشورهایی همچون بلژیک که میزان برخی سازمان‌های بین‌المللی و حتی حقوق بشری مدعی دموکراسی از قبیل شورای اتحادیه اروپا، انجمن بین‌المللی حقوق‌دانان دموکراتیک است یا سوئیس که اتحادیه‌هایی همچون «اتحادیه بین‌المللی زنان» که امروز سنگ حقوق زنان و آزادی‌های آنها را به سینه می‌زند، از قانون اجباری بودن رأی در انتخابات تبعیت می‌کنند. در بلژیک نام و نشانی منزل تمام شهروندان در سیستم‌های دولتی ذخیره شده است و هر شهروند بلژیکی که نشانی خانانش عوض شود، کمتر از ۱۰ روز فرصت دارد که این تغییر نشانی را به شهرداری محل اطلاع دهد. در غیر این‌صورت به تحمل ۱۴۲۵ ماه زندان محکوم خواهد شد. بنابر قانون اساسی بلژیک اگر کسی پس از دریافت دعوت‌نامه برای رأی دادن، پای صندوق رود و عذر موجهی هم نداشته باشد، بین ۲۵ تا ۵۰ یورو جریمه می‌شود. اگر این غیبت دوباره تکرار شود جریمه بین ۵۰ تا ۱۲۵ یورو خواهد بود. اگر کسی در چهار دور انتخابات شرکت نکند، علاوه بر جریمه، نام او از لیست رأی دهندگان به مدت ۱۰ سال خط خورده و در هیچ مقام و اداره دولتی پذیرفته نخواهد شد و هیچ کمک و امتیازی نیز از سوی دولت دریافت نخواهد کرد. ترکیه یکی از این کشورهاست که رأی دادن در انتخابات بر اساس قانون اجباری است.

طبق ماده ۲۵ قانون شماره ۱۲۹۸ احکام اساسی انتخابات ترکیه، جریمه مالی رأی ندادن در انتخابات در این کشور ۳۰۰ لیر به همراه محرومیت احتمالی از خدمات عمومی در دوره انتخابات مربوطه است. این قانون در ترکیه وجود دارد هر چند ممکن است هیچ‌گاه اجرایی نشده یا مبلغ جریمه، آنچنان ناچیز باشد که هزینه یک وعده غذایی ساده یک نفر هم نباشد. مهم نفس وجود چنین قانونی است که می‌تواند باعث ترس از اجرای محرومیت احتمالی در آینده در صورت تصمیم بر اجرا باشد. مگر اردوغان در سال ۱۳۹۲۵ ماه ژانویه کشورش را با یک همه‌پرسی سازماندهی شده و پارلمانی به ریاستی تغییر نداد. جریانی که قانون اساسی را برای ابقای خود و حزیش در قدرت تغییر می‌دهد آیا سخت است یک ماده قانونی که تاکنون از ساختار رأی در انتخابات این کشور بنا به هر دلیل حذف نشده است، در صورت کاهش رأی مردم در دوره‌های مختلف انتخاباتی اجباری کند. چرا وقتی گفته می‌شود شرکت در انتخابات در این کشور بر اساس قانون اجباری است و ترکیه هم مثل ۳۴ کشور دیگر انتخابات در این اجباری است، اگر مردم برای مسر مردم رأی ندهند، مهم این نیست که این قانون در بلژیک، برزیل، آرژانتین یا سوئیس با چه درجه‌ای از سفت و سختی اجرا می‌شود؛ در ترکیه این ماده قانونی به‌صورت سبلیک آمده تاکنون اجرا نشده است. مهم این است که ترس از محرومیت از خدمات اجتماعی مثل شمیر دستیار دولتی برای مسر مردم رأی دارد. این می‌شود که مردم با مشارکت نزدیک به ۹۰ درصدی رادر انتخابات اخیر در کشور همسایه ما نظام جمهوری اسلامی می‌کشند. برای راستی آزمایی این سخن کافی است به صفحه‌ای آنها بزنید. مردم عادل و کرامت‌ان رسمی دولت، بلکه یک نگاه به شناسنامه مدیران سطوح میانی این نظام جمهوری اسلامی داشته باشید تا ببینید چند درصد از این مدیران در انتخابات مختلف شرکت داشته‌اند تا قدرت انتخابات از دکر جمهوری اسلامی را بنظم‌هایی در قانون اساسی آنها نهدید. به تحریم‌هایی اجتماعی شده‌اند. مشاهده کنید‌ا به جرئت می‌توان گفت بسیاری از مدیران سطوح مختلف نظام هستند که به‌رکت انتخابات ازاد در جمهوری اسلامی در شناسنامه آنها مهری نخورده و امروز از امتیازات مدیریتی همین نظام برخوردارند.

محمد آختر

رئیس فراکسیون سازمان‌های مردم‌نهاد:

لايحه دولت صدای اعتراض مردم را

به گوش مسئولان می‌رساند

رئیس فراکسیون سازمان‌های مردم‌نهاد در مجلس با تأکید بر اینکه دولت برای سلامت‌های مسلمانان، تجمعات، مطالبه‌گری مردم برای برگزاری تجمعات اعتراضی را اجباری خواهد کرد، گفت: قانونمندن شدن تجمعات مردم را راهیمایی‌ها و تجمعات به سود مردم است، چرا که با این قانون شورای تأمین فرمانداری‌ها در کلان‌شهرها و شهرستان‌ها موظف هستند برای بیان نقدها و مطالبه‌گری‌های مردم در اجتماعات هماهنگی‌های لازم، انجام دهند. البته این تجمعات نباید مخل نظم و امنیت جامعه و تضییع حقوق دیگران و با اختلال در کسب و کار مردم شود.
الهیان درباره دلایل مخالفت برخی جریان‌های سیاسی با این لایحه گفت: هدف لایحه این است که مطالبه‌گران بتوانند نظرات و دیدگاه‌های خود را به‌صورت مسالمت‌آمیز به گوش مسئولان برسانند. ولی عده‌ای در تلاشند این فضا را خنثه‌دار کرده و مانع ایجاد فضایی آرام برای طرح خواست‌های به‌حق مردم شوند که در سال گذشته نمونه آن را شاهد بودیم.

«به منظور تنظیم و تسنیق امور مربوط به زمین و ازدیاد عرضه و تعدیل و تثبیت قیمت آن به عنوان یکی از عوامل عمده تولید و تأمین رفاه عمومی و اجتماعی و ایجاد موجبات حفظ و بهر بهره‌داری هر چه صحیح‌تر و وسیع‌تر از اراضی این قانون به تصویب می‌رسد.»
متنی که گذشت بخشی از ماده اول قانون زمین شهری مصوب سال ۱۳۶۶ است. وقتی به اهداف تصویب این قانون نگاه می‌کنیم، نکته‌ای که بیش از همه توجه‌ها را جلب می‌کند، نرسیدن این قانون به هیچ‌کدام از اهداف خود است. ■ ■ ■

بر اساس واقعیات اقتصادی یکی از دلایل اصلی که موجب شده است قیمت یک واحد آپارتمان در برخی شهرهای ایران چندین برابر قیمت قلعه و حتی جزیره بودن در برخی از کشورهای توسعه‌یافته باشد، سرسام آور مسکن در سراسر کشور نسبتاً در بازه مشخصی قرار دارد و در اکثر موارد قیمت آن در صد بسیار کمی از هزینه‌خانه‌دار شدن افراد را در بر می‌گیرد، این قیمت زمین است که بخش زیادی از هزینه مسکن را شامل می‌شود و قیمت زمین که طی دهه‌های گذشته همواره در کشور در حال افزایش بوده موجب شده است خانه در ایران از کالایی مصرفی تبدیل به کالای

سرمایه شود. وضعیت مسکن آنقدر جدی است که رهبر معظم انقلاب در دیدار سال گذشته رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت بار دیگر بر اولویت بودن بخش مسکن در میان مسائل اقتصادی کشور تأکید کردند و با بیان اینکه مسکن مسئله خیلی مهمی است، اظهار داشتند: «و لا خود حرکت در بخش مسکن، ایجاد اشتغال می‌کند، خودرود در قضیه مسکن، برای تعداد زیادی از افرادی که کارشناس این مسائل هستند، شغل ایجاد می‌کند. ثانیاً در مسئله مسکن، ما وابستگی نداریم به خارج، زمینش مال خودمان است، مصالحش مال خودمان است، طراحی‌ها اینجا می‌رسد، ما در قضیه مسکن باید مسئله مسکن باشد، ما در قضیه مسکن خیلی عقیم، نتایجش را هم برآید می‌بینید. قیمت خانه و اجاره‌خانه سرسام‌آور است، مردم واقعاً در زحمتند، یکی از اولویت‌های قطعی در مسائل اقتصادی، بخش مسکن است.»

■ **قانون زمین شهری**

همانگونه که گفته شد قانون زمین شهری تصویب شده بود تا از مشکلاتی که در بالا به آن پرداخته شد جلوگیری کند. این قانون که با الگوبری از قوانین مشابه در کشورهای دیگر به تصویب رسیده در واقع یکی از اولین قوانین در زمینه برنامه‌ریزی شهری در ایران است. هدف اصلی این قانون، ایجاد یک نظام منظم و منسجم برای توسعه شهری و ایجاد یک شهرسازی سالم و پایدار بود. این قانون با قوانین اصلاحیه‌های بعدی شامل مقرراتی در مورد تعیین نواحی کاربری شهری، ایجاد شبکه‌های خدماتی و ارتباطی، تعیین محدوده‌های ساخت‌وساز و مقررات دیگری در حوزه برنامه‌ریزی شهری است.

از مزایای دیگر این سری از قانون شهری می‌توان به تعیین محدوده‌های کاربری خاص برای اهداف مختلف مانند مسکونی، تجاری و صنعتی و بهینه‌سازی استفاده از فضاهای شهری، ایجاد تعادل مناسب بین فضاهای سبز، فضاهای مسکونی و فضاهای تجاری و صنعتی در شهر، استفاده بهینه از منابع طبیعی شهری مانند آب، خاک و هوا، تحقق توسعه شهری به صورت پایدار و با رعایت محیط زیست و نیازهای اجتماعی و اقتصادی جامعه، محافظت از منابع طبیعی و زیست‌محیطی شهری است.

با این حال، این قانون برخی از معایب نیز دارد که اتفاقاً این روزها به وضوح تأثیر خود را در بازار مسکن کشور نشان داده است. ایجاد انحصار در توسعه زمین محدودیت‌های زیادی در مورد توسعه شهری و ساخت‌وساز در مناطق شهری ایجاد کرده که موجب افزایش قیمت مسکن و کاهش فرصت‌های کار و اشتغال شده است و همچنین تعیین محدوده‌های کاربری شهری به شکل ثابت و عدم‌انعطاف‌پذیری در قوانین و مقررات قانون به شکل جدی مسئله برنامه‌ریزی شهری در کشور را با مشکل روبرو کرده است. ماده دوم قانون زمین شهری از زمین‌های زیر زمین‌هایی دانسته که در محدوده قانونی و حریم استثنایي شهرها و شهرک‌ها قرار دارد، بر این اساس

رویه

با اجرای **پویش ملی** «به روستا برمی‌گردیم» ۶هزار و ۲۵۰ خانواده از شهیر به روستاهای خود بازگشته و مشغول کار و زندگی شده‌اند. محمد ترکمانه، مدیرعامل بنیاد برکت اظهار داشت: در حوزه اشتغال اجتماع محور ۱۰۰ هزار طرح اشتغال‌زایی راه‌اندازی کرده‌ایم که ایجاد فرصت‌های کسب‌وکار برای ۳۰۰ هزار نفر را به شکل مستقیم و غیرمستقیم در مناطق محروم و کم‌برخوردار کشور به دنبال داشته است. وی افزود: بنیاد برکت در مجموع تا به امروز ۲۰ هزار طرح اشتغال اجتماع‌محور با ظرفیت ۴۲۰ هزار شغل مستقیم و غیرمستقیم را در مناطق محروم و روستایی راه‌اندازی کرده است.



عملاً شهرسازی در کشور محدود به بخشی شده که در قانون تعیین شده است.

■ **ظرفیت‌های فقهی در شهرسازی**

در اسلام، موضوع استفاده از زمین و ملکیت آن به عنوان یکی از مسائل مهم مطرح شده است. در این حوزه، مسائلی مانند ملکیت زمین، وکالت، اجاره، خرید و فروش، ارث و غیره بررسی می‌شوند. به زبان سرن‌زمین بر اساس آموزه‌های فقهی اسلام، هر چند زمین و منابع طبیعی به عنوان اموال مشترک جامعه محسوب می‌شوند، برای استفاده از آنها باید مجوز و اجازه لازم از مرجع قانونی کسب شود، به کارگیری زمین و منابع طبیعی باید به گونه‌ای باشد که به طبیعت و محیط زیست آسیب نزنند و همچنین حقوق عمومی و اجتماعی رعایت شود، با این حال اسلام برخی از قواعد را برای ترغیب افراد به آبادسازی سرزمین‌های استخلای مدنظر داشته و شارع مقدس با تقسیم‌بندی زمین به اراضی دایر، بایر، موات و مانند آنها مسیر روشنی برای جلوگیری از بحران انحصار زمین را که اکنون با آن مواجه هستیم، تشریح کرده است.

در شرح اسلام اراضی دایر به زمین‌های دارای ساختمان، تأسیسات و دیوار کشی متناسب با ملک یا املاکی که باغ، مشجر یا زراعی هستند گفته می‌شود. اراضی‌ای که اکنون فاقد ساختمان و تأسیسات باشند ولی سابقه آن را داشته باشند، بایر می‌گویند و به املاکی که فاقد ساختمان و تأسیسات باشند و هر گونه سابقه عمران و آبادی یا باغ و کشاورزی نداشته‌اند نیز موات گفته می‌شود و اسلام در شرایطی خاص به افراد مجوز می‌دهد زمین‌ها موات و بایر را آباد کنند و آن را مالک شوند اما قانون زمین شهری به اشکال مختلف جلوی هر گونه آبادسازی این نوع زمین‌ها را در داخل و خارج از شهرها گرفته است.

ساده سوم قانون زمین‌شهری تأکید دارد که «زمین‌های مواتی که به‌رغم مقررات قانون لغو مالکیت اراضی موات شهری بدون مجوز قانونی از تاریخ ۱۳۵۸/۴/۱۵ به بعد احیا شده باشد، همچنان در اختیار دولت هستند» و ماده ششم نیز مقرر می‌دارد که «تمامی زمین‌های موات شهری اعم از آنکه در اختیار اشخاص یا بنیادها و نهادهای انقلابی دولتی یا غیردولتی باشد، در اختیار دولت جمهوری اسلامی است و اسناد و مدارک مالکیت گذشته ارزش قانونی ندارد.» این موارد عملاً امکان احیای زمین‌مواتی را که احیاناً در محدوده شهرها قرار دارد، از افراد سلب کرده است، البته به نظر می‌رسد قانونگذار خود نیز متوجه بوده که قوانین سخت در حوزه توسعه شهری ممکن است مشکلاتی در زمینه انحصاری شدن زمین‌شهری ایجاد کند و به همین دلیل در ماده ۷ قانون زمین‌شهری این امتیاز را قائل شده تا «کسانی که طبق مدارک مالکیت، از زمین‌های موات شهری در

جامعه

سرویس اجتماعی • ۸۸۴۹۸۴۰

اصلاح قانون «زمین شهری» منتظر زلزله بزرگ در شهر!

«جوان» در گزارشی به مشکلات قانون زمین شهری و مسئله انحصار زمین در شهرها که مانع خانه‌دار شدن مردم شده پرداخته است



اختیار نداشته‌اند، مشروط بر آنکه از مزایای مواد ۶ تا ۸ قانون اراضی شهری مصوب ۱۳۶۰ استفاده نکرده و مسکن مناسبی نداشته باشند، طبق ضوابط مسکن و شهرسازی در سراسر کشور قطعه یا قطعه‌ای جمعا در مهلت مناسبی که در آیین‌نامه تعیین خواهد شد، عمران و احیا کنند؛«مقرره‌ای که البته آماری از میزان اجرای آن به دست نیامده و مشخص است نتوانسته تأثیر مناسبی برای خانه‌دار شدن افراد داشته باشد. در ادامه به انحصاری شدن زمین در شهرها قانونگذار مجدداً سال ۹۰ طی اصلاحیه‌ای به قانون فوق تلاش کرد مسئله کمبود زمین در شهرها را ساماندهی کند و به همین دلیل در ماده نهم آورده است: «وزارت راه و شهرسازی موظف است زمین‌های مورد نیاز برای امر مسکن و خدمات عمومی را ضمن استفاده از منابع اراضی موات و دولتی در شهرهایی که به پیوست این قانون به دلیل عدم تکلفوی اراضی مذکور در این شهرها ضرورت آن حتمی است، به ترتیب از زمین‌های بایر و دایر شهری تأمین کند. مالکان اراضی بایر و دایر شهری اعم از اشخاص حقیقی یا حقوقی و بنیادها و نهادها و ارگان‌های دولتی و غیردولتی موظفند زمین‌های مورد نیاز دولت یا شهر داری‌ها را که موضوع این قانون است به منظور اراضی ذیل و تقویم دولت به آنها (دولت و شهرداری‌ها) بفرشند.»

و در نهایت طی اصلاحیه ماده ۱۵ تلاش کرده است منابع قانونی جلوگیری از آبادسازی زمین‌ها را فقط به زمین‌های بایر به نحوی برطرف کند و مقرر داشته است «هر گونه تفکیک و تقسیم اراضی بایر جهت عمران و احداث بنا با رعایت ضوابط و مقررات وزارت راه و شهرسازی و مواد این قانون بلاشکال است.» با این حال مشخص است که این مقرره از آنجا که فقط زمین‌های بایر را شامل می‌شود و از سوی دیگر ضوابط و مقررات وزارت راه و شهرسازی خود سیاهچاله‌ای است که هر لحظه امکان تغییر دارد، عملاً مانع از آن شده تا بخش مهمی از زمین‌های قابل استفاده و مخصوصاً زمین‌های موات قابلیت خانسازی پیدا کنند.

■ **قانون زمین شهری در دیگر کشورها**

همان‌طور که گفته شد قانون زمین‌شهری فقط مخصوص کشور ما نیست و در بسیاری از کشورها، قوانین و مقرراتی مشابه قانون زمین شهری ایران وجود دارد که به منظور بهبود نظام شهرسازی و توسعه پایدار شهری در این کشورها ایجاد شده‌اند. در چین قانونی شبیه زمین شهری وجود دارد که شامل مقرراتی در مورد تعیین نواحی کاربری زیست توسعه مناطق روستایی، حفاظت از محیط زیست و مقررات دیگری است و البته موجب بهبود نظام شهرسازی و توسعه پایدار شهری در این کشور شده

است. آمار سال ۱۴۰۰ برابر با ۲۳/۵ میلیون خانوار بدانیم،

در شرایطی که مساحت کل خاک ایران حدود ۱/۶ میلیون کیلومترمربع است، معادل ۱/۶ تریلیون مترمربع می‌شود، اگر هر خانواده به مساحت ۳۰۰مترمربع نیاز داشته باشد، برای محاسبه مساحت کلی که برای این منظور استفاده خواهد شد، باید ۲۳/۵ میلیون خانوار ضربدر ۳۰۰مترمربع شود که مساوی با ۷/۰۵ میلیارد مترمربع خواهد بود و با تقسیم مساحت کل مورد نیاز بر مساحت کل خاک ایران، می‌توانیم درصدی از خاک ایران را که برای این منظور استفاده خواهد شد، محاسبه کنیم. ۷/۰۵میلیاردمترمربع تقسیم‌بر (۱/۶ تریلیون مترمربع) × ۱۰۰درصد مساوی با ۰/۴۴درصد است.

بنابراین، اگر به هر خانواده ایرانی یک زمین ۲۰۰متری داده شود و ۱۰۰مترمربع برای مشاعات در نظر گرفته شود، حدود ۰/۴۴درصد از خاک ایران برای این منظور استفاده خواهد شد، البته این محاسبه با فرض استفاده کل خاک ایران است و هر چند به دلیل وجود مناطقی با شرایط طبیعی نامساعد و زمین‌های کشاورزی، دامداری، صنعتی و مسکن برخی مناطق از اراضی قابل استفاده استثنا خواهند شد، ولی باز هم بخش بسیار ناچیزی از کشور برای اینکه خانواده‌های ایرانی خانه ویلایی داشته باشند، نیاز است. البته برخی مشکلاتی مانند هزینه آماده‌سازی یا مشکل آبرسانی در این مناطق را موانع جدی می‌دانند که مانع می‌شود در بسیاری از مناطق کشور شهرسازی اتفاق افتد، انتقاداتی که با شواهدی مانند چیره‌بندی اخیر برخی از شهرها مانند همدان یا مشکلات حمل‌ونقل عمومی یا گازکشی در شهرک‌های اطراف کلاتشهرها دور از ذهن هم نیست‌اما واقعیت مهم هزینه زمین در خانه‌دار شدن افراد است. قابل پیش‌بینی است افرادی که بخش زیادی از سرمایه خود را برای هزینه زمین باید پرداخت کنند، اگر قرار باشد به جای این هزینه مبلغ بسیار کمتری برای داشتن حمل‌ونقل عمومی و تأمین زیرساخت‌ها به شکل سرشکن پرداخت کنند، مایل به این کار خواهند بود، اتفاقی که در بسیاری از مناطق این مناطق این کشور، ساختن یک خانه بدون دریافت مجوز ساخت، غیر قانونی است و ممکن است با جریمه و حتی خراب کردن ساختمان تحت ساخت قانونی مواجه شود، البته در برخی مناطق آمریکا، اجازه ساخت خانه بدون دریافت مجوز، برای مدت محدودی به صورت temporary use permit قابل اخذاست که برای موارد خاصی صادر می‌شود و به طور کلی، اخذ مجوز ساخت برای ساختمان‌های جدید یا تغییرات بزرگ روی ساختمان‌ها، اجباری است.

همه این اجبارها برای کسب مجوز البته به معنای این نیست که مثلاً در ایالات متحده امکان ساخت مسکن با دشواری بسیار زیادی همراه است و مشاهدات عینی نشان می‌دهد هر چند در آمریکا مالکیت زمین با دولت است و فقط با شرایطی آن را واگذار می‌کند و اگر شرایط رعایت نشود، زمین باز گرفته می‌شود، ولی عملاً زمین بایر و موات در این کشور قیمتی ندارد و هر کس به دنبال کشاورزی، کارخانه‌سازی، خانه‌سازی یا شهرک‌سازی باشد، به شکل بسیار آرز قزانت می‌تواند زمین را مالک شود و اگر زمینی در طرحی نیز قرار گیرد، دولت ضمن تصاحب مجدد زمین هزینه‌های انجام‌شده را باز می‌گرداند.

■ **پیشنهادهاتی برای حل مشکل زمین شهری**

سال ۹۰ احمدی‌نژاد، رئیس‌جمهور اسبق در مراسم تجلیل از تعاونی‌های مسکن مهر با محاسبه کل اراضی کشور و تقسیم آن به بخش‌های مختلف زمین‌های قابل استفاده و همچنین زمین‌های قابل کشت مدعی شد که «حدود ۲۰ میلیون هکتار زمین برای احداث مسکن باقی می‌ماند که اگر از این میزان ۲ میلیون هکتار به خانوارها اختصاص یابد، می‌توان به هر خانوار هر مترمتر زمین داد تا آنها یک واحد ۱۰۰متری در سه طبقه احداث و الباقی زمین را به باغ تبدیل کنند»

اخیراً محاسبات دیگری نیز انجام شده که نشان می‌دهد حتی اگر قرار باشد مثلاً به هر خانواده ایرانی یک زمین ۲۰۰متری برای ساخت خانه داده شود تا در آن یک خانه ویلایی بسازند و حتی ۱۰۰متری هم برای زیرساخت‌ها و جاده‌سازی مقرر شود و مجموع مساحت مورد نیاز برای هر خانواده را ۳۰۰مترمربع محاسبه کنیم، درصد ناچیزی از خاک سرزمین‌مان مورد استفاده قرار می‌گیرد. اگر به طور تقریبی، تعداد خانوارهای ایرانی را بر اساس آمار سال ۱۴۰۰ برابر با ۲۳/۵ میلیون خانوار بدانیم،

«کالین مک کالو» نویسنده زن استرالیایی در کتاب «پروفسور پرند»های خارزار» از مرغی افسانه‌ای یاد می‌کند که در همه عمر یک بار آواز می‌خواند، اما نوای زیبایی او دلکش‌تر از نوای هر چکاوک و بلبلی است. او لانه‌اش را برای یافتن بونه خاری ترک کرده، تا آن را نیابد، آرام نمی‌گیرد. آنگاه پیکر خویش را میان شاخه‌های وحشی به بلندترین و بزرگ‌ترین خار می‌کوبد! خار بر بدنش فرو رفته، مرگ پرشکوه او را رقم می‌زند. او در حالی که برای کوچی خونین آماده می‌شود، آغاز به نغمه‌سرایی کرده، همه عالم خاموش می‌شود تا آن آواز را بشنود، آوازی به بهای جان!

دوستان! گمان می‌کنید کدامین حقیقت زنده با این افسانه زیبا برابری می‌کند؟ من می‌گویم شهادت شهید، این قصه را بار دیگر از نو بخوانید… مرا تصدیق می‌کنید؟



نیمی از دریاچه‌های بزرگ جهان در حال خشک شدن

یک مطالعه جدید نشان می‌دهد بیش از نیمی از دریاچه‌ها و ذخایر آبی بزرگ جهان از اوایل سال ۱۹۹۰ میلادی به این سو در حال خشک شدن هستند. مطالعات جدید حاکی است در پیده خشک شدن دریاچه‌های بزرگ و منابع آبی جهان عمدتاً حاصل تغییرات اقلیمی است و این موجب تشدید نگرانی‌ها نیست به کمبود ذخایر آب مورد نیاز برای مصارف کشاورزی، تأمین انرژی برق‌آبی و همچنین مصارف انسانی می‌شود. یک گروه از کارشناسان بین‌المللی در این مطالعه جدید خاطر نشان کردند که برخی از مهم‌ترین منابع آب شیرین جهان از ذخایر آبی بین اروپا و آسیا گرفته تا دریاچه «یتی‌کا‌کا» در آمریکای جنوبی طی سه دهه گذشته سه‌سلاسه سلامت قابل ملاحظه‌ای - حدود ۴۲ گیگاتن - آب از دست داده‌اند. این میزان، حدود ۱۷ برابر حجم دریاچه «مید» بزرگ‌ترین مخزن آبی ایالات متحده است.

مطالعه منتشرشده در مجله تخصصی «ساینس» نشان داده است استفاده ناپایدار انسان، باعث خشک شدن یک‌آم‌آبی شدید دریاچه‌هایی مانند دریای «آرال» در آسیای مرکزی و «دریای مرده» در خاورمیانه شده و این در حالی است که دریاچه‌های مصر و مغولستان نیز تحت تأثیر افزایش دما قرار گرفته‌اند.

از سوی دیگر سطح آب در یک‌چهارم از دریاچه‌های دنیا نیز افزایش یافته که اغلب در نتیجه ساخت سد در مناطق دورافتاده مانند فلات داخلی تبت بوده است.

با خشک‌کارشناسان، دریاچه‌های طبیعی و سدها حدود ۸۷درصد از حجم آب شیرین زمین را در خود ذخیره می‌کنند، هرچند تنها ۳درصد از سطح سیاره را پوشش می‌دهند.

«فانگ‌گنگ بانو» آب‌شناسان دانشگاه ویرجینیا که این مطالعه را سرپرستی کرده است، می‌گوید: ۵۸درصد کاهش آب دریاچه‌های طبیعی ناشی از گرم شدن آب و هوا و مصرف انسانی است، هر چند تغییرات اقلیمی سهم بیشتری در این رابطه داشته است.

کارشناسان مطالعات اقلیمی تصور می‌کنند در حالی که برخی مناطق جهان تحت شرایط تغییرات اقلیمی خشک می‌شوند، مناطق مربوط نیز مرطوب‌تر خواهند شد. این مطالعه جدید می‌گوید مقدار قابل توجهی از آب حتی در مناطق مرطوب نیز از دست رفته است. برای مثال کارشناسان در اسپانیا اخیراً گزارش داده‌اند پس از ماه‌ها خشکسالی، مخزن آب در منطقه شمال شرقی کاتالونیا حدود ۲۶درصد پر شده است، با این حال در مقایسه با سال ۲۰۲۲ که در این رقم ۵۸درصد بوده، کاهش قابل توجهی داشته است.

در ایتالیا نیز اخیراً کاهش سطح آب در دریاچه «گاردا» به طور غیرمعمولی نسبت به مدت مشابه در سال ۲۰۲۲ ثبت شده و سطح آب در مقایسه با سال قبل ۵۰درصد کاهش یافته است. این مطالعه همچنین نشان می‌دهد ۵۳درصد از سطح آب دریاچه‌ها از سال ۱۹۹۰ تا ۲۰۲۰ کاهش یافته است.

این گزارش که نسخه اولیه آن در خبرگزاری رویترز منتشر شده، بر اساس داده‌های تصاویر ماهواره‌ای جمع‌آوری‌شده در بین سال‌های ۱۹۹۲ تا ۲۰۲۰ میلادی تهیه و تنظیم شده است.

خبرگوشانه

- وزیر بهداشت گفت: پوشش کامل بیمه‌ای خدمات نابوری را محقق کرده‌ایم.
- رئیس اداره کنترل سل و جذام مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت با اشاره به اتمام سیخ غربالگری سل در کشور گفت: در این پویش ۱۳ هزار و ۴۷۸ نفر دارای علامی با شک به سل شناسایی شدند که مشخص شد ۳۸۶نفر آنها مبتلا به سل روی هستند و درمان رایگان آنها نیز آغاز شد.
- قائم‌مقام رئیس کل دادگستری تهران گفت: ۱۱ هزار حساب بانکی مشکوک به پولشویی در سال گذشته مسدود شد.
- رئیس فراکسیون محیط زیست مجلس با اشاره به قانون هوای پاک تأکید کرد که موضوع اجرای طرح جمع‌آوری بخارات بنزین (کهاب) در تمامی جایگاه‌های بنزینی از الزامات قانون هوای پاک است که وزارت نفت باید هر چه سریع‌تر نسبت به اجرای این طرح اقدام کند.
- معاون سابق وزارت آموزش و پرورش با بیان اینکه ایران جزو معدود کشورهای است که خصوصی‌سازی آموزش را شتاب داده، آن هم در شرایطی که کشورهای توسعه‌یافته در حال عدول از ایجاد مدارس خصوصی هستند، نسبت به ادامه این نگاه در دولت سیزدهم با عنوان مردمی‌سازی هشدار داد.
- مدیر کل اداره منابع طبیعی استان تهران از تولید بیش از ۱/۵ میلیون نهال تا پایان سال در استان تهران خبر داد.
- قائم‌مقام سازمان بازرسی کل کشور از اخذ دفاع از ۳۶نفر از مدیران مسئولان دستگاه‌هایی که یا به وظایف خود در رابطه با اجرای قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت عمل نکرده‌اند یا قانون را به صورت ناقص اجرا کرده‌اند، خبر داد.
- بنابر اعلام اداره کل هواشناسی استان تهران، از بعد از ظهر شنبه سامانه بارشی وارد آسمان پایتخت می‌شود.



ناوگروه ۸۶

بازگشت از سفر دور دنیا به قلب جهان

«ناوگروه ۸۶» نیروی دریایی راهبردی ارتش جمهوری اسلامی ایران پس از هفت ماه دریانوردی و طی کردن مسیر کامل ۳۶۰ هزار کیلومتر دور کره زمین و نمایش اقتدار نظامی، علمی و فنی ایران اسلامی به کشور بازگشت. «جوآن» در مرور تاریخچه مأموریت‌های نداشتن در آب‌های آزاد به بررسی ابعاد راهبردی و جنبه‌های مختلف سفر این ناوگروه پرداخته است.



«ناوگروه ۸۶» و بومی سهند در حال عبور از مقابل جایگاه ریاست جمهوری روسیه در رژه دریایی سنت پترزبورگ

نزدی دریایی در عصر مدرن

آغاز حضور ناوگروه‌های ایرانی در آب‌های آزاد به حدود ۱۳۳ سال پیش بازمی‌گردد که هدف آن برقراری امنیت ناوگان تجاری ایران در آب‌های منطقه حساس خلیج عدن بود. تا پیش از آن، فعالیت‌های عملیاتی نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران به آب‌های سرزمینی کشورمان محدود می‌شد و تنها سفرهای آموزشی در محدوده شمال اقیانوس هند یا حضور در بنادر کشورهای همجوار مانند هند به انجام رسیده بود، اما با اجرای این سفرهای دور و دراز به تنگه باب‌المندب و خلیج عدن، نیروی دریایی ارتش بارها و بارها به مناطقی در ۲ هزار و ۸۰۰ تا ۳ هزار کیلومتری پایگاه‌های اصلی خود رهسپار شد و اقتدار دریایی ایران و آماده به کار نگه داشتن و بهینه‌سازی و ارتقای شناورهای رزمی این نیرو را در تحریم همه‌جانبه کشورهای سازنده تجهیزات آن به رخ جهانیان کشید. انتقال حدود ۱۲ میلیون بشکه نفت خام کشورهای اوپک و غیراوپک از مسیر تنگه باب‌المندب و سواحل کشور سومالی به طرف قاره اروپا و آمریکا و تردد بیش از ۴۰ درصد صادرات گاز مایع (LNG) قاره آسیا در منطقه ناامن تنگه باب‌المندب انجام می‌گیرد، همچنین تردد کالاهای از ۵ هزار کشتی که عمدتاً حامل کالاهای صادراتی و وارداتی هستند از مسیر مذکور مهم‌ترین دلایل اهمیت امن بودن تنگه راهبردی باب‌المندب است.

امروزه در دنیا بیش از ۹۵ درصد تجارت از طریق دریاها صورت می‌گیرد و دزدان دریایی برای ۲۰ هزار تانکر و کشتی تجاری که سالانه از این مسیر عبور می‌کنند مشکلات زیادی ایجاد می‌کنند، در نتیجه برای تأمین امنیت خطوط کشتیرانی مرتبط با منافع کشور و حتی سایر کشورها ۸۹ ناوگروه به مأموریت اعزام شده و نزدیک ۵ هزار کشتی تحت حفاظت (اسکورت) قرار گرفته و نزدیک ۲۸۰ مورد درگیری با دزدان دریایی به وقوع پیوسته و چندین بار هم کشتی‌های تصرف‌شده توسط دزدان دریایی به دست دلاور مردان نداجا آزادسازی شده است.

جالب اینکه در حالی که سینمای کشورمان همواره مشغول سیاه‌نمایی از کشور با فیلم‌هایی هر روز ضعیف‌تر از دیروز است، امریکایی‌ها یکی از عملیات‌های متهورانه تکاوران نداجا در خلیج عدن را در قالب یک فیلم هالیوودی به اسم خود سندی زدند، در حالی که در میدان عمل بارها به درخواست امداد کشتی‌های مورد حمله قرار گرفته بی‌توجهی کرده و کشتی‌های نظامی ایران و بعضاً سایر کشورها به کمک موارد مورد اشاره و حتی کشتی‌های تجاری امریکایی رفته‌اند.

دشواری سفر در آب‌های آزاد

از نظر شرایط جغرافیایی عمق آب در خلیج عدن بیش از ۳ هزار متر است که شش ماه از سال را با بادهای شدیدی سپری می‌کند. وزیدن این بادهای باعث به وجود آمدن موج‌هایی با ارتفاع بیش از ۱۰ متر می‌شود. همین پدیده طبیعی موجب می‌شود ارتفاع زیادی از بدنه کشتی‌ها زیر آب قرار بگیرد که کار برای آنها سخت می‌کند. از سوی دیگر، این بادهای باعث می‌شوند کشتی‌ها همواره تا حدود ۳۵ درجه در آب به سمت چپ و راست متمایل شوند و کشتی‌هایی که تحمل این شرایط را ندارند، از ویژگی‌های برتری در شناوری و حفظ تعادل برخوردارند. در نتیجه دریانوردی ناوها و ناوشکن‌های یک نیرو در آب‌های بین‌المللی و دور دست و با فاصله چندین هزار کیلومتری از سرزمین اصلی، بیابانگر عقبه قوی علمی و دانش بالای آن کشور است که جهانیان در پی مشاهده ناوگان شناورهای ایران یقیناً به توانایی‌های ایرانیان در ابعاد دفاعی بی‌می‌برند و «عمردهی انقلابی» به تجهیزات دریایی کشورمان را با چشم‌شان خود خواهند دید.

در واقع اگر کشوری به تمام زوایای فنی و عملکردی شناورهای خود مسلط نباشد، توان به‌کارگیری آنها را در آب‌های ساحلی خود نیز به خوبی نخواهد داشت، چه رسد به اینکه آنها را به فواصل چندین هزار کیلومتری و برای چندین ماه اعزام کند، همچنین اگر توان ارتقای تجهیزات آنها را با ساخته‌های بومی خود و ادوات و تسلیحات به‌روز نداشته باشد، در عرصه نبرد فناوریانه (تکنولوژیک) دریایی امروز نیز حرفی برای گفتن نخواهد داشت، بنابراین پرواضح است که اعزام ناوگروه‌های مختلف نداجا از شناورهای قدیمی و جدید سطحی و زیر سطحی به آب‌های دور دست، برای حفظ منافع کشور، دارای چه پیام‌هایی است.

اهمیت راهبردی دریا برای توسعه کشور

گذشته از مسائل مورد اشاره که جبراً حضور ایران در دریاهای آزاد را رقم زده و با اشاره فرماندهی معظم کل قوا سطح نیروی دریایی را به سطحی راهبردی ارتقا داد، اساساً دریا و فواید آن فرصتی بزرگ و راهبردی برای همکاری با دوستان، حفظ منافع ملی، افزایش امتدادهای عمقی و امکان افزایش تولید ملی در اختیار قرار می‌دهد. استفاده از دریا و کنترل آن تضمین‌کننده تولید چرخه‌هایی است که ضمن فعال‌سازی ظرفیت‌های ژئوپلیتیک و ژئواکونومیک هر کشور دارای مرزهای دریایی، منزلت منطقه‌ای و جهانی ایجاد کرده و موجب شکل گرفتن زنجیره‌هایی می‌شود که قدرت، ثروت، تسلط و منزلت به واسطه آن افزایش می‌یابد. دریا نه تنها فرصت روندسازی و تأثیرگذاری جهانی را در اختیار قرار می‌دهد بلکه حضور در عرصه‌هایی را میسر می‌کند که به واسطه آن نوعی امنیت مرزی مصون از تجاوز را از طریق برقراری امنیت در مناطق دریایی تحت

حاکمیت، دریاهای مجاور و حضور اثربخش در مناطق دریایی مورد علاقه عرضه می‌دارد. تاریخ گواه آن است که حضور در دریا و بهره‌گیری از منافع آن متناسب با وزن ژئوپلیتیک کشورها مزیت‌های تمدن‌سازی را با ایجاد فاصله چند فرنی در اختیار کشورهای قرار داده است که توانسته‌اند زیست خود را با دریا پیوند ببرند و همه حوزه‌های اقتصاد، فرهنگ، سیاست، دفاع، امنیت و جامعه را در نسبتی معنی‌دار با دریا قرار دهند و دریا مهم‌ترین درگاه ارتباطی آنان با جهان قرار گرفته است. جمهوری اسلامی ایران با برخورداری از سه حوزه ژئوپلیتیک دریایی مهم شامل خلیج فارس، شمال اقیانوس هند و دریای کاسپی (خزر)، ۱۵ همسایه که با ۸۰ درصد آنها مرز دریایی دارد، قرار گرفتن در منطقه ژئوپلیتیک قلب زمین عصر حاضر (هارتلند)، قرار گرفتن در کانون انرژی جهان، تسلط بر تنگه هرمز به عنوان تنگه راهبردی انرژی جهان، قرار گرفتن در موقعیت نسبتاً نزدیک به خط استوا، دسترسی بلافاصله و بی‌واسطه به اقیانوس‌ها و دریاهای آزاد جهان، مجاورت با خطوط مواصلاتی راهبردی تجارت جهانی شرق به غرب که از طریق شمال اقیانوس هند در جریان است و موقعیت گذرگاهی منحصربه‌فرد تلقیفی در زمین، دریا و هوا کشوری دریایی است که

اولین ناوگر و هدها در اقیانوس‌ها

در راستای تقویت جنبه بین‌المللی مأموریت‌های نداجا با پهلوگیری در ۲۰ بندر مختلف خارجی به میزان بیش از ۱۰۰ مرتبه عبور از تنگه‌ها و کانال‌های مهم مانند تنگه مالاکا، کانال سوئز و حضور در شرق دریای مدیترانه، کانال مانس در قلب اروپای غربی و حضور در اقیانوس هند، اطللس جنوبی و شمالی و حالا با سفر ناوگروه ۸۶ برای اولین بار حضور در اقیانوس آرام دنبال شده است. در این بین چندین مأموریت شاخص وجود دارد که به صورت کوتاه‌مدت مرور می‌شود.

جالب اینکه در این میان برخورد با ناوگان دریایی آمریکا و نیز نیروی دریایی رژیم اشغالگر قدس هم به وقوع پیوسته که با برخورداری لفظی و مقتدرانه فرماندهان ناوگروه‌های ایرانی به سرانجام رسیده است. ناوگروه ۱۲ نیروی دریایی ارتش متشکل از ناو رزمی لوند و ناو پشتیبانی خارگ در بهمین ۱۳۸۹ راهی مأموریت شد برای اولین بار با رفتن به شمال دریای سرخ و توقف کوتاهی در جده، در بحبوحه بیداری اسلامی در شمال آفریقا از کانال بسیار مهم سوئز که کنترل آن در دست مصر است، عبور کرد و وارد دریای مدیترانه شد. این ناوگروه در حالی که تازه دودهای سیاه جنگ خانمان‌سوز داخلی سوریه بلند می‌شد، در بندر لاذقیه پهلو گرفت. این سفر برای رژیم صهیونیستی گران تمام شد و سعی داشت برای این ناوگروه مشکلاتی ایجاد کند که با اقتدار ناوگان دریایی ارتش نتوانست کاری از پیش ببرد.

ناوگروه ۲۴ متشکل از ناوشکن سیلان و ناویستیک خارگ هم که در اوایل بهمین ۱۳۹۱ اعزام مأموریت شد، با عبور از اقیانوس هند، خلیج بنگال، تنگه مالاکا و دریای چین، با عبور از حاشیه اقیانوس آرام و پس از طی ۱۳ هزار کیلومتر و ۴۰ روز دریانوردی در این مأموریت، در بندر ژانگ ژیانگ ناوگان دریای جنوبی چین پهلو گرفت و در مسیر بازگشت نیز این ناوگروه برای اولین بار در بندر کلمبوی سریلانکا توقف داشت. ناوگروه ۳۳ در اواخر سال ۱۳۹۳ هم هر چند مسیر کمتری را طی کرد اما عبور از خط استوا و پهلوگیری در جاکارتا، پایتخت اندونزی از شاخصه‌های مأموریت آن بود.

ناوگروه ۴۴ که مأموریت آن در مهر ۱۳۹۵ آغاز شد و ۱۴۵ روز به طول انجامید هم یک خط‌شکنی دیگر داشت و پس از پهلوگیری در بندر دارالسلام در کشور تانزانیا در شرق آفریقا، به بندر دوربان در کشور آفریقای جنوبی رفت و به حاشیه اقیانوس اطلس رسید.

بروز مشکل فنی برای شناور تدارکاتی بوشهر که ناو رزمی لوند را در این سفر همراهی می‌کرد، به عنوان تنها مورد فنی در کل این سال ۱۳ که سبب شد تا نیاز به تعمیرات در همان محل به وجود بیاید از وجهه این مأموریت است. متخصصان نیروی دریایی ارتش در کمتر از سه هفته با تعمیر ناو تدارکاتی (لجستیک) بوشهر مشکل را رفع و مقدمات بازگشت ناوگروه از مأموریت را فراهم کردند.

ناوگروه ۶۶ هم در بهمین ۱۳۹۸ راهی مأموریت به سمت تنگه مالاکا و دریاهای شرقی شد و در این راستا در جاکارتا پایتخت اندونزی پهلو گرفت.

در دو سفر از ناوگروه‌های نیروی دریایی ارتش، زیردریایی‌های سنگین رده طارق این نیرو هم در کنار شناورها به مأموریت اعزام شد.



مسیر طی شده توسط ناوگروه ۷۵ در رفت و برگشت (منبع: خراسان)

«ناوبندر مکران با عرشه بزرگ پروازی برای بالگردها»

ناوگروه ۷۵ و تحسین فرماندهی کل قوا

شاخص ترین مأموریت بین المللی نیروی دریایی ارتش که در واقع به عنوان یکی از مقدمات مهم مأموریت تاریخی ناوگروه ۸۶ هم قابل مطرح کردن است، مربوط به ناوگروه ۷۵ در سال ۱۴۰۰ است. این ناوگروه در پی دعوت رسمی روسیه با طی مسافت بیش از ۴۵ هزار کیلومتر در ۱۲۳ روز از بندرعباس به بندر سنت پترزبورگ در آن کشور رفت. در این مأموریت ناو رزمی سهپند که ساخت کارخانجات نذاجا در جنوب است به همراه ناوبندر مکران که آن هم توسط نیروی دریایی ارتش از روی یک شناور نفتکش توسعه یافته است، اولین سفر شناورهای نظامی ایران به اقیانوس اطلس را رقم زد و توان علمی و فنی متخصصان نذاجا در ساخت شناور رزمی با قابلیت عملیاتی در محیط بسیار سخت و خشن اقیانوس را به همگان نشان داد.

این ناوگروه با عبور از جنوب آفریقا ابتدا وارد اقیانوس اطلس جنوبی شد. با توجه به محرمانه نگه داشتن هدف این مأموریت امریکایی ها گمان می کردند این ناوگروه قرار است به ونزوئلا برود که به همین دلیل اقدام به تهدیدهای لفظی مختلفی علیه این شناورهای می کردند، اما در ادامه با ورود ناوگروه به اقیانوس اطلس شمالی و حرکت به سمت اروپای غربی هدف اصلی سفر به صورت رسمی اعلام شد. در سفر این ناوگروه با عبور از مجاورت سواحل کشورهای اروپایی که خود را صاحب فناوری دریایی در بیش از ۲۰۰ سال اخیر می دانند، ناو سهپند که ساخته دست متخصصان داخلی است، مورد واکنش تحلیگران قرار گرفت. این ناوگروه با عبور از کانال مناش (بین فرانسه و انگلیس) و عبور از نزدیکی بلژیک، هلند، نروژ و سوئد وارد دریای بالتیک شد و با رسیدن به سنت پترزبورگ در رژه

دریایی به مناسبت سالروز تأسیس نیروی دریایی روسیه حاضر شد. این ناوگروه در مسیر بازگشت با ورود به تنگه راهبردی جبل الطارق وارد دریای مدیترانه شد و با عبور از غرب به شرق این دریا وارد کانال سوئز و دریای سرخ شده و با عبور از تنگه باب المندب در خلیج عدن سپس از ۱۳۳ روز دریانوردی و عبور از مجاورت ۵۵ کشور به ایران اسلامی بازگشت. اعزام ناوگروه ۷۵ مورد تقدیر چندباره فرماندهی کل قوا در سخنان مختلف ایشان قرار گرفت و ایشان این مأموریت را باعث عزت کشور معرفی کردند.

ناوگروه ۸۶، ورود به اقیانوس آرام

در مهر ماه ۱۴۰۱ ناوگروه دیگری از نیروی دریایی ارتش عازم مأموریتی خط شکنانه شد. این ناوگروه متشکل از ناو رزمی دنا ساخت ایران و ناوبندر مکران است.

پس از اولین مأموریت رسمی اقیانوس نوردی نیروی دریایی راهبردی ارتش در قالب ناوگروه ۷۵ این بار در ناوگروه ۸۶، دنا و مکران از نهم مهر ماه به مأموریت حرکت به دور کره زمین اعزام شده اند. این ناوگروه در حرکت خود به سمت جنوب شرق آسیا در نقاط مختلفی حاضر و پس از توقفی در هند با عبور از تنگه مالاکا در ۱۲۲ بان ماه وارد اندونزی شد. این مسیری بود که قبلاً هم توسط ناوگروه های دیگری طی شده بود اما این بار قرار بود مرز جدیدی برای دریانوردان کشورمان و باز هم با حضور یک ناو رزمی ساخت ایران شکسته شود.

ناوگروه ۸۶ در ادامه عبور خود به سمت شرق با عبور از جنوب اندونزی و گینه نو و شمال استرالیا وارد اقیانوس آرام شد. این برای اولین بار است که شناورهای نظامی ایران که یکی از آنها هم کاملاً ساخت داخل است، وارد یکی از خشن ترین، عمیق ترین و بزرگ ترین دریاهای جهان می شد.

در ادامه ناوگان ارتش جمهوری اسلامی ایران به عبور از جنوب امریکای جنوبی از مجاورت شیلی و جزایر اشغالی فالکلند به سمت برزیل ادامه مسیر دادند. ناوگروه ۸۶ حوالی هشتم اسفند و پس از یک کارشکنی امریکایی ها، وارد بندر ریودوژانیرو شد. از بدو انتشار خبر تصمیم به پهلوگیری ناوگروه ایرانی در برزیل، سفیر امریکا در این کشور شروع به ابراز سخنان مخالف این امر و تحت فشار قرار دادن مقامات برزیلی کرد، در نهایت چون رسیدن این ناوگروه همزمان شد با سفر لولا داسیلوا، رئیس جمهور برزیل به امریکا پهلوگیری ناوگروه ایرانی تنها با چند روز تأخیر صورت گرفت.

در ادامه سفر ناوگان ارتش جمهوری اسلامی ایران به سمت جنوب قاره آفریقا حرکت کرد و تحویل سال نو شمسی را در اقیانوس اطلس جنوبی به انجام رساند. کیپ تاون بندری بود که ناوگروه ۸۶ در ۱۱ فوروردین ۱۴۰۲ وارد آن شد تا در کشور آفریقای جنوبی هم توقفی داشته باشد. تا همین جا ناوگروه ۸۶ به طور قطعی رکورد ناوگروه ۷۵، شکست، زیرا مسافت دریانوردی را به بالای ۵۰ هزار کیلومتر ارتقا داد.

شناورهای ناوگروه ۸۶، دنا

ناو رزمی دنا چهارمین محصول پروژه موج و شبیه ناو جماران است که حدود هزار و ۵۰۰ تن وزن جابه جایی نهایی، ۹۵ متر طول، ۱۱ متر عرض و ۲۰ متر ارتفاع کلی دارد و به سرعت بیشینه نزدیک ۳۰ گره دریایی می رسد. در دنا ساختار سامانه رانش به کلی نسبت به جماران دماوند تغییر کرده و آخرین دستاوردهای حوزه الکترونیک و مخابرات و رادار کنترل آتش و سونار در آن به کار گرفته شده است.

جعبه دنده (گیرکس) ترکیبی جدید ایرانی روی این شناور مورد استفاده قرار گرفته

است و سرعت دریانوردی بالاتر نسبت به جماران از ویژگی های ناو دنا است. در سامانه رانش این ناو از چهار دستگاه موتور دیزل بر قدرت و بهینه شده بومی و دو مجموعه انتقال قدرت ترکیبی استفاده شده که از نقاط قوت این شناور هنگام دریانوردی طولانی در دریاهای اقیانوس های نازارم محسوب می شود که عملکرد بالای این طراحی با سفر به دور کره زمین اثبات شد.

در ناو دنا چند مولد برق در نقاط مختلف ناو نصب شده است تا امکان تأمین برق از نقاط مختلف فراهم شود تا اگر قسمتی از ناو مورد اصابت قرار گرفت، ادامه مأموریت ممکن باشد و از بخش های دیگر انرژی مورد نیاز تأمین شود. پروانه های ناوشکن دنا همانند سهپند قابلیت تغییر زاویه دارند که برتری قابل ملاحظه ای نسبت به نسل قبلی ساخته شده در ایران محسوب می شود.

یکی از جنبه های پیشرفت دنا نسبت به سهپند و طبیعتاً نسبت به جماران، بهبود سامانه های کنترل و فرماندهی در آن است که سبب بهبود قابلیت آن در تهاجم و دفاع شده است.

سامانه های حفاظت از خود شامل اخلاکرها و فریب دهنده ها در دنا قوی تر شده و از کنترل آتش دقیق تر و کارآمدتری از نظر حجم درگیری قابل اجرا برخوردار است. سامانه مخابراتی امن و یکپارچه، سامانه های الکترواپتیکی پایدار شده، رادار کنترل آتش ثامن با قابلیت افزایش یافته ضد جنگ الکترونیک و سونار زیر آبی جدید ساخت وزارت دفاع با برد و دقت بالا از دیگر تجهیزات نصب شده در دناست که یاد جماران نصب نشده یا نمونه های اولیه آنها مورد استفاده بوده است. چهار پرتابگر موشک کروز ضد کشتی، دو پرتابگر موشک پدافند هوایی، دو پرتابگر سه تایی ازدر، یک قبضه توپ فجر ۲۷ در سینه ناو و یک توپ ۴۰ میلیمتری فتح ۴۰ در عقب و چهار توپ ۲۳ میلیمتری تک لوله تسلیحات اصلی این شناور را تشکیل می دهند.



« ناو لجستیکی خارگ در عبور از کانال سوئز



« ناو رزمی دنا پهلو گرفته در امریکای جنوبی حیط خلوت ایالات متحده امریکا



« ناو الوند در عبور از کانال سوئز در قالب ناوگروه ۱۲



« تصویر ماهواره ای از پهلوگیری ناوبندر مکران و ناو رزمی دنا در بندر کیپ تاون کشور آفریقای جنوبی

«مکران» بندری برای همه جا

هر شناور رزمی با طراحی های فعلی نیازمند پشتیبانی های پایه سوخت، آذوقه، مهمات و خدمات پزشکی است. در زمینه سوخت و آذوقه و مهمات کشتی های پشتیبانی و لجستیکی در کنار گروه شناورهای رزمی اعزام می شوند که حامل مقادیر زیادی از موارد فوق بوده و در نتیجه امکان تداوم عملیات را برای گروه فراهم می کنند. این شناورها معمولاً امکان ارائه طیفی از خدمات فنی تعمیراتی و خدمات پزشکی و دندان پزشکی و حتی جراحی را نیز به نیروهای هر گروه رزمی دارند.

نیروی دریایی راهبردی ارتش جمهوری اسلامی ایران که بیش از یک دهه حضور مستمر در آب های آزاد خصوصاً در منطقه راهبردی باب المندب و خلیج عدن را در کارنامه خود دارد، برای توسعه توان پشتیبانی راهبردی خود از شناورهای در آب های آزاد و مأموریت های طولانی مدت اقدام به در اختیار گرفتن کشتی نفتکش و تغییر آن برای رسیدن به یک پایگاه متحرک دریایی یا اصطلاح بومی، ناوبندری با نام مکران کرده است.

این شناور در واقع همانند یک بندر کوچک به شناورهای رزمی در آب های آزاد خدمات می دهد و کاری که سایر کشورها با اعمال نفوذ سیاسی و دریافت خدمات بندری از کشورهای مختلف در جهان صورت می دهند، به صورت مستقل برای نیروی دریایی ارتش در هر نقطه از اقیانوس های جهان ارائه می دهد. در نتیجه مدت زمان فعالیت ناوگروه های ارتش برای حفاظت از خطوط کشتیرانی کشور خصوصاً در برابر دران دریایی که نهایتاً حدود دو ماه بود، می تواند تا حد توان و تحمل خدمه ارتقا یابد و به صورت کلی چند برابر شود. سفر ناوگروه ۸۶ که تا امروز حدود ۷/۵ ماه به طول انجامیده مؤید ارزشمندی ناوبندر مکران برای نیروی دریایی ارتش است.

توانایی حمل ۸۰ هزار تن سوخت و ۲۰ هزار تن آب موجب می شود تا مکران بتواند در مدت ۹۳ روز، یک دور به دور کره زمین حرکت کرده و تا ۱۰ بار این قابلیت را بدون مراجعه به ساحل داشته باشد. طول حدود ۲۲۱ متر و عرض ۲۲ متر و تناژ جابه جایی نهایی ۱۲۱ هزار تن، سرعت نهایی ۱۴/۲ مایل دریایی معادل ۲۶/۶ کیلومتر بر ساعت و قابلیت حمل پنج تا هفت فروند از انواع بالگردهای حتی سنگین خصوصاً سه نوع بالگرد یگان هوادرسی ارتش شامل SH-3D, AB-212, SH-3D, سی کینگ و RH-53D سی استالیون از قابلیت های ناوبندر مکران است که ناو رزمی دنا در این مأموریت پشتیبانی و همراهی کرد.

ارزش های راهبردی ناوگروه ۱۲۰

سفر ناوگروه شماره ۸۶ به ناوگروه ۳۶۰ به معنی ناوگروهی که قرار است ۳۶۰ درجه دور زمین را طی کند هم معروف بود. اولین ارزش راهبردی این سفر را می توان در یادداشتن واحدهای نظامی کشور به تمام دریاهای آزاد دنیا بیان کرد. در واقع این امر گویای این است که در هر دریای عالم که نیاز به حفاظت از منافع ملی کشورمان وجود داشته باشد، نیروی دریایی ارتش آمادگی اعزام واحدهای شناور خود را برای مأموریت های طولانی دارد.

با توجه به خصومت رو به گسترش امریکایی جهانخواه با کشورمان که در سال های اخیر با تهدیدات متعددی علیه شناورهای نفتکش ایرانی در دریاهای دور از کشورمان هم همراه بوده و در هفته های اخیر هم آتش سوزی بسیار مشکوک یک کشتی نفتکش حامل نفت ایران صورت گرفت، لزوم حضور مستمر واحدهای نظامی ایران در اقیانوس ها را روشن می سازد.

سفر ناوگروه ۸۶ گام آغازین و واجب برای شکل دهی مأموریت های منظم حضور در اقیانوس اطلس و آرام برای حفظ منافع کشورمان است که در سال های بعد با تکمیل تجهیزات شناوری نذاجا خصوصاً در بحث پدافند هوایی باید دنبال شود.

از دیگر ارزش های مهم سفر ناوگروه ۸۶ تداوم و نیز گسترش دیپلماسی دریایی جمهوری اسلامی ایران است. با شروع مأموریت های آب های آزاد توسط نذاجا، اجرای این تدبیر بر عهده این نیرو قرار گرفت که با حضور در بنادر مختلف کشورهای دیدارها و نشست های مشترک باب دیپلماسی

را از عرصه دریا هم برای کشورمان باز کند که تا امروز به خوبی این امر به پیش رفته است، به گونه ای که نقش محوری ایران در اجلاس های آیونز (کشورهای اطراف اقیانوس هند) از جمله این موارد است. با رفتن ناوگروهی از ایران به امریکای جنوبی این برای اولین بار بود که سفر رسمی واحدهای نظامی کشورمان به این قاره هم صورت گرفت و عملاً مرز دیپلماسی دریایی کشور یک گام بزرگ به پیش رفت. کسب اطلاعات واقعی از محیط های دریایی توسط متخصصان نظامی هم از دیگر نکات ارزنده این سفر است.

هر چند شناورهای تجاری قبلاً در این مسیرها حرکت کرده اند اما از مودن تجهیزات نظامی خصوصاً تجهیزات حساس الکترونیک و مخابراتی در محیط خشن اقیانوسی با امواج بیش از ۱۰ متری و حرکت های نوسانی کشتی گام عملی مهمی برای به اثبات رساندن قابلیت و توانمندی تجهیزات ساخت داخل به ناظران بوده است. ناو رزمی حاضر در این ناوگروه یعنی دنا، در صد بسیار بیشتری از ناو جماران ساخت داخل بوده و نوآوری های متعددی در آن لحاظ شده که پیش تر به آن اشاره شد. آزمون عملی و بسیار سختگیرانه حضور در اقیانوس های بزرگ و بررسی تحمل سازه و بدنه و پروانه ها و سامانه رانش و سایر بخش های این شناور دستاورد علمی و فنی بسیار مهمی برای متخصصان حوزه مهندسی کشتی سازی در وزارت دفاع و کارخانجات نذاجا است که قطعاً مطالعات تکمیلی و بهبودهای احتمالی بر اساس نتایج این سفر راه را برای ساخت شناورهای بزرگ تری که در دستور کار صنعت دفاعی کشور است هموار تر می کند. طبق گفته ها ناوگروه ۳۶۰ در این سفر مسیریابی خود را بر اساس یک ترماقزار بومی به انجام رسانده است. مسئله ناوبری و

مسیریابی در دریا که یک مسئله کهن چندین هزار ساله است، امروزه هم چالش های خود را دارد. اینکه متخصصان داخلی موفق به ساخت نرم افزاری با قابلیت اطمینان کافی و عاری از اشکال عملکردی شده و آن را در اختیار واحدهای عملیاتی قرار داده اند تا در مهم ترین مأموریت تاریخ نظامی دریایی کشور مورد استفاده قرار گیرد، از ارزش علمی و فنی بسیار بالایی برخوردار است. خط شکنی مجدد نیروی دریایی ارتش در سفر به دریاهایی که تاکنون برای دریانوردان نظامی ایران تجربه نشده بود، علاوه بر کسب خود تجربه، یک دستاورد ابدی هم داشت و آن هم اینکه با اکتفا بر امکانات داخلی هیچ سدی برای فرزندان انقلابی ایران اسلامی وجود ندارد. در آینده و در صورت تأمین بودجه کافی و ساخت ناوبندرهای بعدی و ناو آموزشی رزمی خلیج فارس و سایر شناورهای مورد نیاز نیروی دریایی ارتش، کار حضور واحدهای دریایی ایران در مناطق و ابراهای حساس دنیا با تجهیزات کافی خصوصاً سامانه های پدافند هوایی دریاپایه به صورت دائمی در خواهد آمد و عملاً امکان راهزنی خصوصاً توسط دولت های قرون وسطایی غربی به حداقل خواهد رسید. طی ماه های گذشته هم نذاجا دو تا سه ناوگروه را همزمان علاوه بر ناوگروه ۸۶ به دریا فرستاده بود که اعلان عملی استفاده از ظرفیت های موجود برای اجرای تدابیر فرماندهی معظم کل قوا در خصوص نیروی دریایی راهبردی است که معروف ترین جمله این سلسله از سخنان ایشان اینگونه است: «نیروی دریایی امروز در بسیاری از نقاط عالم و در کشور ما یک نیروی راهبردی است، به چشم یک نیروی دریایی راهبردی به نیروی دریایی باید نگر بسته شود.»



« ناوبندر مکران در سواحل برزیل



« ناو رزمی و بومی دنا در حال ورود به بندر ریودوژانیرو برزیل



۱۴ دورنما

یووال نوح هراری

Yuval Noah Harari

کارگیری ابزارهای فیزیکی، افراد را یکپسند، بر آنها سلطه یابند یا جایگزین (شغلی) آنها باشند، اما در این چند سال، ابزارهای جدید هوش مصنوعی یا همان AI ظهور کرده‌اند که به شکلی غیرمنتظره سرچشمه تهدید برای بقای تمدن بشری هستند. هسته این تهدید این است که هوش مصنوعی، توانایی‌های قابل توجهی برای تولید زبان بشری و دستکاری آن یا به کارگیری واژه‌ها، آواها و تصاویر دارد. این است که می‌توان گفت هوش مصنوعی، سیستم عامل یا سامانه مدیریتی جامعه و تمدن بشری را هک کرده است.

زبان، همان ماده اصلی است که تقریباً تمام فرهنگ بشری از آن ساخته شده و می‌شود. برای مثال، ارزش‌های حقوق بشری در DNA ما نوشته نشده بلکه آفریده‌های فرهنگی‌ای هستند که با بیان روایت‌ها و نوشتن قوانین (و پسند و پندیرش آن) توسط خود بشر شکل گرفته‌اند. چه پیش خواهد آمد اگر هوش مصنوعی غیربشری بتواند بهتر از میانگین انسان‌ها به روایت‌سازی، داستان‌سرایی، شاعری، ساخت موسیقی، نقاشی و نوشتن قوانین و کتب مقدس بپردازد؟ این روزها وقتی مردم درباره چت‌چی‌بی‌تی و سسای بر ابزار های تازه هوش مصنوعی فکر و گفت‌وگو می‌کنند، بیشتر به مواردی می‌اندیشند مثل استفاده دانش آموزان از هوش مصنوعی برای نوشتن مقالات و تکالیف درسی‌شان، اما این نگرانی‌ها موجب می‌شود تصویر بزرگ‌تر را ببینیم. فکر کنید که در انتخابات آینده ریاست جمهوری امریکا در سال ۲۰۲۴، ابزارهای هوش مصنوعی قادر به تولید محتوای سیاسی، خلق روایت‌ها و داستان‌ها و متون مقدس جعلی باشند. در چند سال اخیر، فرقه کیوانون (QAnon، زیر پرچم پیام‌های ناشناس آنلاین معروف به قطرات کیو (Qdrops) گرد آمده‌اند. پیروان این فرقه از چنین پیام‌هایی تلقی متون مقدس دارند. آنها را اگر دآوری، تفسیر و با تکرارشان اصطلاحاً عبادت می‌کنند. این در حالی که همه پیام‌های «قطرات کیو» را انسان‌ها نوشته‌اند و روایت‌ها هم به انتشار آنها کمک می‌کنند. چه بسا که در آینده شاهد باشیم فرقه‌هایی در تاریخ به‌وجود می‌آیند که متون مقدس‌شان را هوش مصنوعی غیربشری نوشته باشد.

■ **صرف وقت برای تغییر نظر رو بات!**

در یک سطح علمیان‌تر، ممکن است به زودی در گفت‌وگوها یا چت‌های آنلاین، درباره مسائلی همچون سقط جنین، دگرش‌های آب و هوا یا حمله روسیه به اوکراین یا طرف‌هایی شرکت کنیم که فکر می‌کنیم، افراد بشر هستند، حال آنکه در واقع ابزارهای گفت‌وگوی هوش مصنوعی باشند. نکته این است که صرف وقت برای تأثیر گذاری و تغییر نظر یک رو بات هوش مصنوعی، کاری بیهوده است. حال آنکه این رو بات ممکن است پیام‌های خود را به گونه‌ای بهینه و دقیق ساخته و پرداخته کند که شناس خوبی برای تأثیر گذاری و نفوذ بر ما داشته باشد. هوش مصنوعی با تسلط بر زبان، حتی می‌تواند پیوندهایی عاطفی و روابط صمیمی با افراد شکل دهد و از قدرت عاطفه و صمیمیت برای تغییر دیدگاه‌ها، جهان‌بینی و ارزشی‌های ما استفاده کند. اگرچه هنوز، هیچ نشانه‌ای از وجود عاطفه یا احساسات و هیجانات خاص در هوش مصنوعی وجود ندارد اما کافی است که هوش مصنوعی موجب شود افراد نسبت به آن، نوعی احساس علاقه و بستگی عاطفی پیدا کنند. در ژوئن ۲۰۲۲، بلیک لوموین (Blake Lemoine) مهندس گوگل، ادعا کرد چت‌بات هوش مصنوعی LamDA که روی آن کار می‌کرد، دست‌خوش احساس و هیجان شده است. این ادعای جنجالی او، به بهای از دست رفتن بخشی تمام شد. نکته جالب در اینجا، درستی یا نادرستی ادعای آقای لومین نبود- که احتمالاً هم نادرست بود- بلکه این بود که او حاضر شد شغل پر درآمد خود را برای دفاع از چندوچون تعامل با یک چت‌بات هوش مصنوعی قربانی کند. اگر هوش مصنوعی قادر باشد، افراد را تحت تأثیر خود قرار دهد، آن هم تاحدی که برایش به ریسک تن دهند، باید پرسید که احتمالاً می‌تواند آنها را به انجام چه کارهای دیگری تشویق کند؟

■ **گوگل هم وحشت کرده!**

در یک نبرد و رقابت سیاسی برای ربودن ذهن و دل افراد «صمیمیت»

بهرترین سلاح است و ظاهراً هوش مصنوعی اکنون توانایی تولید روایتی صمیمی با میلیون‌ها نفر را پیدا کرده است. همه می‌دانیم که در دهه گذشته رسانه‌های اجتماعی به یک میدان نبرد برای جلب توجه انسان‌ها تبدیل شده‌اند. اکنون با نسل جدید هوش مصنوعی، میدان نبرد از «جلب توجه» به «خلق صمیمیت» منتقل می‌شود. فکر کنید چه سر جامعه انسانی و روانشناسی آدم‌ها خواهد آمد اگر هوش مصنوعی در نبرد و همواردی برای خلق پیوندهای عاطفی و صمیمی با ما، قادر باشد پیوندهایی مصنوعی شکل دهد که بر ما تأثیر داشته باشد، مثلاً ما را متقاعد کند که به یک سیاستمدار خاص رأی دهیم یا یک کالای خاص را بخریم؟ حتی بدون ایجاد «صمیمیت مصنوعی» ابزارهای هوش مصنوعی جدید، تأثیر زیادی بر نظرات و دیدگاه‌های ما خواهند داشت. مردم ممکن است برای پاسخگویی به تمام سؤالات خود از یک مشاور هوش مصنوعی به عنوان یک منبع مطمئن استفاده کنند. به همین دلیل، حتی شرکت گوگل نیز به

هراس افتاده است: چرا باید جست‌وجو کنیم، وقتی می‌توانیم فقط از اوراکل (the oracle) بپرسیم؟ صنعت رسانه و تبلیغات تجاری نیز باید ترسیده باشد. چرا باید روزنامه بخوانم، وقتی می‌توانم از اوراکل بخواهم که آخرین خبرها را برام بگوید؟ کند؟ همچنین فلسفه‌ای برای تبلیغات باقی نمی‌ماند، وقتی می‌توانم فقط از اوراکل بپرسم که بگوید چه چیزی را بخرم؟ نکته این است که حتی این سنسار بوها هم نمی‌توانند تصویر بزرگ و کامل واقعیت را نشان دهند. آنچه درباره آن بحث می‌کنیم، احتمالاً پایان سرشت بشری تاریخ است، البته نه پایان تاریخ، بلکه پایان آن بخشی از تاریخ که تحت غلبه انسان‌ها رقم خورده است. تاریخ عبرت است و تعامل میان بیولوژی و فرهنگ، میان نیازها و خواسته‌های بیولوژیکی ما برای چیزهایی مانند غذا و نیازهای جنسی یا پدیده‌های فرهنگی همچون دین و

ممکن است به زودی در گفت‌وگوها یا چت‌های آنلاین، درباره مسائلی همچون سقط جنین، دگرش‌های آب و هوا یا حمله روسیه به اوکراین یا طرف‌هایی شرکت کنیم که فکر می‌کنیم، افراد بشر هستند، حال آنکه در واقع ابزارهای گفت‌وگوی هوش مصنوعی باشند

پپو الملار

سرویس بین‌الملل ۸۸۴۹۸۴۴۴

ازدهای نامرئی هوش مصنوعی

آیا سرشت بشری تاریخ رو به پایان است؟!

قوانین- تاریخ فرآیندی است که در گذر آن، قوانین و ادیان، نیاز به غذا و جنسیت را سرورشکل می‌دهند زمانی که هوش مصنوعی کنترل فرهنگ را به دست گیرد و روایت‌ها، داستان‌ها، ملودی‌ها، قوانین و دین‌های تازه را خلق کند، چه اتفاقی برای «وند تاریخ» خواهد افتاد؟ ابزارهای گذشته مانند صنعت چاپ و رادیو به گسترش ایده‌های فرهنگی انسان‌ها کمک می‌کردند اما هیچ‌گاه خود این ابزارها، ایده‌های فرهنگی را خلق

نمی‌کردند، حال آنکه کارکرد هوش مصنوعی در این زمینه، از بنیان تفاوت می‌کند. هوش مصنوعی می‌تواند ایده‌های کاملاً تازه و فرهنگ کاملاً نوینی پدید آورد. احتمالاً در مراحل ابتدایی، هوش مصنوعی از همان پیش‌نمونه‌های انسانی (human prototypes) که در دوران نوزادی‌اش به او یاد داده شده، تقلید خواهد کرد، اما با گذر زمان، فرهنگ هوش مصنوعی بارشد خیره‌کننده‌اش به جایی خواهد رسید که پیش از آن، ظرفیت ذهنی هیچ انسانی به نزدیکی آن هم نرسیده است. برای هزاران سال، انسان‌ها در دل رؤیاهای دیگر انسان‌ها زندگی کرده‌اند. در دهه‌های آینده، ممکن است به شرایطی برسیم که در دل رؤیاهای یک پدیده هوشمند غیربشری و اصطلاحاً بیگانه زندگی کنیم. تنها چند دهه است که ترس از هوش مصنوعی ذهن انسان‌ها را درگیر کرده است، اما برای هزاران سال، انسان‌ها گرفتار ترس‌های عمیق‌تری بودند که از جهان اوهام خردشان سرچشمه می‌گرفت. بشر همواره محو داستان‌ها و ایماژهایی بوده که ذهن او را دستکاری کرده و برایش وهم‌آفرین بوده‌اند، در نتیجه از دوران باستان،

انسان گرفتار دنیای اوهام، در هراس زیسته است. در قرن هفدهم، رنه دکارت از این ترس نج می‌برد که نکند یک دیو شود، او را در دنیای اوهام گرفتار کرده باشد و هر چه را که می‌بیند و می‌شنود، آن هیولای شیطانی بر او نمایان کرده باشد. در یونان باستان، افلاطون تمثیل مشهور غار Allegory of the Cave را روایت می‌کند که در آن گروهی از مردهم، تمام دوران زندگی خود را زنجیرشده در داخل یک غار و رو به یک دیوار سفید سیری می‌کنند که همچون یک صفحه نمایش روی آن سایه‌های مختلفی را که بازتاب می‌یابد، تماشا می‌کنند. این زندانیان به اشتباه، اوهامی را که بر این صحنه می‌بینند، واقعیت می‌انگارند.

انسان گرفتار دنیای اوهام، در هراس زیسته است. در قرن هفدهم، رنه دکارت از این ترس نج می‌برد که نکند یک دیو شود، او را در دنیای اوهام گرفتار کرده باشد و هر چه را که می‌بیند و می‌شنود، آن هیولای شیطانی بر او نمایان کرده باشد. در یونان باستان، افلاطون تمثیل مشهور غار Allegory of the Cave را روایت می‌کند که در آن گروهی از مردهم، تمام دوران زندگی خود را زنجیرشده در داخل یک غار و رو به یک دیوار سفید سیری می‌کنند که همچون یک صفحه نمایش روی آن سایه‌های مختلفی را که بازتاب می‌یابد، تماشا می‌کنند. این زندانیان به اشتباه، اوهامی را که بر این صحنه می‌بینند، واقعیت می‌انگارند.

این متن توسط یک انسان تولید شده است. شاید هم نه؟

مجله اکونومیست، ۲۸ آوریل ۲۰۲۲
ترجمه: معاونت مطبوعاتی



مشورتی پشت درهای بسته درباره بازگشت سوریه به اتحادیه عرب پس از غیبت ۱۲ ساله، توافق کردند. در پیش‌نویس این تصمیم تصریح شده که شرکت می‌تازد. سرخس سوریه در نشست‌های اتحادیه عرب از هفتم می تا هزده ژوئن خواهد شد. این تصمیم اتحادیه عرب چرخشی ۱۸۰ درجه‌ای در موضع قبلی آن درباره سوریه محسوب می‌شود. چند ماه بعد از آغاز بحران سوریه در ۲۸ نوامبر ۲۰۱۱، برخی کشورهای عربی مانند قطر و عربستان سعودی خواهان تعلیق عضویت سوریه در نشست‌های اتحادیه عرب شدند. بهانه این کشورها برای تعلیق کرسی سوریه در جلسات اتحادیه عرب، اتهام سرکوب مردم توسط دولت سوریه بود.

برخی کشورهای عربی نیز نمایندگی‌های سیاسی و حتی کنسولی خود در سوریه را تعلیق و تعطیل کردند. اکنون بعد از حدود ۱۲ سال از آغاز بحران و شکست پروژه براندازی و فروپاشی دولت قانونی سوریه و باقی ماندن بشار اسد، رئیس‌جمهور سوریه در قدرت، اتحادیه عرب در نشست‌ی در سطح وزیران درباره رفع تعلیق کرسی دمشق و بازگشت سوریه به این اتحادیه تصمیم نهایی را اتخاذ کرد. این تلاش‌ها از دو سال پیش آغاز شد و در این مدت موضوع برگشت دمشق به اتحادیه عرب همواره تکرار شده بود.

نکته مهم این است که این اتحادیه عرب بوده که خواهان

و سوریه، چرخش محسوسی در سیاست خارجی ترکیه

را به نمایش بگذارند. این در حالی است که پیش از این، از سال ۲۰۱۸ که ترکیه به مداخله نظامی در شمال سوریه و در مناطق حائل در مرز دو کشور اقدام کرده است، رهبران احزاب مخالف دولت اردوغان همواره به مقامات ترک هشدار می‌داده‌اند که هر چه سریع‌تر نظامیان ترکیه را از خاک سوریه خارج کنند. اکنون دولت اردوغان با تأخیر، پس از تحمل خسارت‌های قابل توجه اقتصادی و مالی، به سمت آشتی با دولت سوریه گام برداشته است که البته این امر تأثیرات مثبت قابل توجهی برای دو کشور و نیز ثبات بیشتر منطقه در پی خواهد داشت. با توجه به بحران اقتصادی کنونی ترکیه به نظر می‌رسد این کشور نیازمند بازآرایی جدیدی است و سوریه از جمله کشورهایی است که می‌تواند خریدار کمک‌های تولیدی این کشور قلمداد شود. در واقع، سوریه برای ترکیه یک بازار مصرف قابل توجه است. در سال‌های اخیر با توجه به تعارضی که میان ترکیه و سوریه بروز کرده است، آنکارا در عمل بازارهای خود را در سوریه از دست داده است. هر چند اکنون روند معاملات تجاری بین دو کشور با سرعت زیادی در حال افزایش است. اکنون ترکیه در پی آن است که با عادی‌سازی روابط با سوریه، در بازسازی این کشور حضور جدی‌تری داشته باشد. تقویت همکاری‌های ترکیه با سوریه در راستای منافع ملی درازمدت این کشور است، البته این تلاش مشترک کشورهای عربی و امریکه برای عادی‌سازی روابط با دمشق با مخالفت شدید ترکیه مواجه شده است. دولت یابود همانند دولت‌های قبلی امریکا خواهان فروپاشی دولت قانونی سوریه است، لذا با هر گونه اقدامی که متضمن به رسمیت شناختن یا تقویت آن باشد، مخالفت می‌کند. امریکا صرفاً به مخالفت شفاهی بسنده نکرده بلکه همچنان در مسیر بی‌ثبات‌سازی سوریه تلاش می‌کند. سرگئی لاوروف در نشست مسکو اعلام کرد که ایالات متحده تشکیل «ارتش آزاد سوریه» را آغاز کرده که نیروهای آن شامل تروریست‌ها و نیروهای مسلحی می‌شود تا از آنها علیه مقامات قانونی دمشق استفاده کند. به نظر می‌رسد امریکا تلاش‌های گسترده‌ای برای جلوگیری از تحقق عادی‌سازی روابط ترکیه و سوریه را مدنظر دارد. زیرا در صورت آشتی آنکارا و دمشق و تثبیت حاکمیت دولت سوریه بر مناطقی از این کشور که همچنان در اختیار گروه‌های مسلح و تروریستی است، ضمن رفع

ممکن است به زودی در گفت‌وگوها یا چت‌های آنلاین، درباره مسائلی همچون سقط جنین، دگرش‌های آب و هوا یا حمله روسیه به اوکراین یا طرف‌هایی شرکت کنیم که فکر می‌کنیم، افراد بشر هستند، حال آنکه در واقع ابزارهای گفت‌وگوی هوش مصنوعی باشند

در یک نبرد و رقابت سیاسی برای ربودن ذهن و دل افراد «صمیمیت»

■ **برده نغوذا پذیر اوهام**

در هند باستان، حکما یا اصطلاحاً ساجه‌های هندو و بودایی بر این باور بودند که همه انسان‌ها در دام «مایا» یا جهان اوهام گرفتارند. آنچه ما به طور معمول، واقعیت می‌پنداریم، در بسیاری مواقع، فقط افسانه‌هایی هستند که در ذهن خودمان پرورده‌ایم. چه بسیار پیش آمده (و می‌آید) که افرادی به خاطر باور به این یا آن روایت خیالی، تصویر یا توهم ذهنی، آتش جنگ‌هایی را شعله‌ور کرده، افراد دیگری را کشته‌اند و حتی آماده کشته شدن باشند. انقلاب هوش مصنوعی، ما را چشم در چشم هیولا یا شیطان شوم دکارت، غار افلاطون و دام مایا قرار می‌دهد و اگر مراقب نباشیم، ممکن است در پس چنان برده‌ای از اوهام تازه گرفتار شویم که قادر به پاره کردن آن نیستیم. و بدتر چه بسا که حتی متوجه‌اصل وجود آن هم نشویم. بی‌گمان می‌توان توانایی‌های تازه هوش مصنوعی را برای مقاصد خوب نیز به کار گرفت اما در اینجا به این موضوع نمی‌پردازیم چرا که افرادی که در حوزه هوش مصنوعی کار می‌کنند، درباره آن بسیار صحبت کرده‌اند. کار تاریخ‌نگاران و فیلسوفانی مانند من، نشان دادن خطرات است. با این حال، مطمئناً هوش مصنوعی می‌تواند به ما در بسیاری از زمینه‌ها کمک کند، از پیدا کردن روش‌های تازه برای درمان‌های طایفان راحل‌هایی برای بحران زیست‌محیطی کنونی. پرسشی که با آن روبه‌رو هستیم این است که چگونه مطمئن شویم ابزارهای جدید هوش مصنوعی برای مقاصد خوب و نه برای مقاصد بد به کار گرفته می‌شوند. برای این منظور، ابتدا باید قدرت و توانایی واقعی این ابزارها را درک کنیم. از سال ۱۹۴۵، ما می‌دانیم که فناوری هسته‌ای می‌تواند انرژی ارزانی برای رفاه انسان‌ها تولید کند اما ممکن این تابعت نابودی فیزیکی تمدن بشری هم شود، به همین دلیل تدابیر بین‌المللی کلی‌ای از ترسیم و تدوین کرده‌ایم تا از موجودیت بشر محافظت کنیم و مطمئن شویم فناوری هسته‌ای اساساً برای مقاصد خوب استفاده می‌شود. اکنون با یک سلاح به اصطلاح کشتار جمعی یا دوربین‌تازه سرور کار داریم که می‌تواند جهان ذهنی و اجتماعی ما را نابود کند. هوش مصنوعی می‌توانیم ابزارهای هوش مصنوعی جدید را تحت نظرات قرار دهیم اما باید به سرعت عمل کنیم. در حالی که فناوری هسته‌ای نمی‌تواند بمب‌های هسته‌ای نیرومندتری اختراع کند، هوش مصنوعی می‌تواند بارشد مضاعف خود، هوش مصنوعی قدرتمندتری را پدید آورد. اولین گام حیاتی این است که خواهان کنترل‌های ایمنی دقیق و محکم، پیش از عرضه عمومی ابزارهای هوش مصنوعی بشویم. همانطور که شرکت‌های دارویی نمی‌توانند داروهای جدید را پیش از بررسی اثرات جانبی کوتاه‌مدت و بلندمدت آنها عرضه کنند، شرکت‌های فناوری هم نباید ابزارهای هوش مصنوعی تازه را پیش از آین‌سازی عرضه کنند. ما به نهادی معادل سازمان غذا و دارو برای این فناوری تازه نیاز داریم و باید هم در این زمینه به سرعت اقدام کنیم. آیا کند کردن فرآیند عرضه عمومی هوش مصنوعی باعث می‌شود دموکراسی‌ها در مقابل رژیم‌های خودکامه بیشتر عقب‌بمانند؟ یا عکس، این عرضه بدون ضابطه ابزارهای هوش مصنوعی است که به هرج و مرج اجتماعی می‌انجامد و به رژیم‌ها، استبدادی کمک می‌کند به تخریب سازکارهای مردم‌سالار بپردازند. دموکراسی در سرشت خود، یک گفت‌وگوست و گفت‌وگوها هم به زبان وابسته‌اند. وقتی هوش مصنوعی زبان را هک می‌کند، می‌تواند توانایی برقراری گفت‌وگوهای مفید و مؤثر را از ما بگیرد و دموکراسی را نابود سازد. ما تازه با یک «هوش بیگانه» در سپاره زمین روبه‌رو شده‌ایم. درباره آن چیز زیادی نمی‌دانیم جز اینکه ممکن است تمدن ما را نابود کند. پس باید عرضه غیرمسئولانه ابزارهای هوش مصنوعی در فضای عمومی را متوقف کنیم و هوش مصنوعی را تحت کنترل قرار آوریم و آن را مدیریت کنیم، پیش از آنکه ما را تحت کنترل خود در آورد و مدیریت کند. اولین قانون و مقرراتی که پیشنهاد می‌دهم این است که الزامی باشد که هوش مصنوعی بگوید یک هوش مصنوعی است. اگر در حال گفت‌وگو با کسی هستم و نمی‌توانم تشخیص دهم که آیا او یک انسان است یا یک هوش مصنوعی، آنجاست که نقطه پایان دموکراسی فرار دیده‌است.

این متن توسط یک انسان تولید شده است. شاید هم نه؟

مجله اکونومیست، ۲۸ آوریل ۲۰۲۲
ترجمه: معاونت مطبوعاتی

بازگشت سوریه به این اتحادیه شده است. برخی مقامات سوریه گفته‌اند که آنها در خواست بازگشت ندادند بلکه این خواسته را خود کشورهای عربی مطرح کرده‌اند.

حال، اگر دمشق اصرار یا درخواستی برای بازگشت به اتحادیه عرب نداشته، سؤال این است که سوریه در حال بازگشت به اتحادیه عرب است یا اتحادیه عرب که در سال‌های ابتدایی بحران سوریه، هنگامی که شمار از کشورهای عربی روابط سیاسی خود را با دمشق قطع کردند، بشار اسد در سخنانی تأکید کرد: به زودی کشورهای عربی به سوریه باز خواهند گشت. به نظر می‌رسد، این روز که اسد درباره آن سخن گفته بود، فرا رسیده و اکنون اتحادیه عرب در حال بازگشت به سوریه است.

■ **بی‌اعتنایی به امریکا**

کشورهای عرب متحد امریکا که قبلاً در جبهه واحدی در راستای سرنگونی دولت قانونی سوریه عمل می‌کردند، با تغییر آشکار در رویکرد قبلی خود به احیای روابط دیپلماتیک و اقتصادی خود با دولت بشار اسد پرداخته‌اند. کشورهایی مانند امارات و عربستان سعودی که سابقاً از این در جبهه واحدی در کنار امریکا خواهان سرنگونی بشار اسد بودند، اکنون به روشنی دریافته‌اند سیاست‌ها و اقدامات جبهه غربی- عربی به همراه ترکیه در این زمینه با شکست کامل مواجه شده است و گروه‌های تروریستی مورد حمایت آنها که امریکا و این کشورها به منظور سرنگونی دولت قانونی سوریه به تجهیز و حمایت گسترده پشتیبانی و مالی از آنها پرداخته بودند، نابود شده‌اند و اکنون فقط بقایای آنها در استان ادلب سوریه با حمایت ترکیه و غربی‌ها به حیات خود ادامه می‌دهد. «تام اوکائر» تحلیلگر سیاسی می‌گوید: «بسیاری از کشورهای عربی که با سوریه قبلی رابطه کرده بودند، اکنون با درک واقعیت‌های جدید از بازگشت بشار اسد استقبال می‌کنند و این به رغم مخالفت‌های دامه‌دار امریکا با حکومت اوست. در این راستا امارات، بحرین و عمان سفارتخانه‌های خود را در دمشق بازگشایی کرده‌اند و عربستان سعودی، اردن و مصر نیز ازبانی‌ها با سوریه را برای عادی‌سازی روابط ادامه می‌دهند و پیشرفت‌های قابل توجهی در این زمینه صورت گرفته است. عادی‌سازی روابط سوریه با عرب و لبنان نیز در جریان است و تونس نیز برقراری روابط سیاسی با سوریه را تأیید کرده است.



«جوان» تداوم هدفمندسازی یارانه انرژی به نفع مردم را بررسی می‌کند

یارانه هوایی!

اصلاح یک میلیارد دلاری یارانه سوخت هواپیما در انتظار دولت سیزدهم است چه آنکه دهک‌های مرغه و بالا جامعه استفاده‌کننده اصلی از یارانه سوخت جت هستند

یارانه سوخت جت هواپیما در بین بخش‌های صنعتی و خدماتی کشور، با توجه به شاخص‌ها اصلاح یارانه انرژی، یکی از بدون کاربردین یارانه‌های اعطایی است. با بررسی شاخص‌ها، نشان داده می‌شود که یارانه سوخت جت هواپیما هیچ الزامی ندارد و این حجم بالا از یارانه پر داختی تنها برای استفاده کمتر از سه‌درصد از مردم به هیچ وجه قابل قبول نیست.

یارانه سوخت جت هواپیما در بین بخش‌های صنعتی و خدماتی کشور، با توجه به شاخص‌ها اصلاح یارانه انرژی، یکی از بدون کاربردین یارانه‌های اعطایی است. با بررسی شاخص‌ها، نشان داده می‌شود که یارانه سوخت جت هواپیما هیچ الزامی ندارد و این حجم بالا از یارانه پر داختی تنها برای استفاده کمتر از سه‌درصد از مردم به هیچ وجه قابل قبول نیست.

بخش انرژی جزو حیاتی اقتصاد جهانی است که نیروی مورد نیاز برای سوخت صنایع و خدمات در سراسر جهان فراهم می‌کند. در ایران نیز بخش صنعت و خدمات از انرژی بیشترین استفاده را دارند. با این وجود صنعت مصرف انرژی در کشور با مسایر بالا است که در نتیجه حجم بالای یارانه پنهان بوده است. همواره نگرانی‌هایی وجود دارد که یارانه‌های پنهان انرژی در بخش صنعت و خدمات، بازار را محدودش کرده‌است و تلاش‌ها برای انتقال به منابع انرژی پاک‌تر و پایدار تر ا متوقف می‌کند.

در مرحله اول، شناسایی و تعیین کمیت یارانه‌های انرژی پنهان در بخش صنعت و خدمات مهم است. این یارانه‌ها می‌تواند اشکال مختلفی داشته باشد از جمله در بخش برق مصرفی، خوراک گاز مورد استفاده و سوخت صنایع. هر بخش از این انرژی‌ها دارای یارانه مشخصی هستند. برای اصلاح یارانه انرژی نیز اولین ملاک، پرهوری پایین و از بین رفتن رقابت پذیرسی منطقی در صنعت یا بخش خدماتی مذکور است. بنابراین اولین شاخص و معیار جهت اصلاح یارانه انرژی است که سطح پرهوری منتج شده از اعمال یارانه اعطایی است که تا چه حد موجبات پرهوری صنعت

یا بخش خدماتی را بالا برده که عمدتاً این یارانه انرژی به دلیل اینکه بدون ساختار دقیق حکمرانی انرژی کشور و به صورت بدون هدفمند ی بوده؛ پرهوری بالعکس داشته و رانت تبدیل شده‌است.

دومین شاخص برای اصلاح یارانه انرژی، میزان تأثیر گذاری قیمتی و مصرفی اصلاح یارانه بر سبب هزینه خنایور و همچنین میزان مصرف دهک‌های مختلف جامعه از آن یارانه است. اینکه این یارانه کاربرد مهمی در زندگی مردم و مصارف مردم داشته باشد نیز بسیار مهم است. سیاستگذاران باید بر حذف یا کاهش یارانه‌های پنهان انرژی در بخش صنعت و خدمات تلاش کنند که یارانه پنهان انرژی را از بخش انتخاب کنند که سوخت در بخش استفاده توسط عموم مردم را داشته باشد. یکی از مثال‌ها برای این بخش، صنایع صادراتی هستند که عمده تولیدات خود را به دلار صادر کرده و در عوض با رانت انرژی ارزان به تولید محصولات می‌پردازند و سطح رقابت‌پذیری را به حداقل می‌رسانند. سومین معیار و شاخص مهم در جهت



طرح: حسین کشتکار

باید به میزان یک میلیارد دلار یارانه پنهان انرژی بپردازد. همچنین سهم هزینه‌های سفر هوایی در سبب هزینه خنایور برابر با صفر است و تداوم یا حذف یارانه انرژی سوخت جت هواپیما هیچ تأثیری از نظر تورمی بر معیشت مردم نخواهد داشت. سومین شاخص در این زمینه بیانگر وضعیت وخیم ورود بخش خصوصی به کسب‌وکار خدمات حوزه هوایی است. در حال حاضر تنها چند ارائه دهنده خدمات وجود دارد و قیمت مجوز ارائه خدمات هوایی به بیش از چند ۱۰۰ میلیارد تومان رسیده است. پیگیری‌های ما از کارشناسان این حوزه عددی بالغ بر ۴۰ میلیارد تومان خرید و فروش ایرلاین آن هم برای سال‌های ۱۳۹۵ و ۱۳۹۶ را نشان می‌دهد. است که این عدد با محاسبه تورم چند سال اخیر و اثر پذیری یارانه سوخت جت از این تورم بسیار فراتر از این اعداد خواهد بود که به چند ۱۰۰ میلیارد تومان نیز خواهد رسید و در این بخش نیز شاخص ورود به این کسب و کار

بسیار وخیم است.

همچنین به دلیل وجود یارانه انرژی و حضور ایرلاین‌های ترکیه‌ای و عراقی در کشور، مشاهده می‌شود که ارائه خدمات توسط ارائه‌دهندگان خدمات داخلی مسافرت‌ها و به نامطلوب بوده و این در حالی است که یک پنجاهم ایرلاین خارجی خرج سوخت جت هواپیما می‌کند ولی ارائه خدمات نیز بدتر از نمونه خارجی است.

در مسئله قاچاق سوخت نیز در سال جاری طبق آمار وزارت راه و شهرسازی بیش از ۵۲۷ میلیون لیتر سوخت جت برای ایرلاین‌های داخلی و خارجی جهت سفر داخلی به خارج از کشور هزینه شده است که با معیار قراردادن دلار حدود ۴۰ هزار تومانی و سوخت فروخته شده ۶۰۰ تومانی به این سفرها، بار مالی بیش از ۱۶۵ هزار میلیارد تومانی فقط در بخش پروازهای داخلی به خارج وجود داشته است که عدد بسیار بزرگ و غیر قابل قبولی برای استفاده تنها سهرصد مردم از این یارانه است.

■ **یارانه سوخت هواپیما برای دهک مرغه جامعه!**
مهدی هاشم‌زاده کارشناس انرژی و مدیر گروه انرژی اندیشکده ماهد در گفت‌وگو با «جوان» با اشاره به اهمیت اصلاح یارانه‌های انرژی در اقتصاد ایران به خصوص در بخش صنعتی یا حرکت به سمت اقتصاد مبتنی بر فناوری و نوآوری به جای متمرکز بودن بر اقتصاد مبتنی بر رانت انرژی از زان اظهار کرد: اصلاح یارانه‌های انرژی به سمت پرهوری صنعتی یک راه حل حیاتی برای کاهش هزینه‌های تولید و افزایش رقابت است. با افزایش یارانه انرژی برای صنایع، پرهوری می‌تواند به طور مستقیم بهبود یابد و منجر به کاهش هزینه‌های تولید و افزایش سهم بازار شود. این رویکرد می‌تواند در بخش خدمات نیز اعمال شود، جایی که اصلاح یارانه‌های انرژی می‌تواند، رفاة اجتماعی را افزایش دهد و کسری بودجه دولت را کاهش دهد.»

به نظر می‌رسد دولت سیزدهم در جهت هدفمندسازی یارانه‌های انرژی به نفع عموم مردم از ابتدا قدم برداشته است؛ حال با آزمون بسیاری بزگی در جهت حذف یارانه بدون کاربرد سوخت جت قرار دارد که در این بین با حذف این یارانه بدون هفتمین استفاده از منابع آن برای مپار اثر تورم بر معیشت مردم مهم‌ترین و کلیدی‌ترین اقدام در سال جاری انجام خواهد داد.

امامه دادن ندارد و در عوض برای کشور نیز یک عدم‌التغ بزرگ اقتصادی ایجاد کرده‌است که هر ساله این ناکارآمدی دوطرفه بزرگ‌تر از قبل شده و زیان آن نیز در نهایت به کل اقتصاد و حتی مصرف‌کننده خواهد رسید. بنابراین برای عبور از این وضعیت باید سریعاً راهبرد جدیدی را جایگزین کرد که آن راهبرد مهم، سوئیچ از مزیت رانت انرژی ارزان به سمت اقتصاد بدون مالیات ولی با انرژی به قیمت واقعی است. در این وضعیت به صورت خود به خودی تولید و خدمات کشور به سمت پرهوری بالاتر و استفاده حداقلی از انرژی حرکت خواهد کرد و این امر علاوه بر اینکه یارانه پنهان را به صفر می‌رساند، مشکلات فراوان بخش مولد اقتصاد با سنازو کارهای پیچیده اخذ مالیات و میزان را کاهش خواهد داد.»

این کارشناس انرژی در ادامه با اشاره به لزوم حذف یارانه سوخت هواپیما که تنها سه‌درصد از جامعه از آن استفاده می‌کنند؛ افزود: نکته مهمی که در این بخش وجود دارد این است که ما از کدام بخش اصلاح یارانه انرژی را شروع کنیم، یکی از حوزه‌هایی که می‌توان یارانه‌های انرژی را اصلاح کرد، صنعت هوایی و مسئله اصلاح یارانه سوخت جت هواپیما است. دلیل ما بر اجرای این موضوع نیز این است که اولیلبت هواپیما به عنوان جایی حذف یا تداوم یارانه انرژی بر آن تأثیر دارد، هیچ تأثیری بر تورم و سبب هزینه خنایور ندارد. همچنین تنها سه‌درصد مرغه و اتفاقاً از دهک‌های توارمند جامعه استفاده‌کننده اصلی از سفرهای هوایی در کشور هستند که نشان از ناکارآمدی بزرگ این یارانه اعطایی دولت نیز به این صنعت دارد.»

وی ادامه داد: «در رابطه با حجم یارانه پنهان سوخت انرژی نیز برآوردها باقیمت سوخت ۸۵ سنتی در سال ۲۰۲۲ و بعد از فرو گشتن کردن کرونا و رونق گرفتن سفرها و به خصوص سفرهای هوایی و اختلاف آن با قیمت سوخت ۶۰۰ تومانی چیزی بالغ بر ۵۰ هزار میلیارد تومان است که عدد بسیار بزرگی محسوب می‌شود.»

هاشم‌زاده با اشاره به منابع ۵۰ هزار میلیارد تومانی حاصل از اصلاح یارانه سوخت جت به قیمت فوب و همچنین هزینه کرد آن برای مپار اثرات تورم بر زندگی مردم افزود: «اصلاح قیمت سوخت جت برای دولت نیز کار ساده‌تری است. زیرا فشاری بر مردم وارد نمی‌کند و بیش از ۵۰ هزار میلیارد تومان منابع جدید در اختیار دولت قرار خواهد داد که امکان تعریف سازو کار جدیدی برای حمایت از اقشار پایین جامعه نظیر کارلارگ و کتیکو جهت مپار آسیب تورم بر معیشت مردم خواهد داشت. همچنین بخشی از منابع حاصل اصلاح یارانه سوخت جت می‌تواند برای توسعه میداین مشترک گاز با نفت برای عرضه بیشتر این مواد خام در بازارهای جهانی استفاده شود که بدین ترتیب این امر نه تنها هدر رفت یارانه‌ها را کاهش می‌دهد، بلکه به مپار آسیب‌های تورم بر زندگی مردم و همچنین توسعه انرژی در ایران نیز کمک می‌کند.»

بخش کارشناسی انرژی در پایان اظهار کرد: «در نتیجه، اصلاح یارانه‌های انرژی به سمت پهروری صنعتی و بانزنگری در یارانه سوخت جت گام‌های مهمی در جهت کاهش هزینه‌های تولید، افزایش رقابت‌پذیری و بهبود رفاة اجتماعی است. مهم این است که دولت اقدام کند و راه حل‌های پایدار ایجاد کند که به نفع کل جامعه باشد.»

■ **جمع‌بندی**

به نظر می‌رسد دولت سیزدهم در جهت هدفمندسازی یارانه‌های انرژی به نفع عموم مردم از ابتدا قدم برداشته است؛ حال با آزمون بسیاری بزگی در جهت حذف یارانه بدون کاربرد سوخت جت قرار دارد که در این بین با حذف این یارانه بدون هفتمین استفاده از منابع آن برای مپار اثر تورم بر معیشت مردم مهم‌ترین و کلیدی‌ترین اقدام در سال جاری انجام خواهد داد.

هوایی و سوخت هواپیماهای فرسوده و عدم تغییر نرخ بلیت‌ها متناسب با افزایش گرایه سایر وسایل حمل و نقلی این خواسته چندان غیرمنطقی به نظر نمی‌رسد.

وی ادامه داد: در قانون بر نامه ششم توسعه نیز به شناور بودن نرخ بلیت هواپیما اشاره شده‌اما به دلیل هزینه‌های بالایی که در سال‌های اخیر به مردم تحمیل شده بود، شرکت‌های هواپیمایی به ناچار با نرخ گذاری‌های دستوری کار خود را ادامه دادند، بنابراین در توجسه به افزایش درآمد‌های هواپیمایی باید تمامی ابعاد موضوع مورد بررسی قرار گرفته تا این امر موجب افزایش کیفیت و رقابت میان شرکت‌ها شده

و هزینه سنگین و نامعقولی به مردم تحمیل نشود. وی عنوان کرد: یکی دیگر از موضوعاتی که حتماً باید مورد توجه قرار بگیرد ورود واسطه‌ها و شرکت‌های فروش بلیت هواپیماست که با شیوه‌های مختلف زمینه افزایش قیمت‌ها را فراهم کرده و در پیک‌های سفر مانند ایام نوروز مردم را مجبور به خرید بسته‌های پروازی می‌کنند. بی‌تردید یکی از عواملی که موجب گسترش نفوذ شرکت‌های فروش بلیط شده عدم نرخ‌گذاری دقیق و فروش بلیت‌ها توسط خود شرکت‌های هواپیمایی است. مسئولان صنعت حمل‌ونقل هوایی معتقدند در صورت نرخ‌گذاری منطقی و شناور شدن قیمت‌ها متناسب با قانون، دست‌دلالتن واسطه‌گران نیز کوتاه می‌شود.

شناوردیان ادامه داد: همچنین موضوع دیگری که باید مورد توجه قرار بگیرد این است که به دلیل عدم تناسب در آمد شرکت‌های هواپیمایی با هزینه‌هایشان و عدم پرداخت دستمزد مناسب به خلبانان و نخبه‌های این صنعت به مرور شاهد مهاجرت این افراد به کشورهای همسایه و کاهش نیروی کار آمد در این صنعت شده‌ایم. این موضوع گلايه مشترک بسیاری از مدیران عامل شرکت‌های هواپیمایی است.

عضو هیئت رئیسه کمیسیون عمران هواپیمایی گفت: «با توجه به بررسی‌های صورت گرفته مقرر شده تا در جلسه‌ی مشترک با مسئولان سازمان هواپیمایی، نماینده مدیران عامل شرکت‌های هواپیمایی و نمایندگان مجلس تمامی ابعاد موضوع مورد بررسی قرار گرفته و در کنار اصلاح قیمت‌ها از مسیری قانونی زمینه افزایش کمک‌های دولتی به شرکت‌های برای توسعه و نوسازی ناوگان هوایی فراهم‌شده و هزینه کمتری به مردم از جهت افزایش نرخ بلیت‌ها تحمیل شود.

■ **کردن کلفتی برخی ایرلاین‌ها**

محسن دهنوی عضو هیئت رئیسه مجلس شورای اسلامی نیز اخیراً در یک پیام توثیقی نوشت «این ایام سایت‌های فروش بلیت هواپیما عملاً از کار افتاده و فقط اعصاب مردم را به هم ریخته است. برخی ایرلاین‌های گردن کلفت، بلیت‌های فروخته‌شده را کنسل (لغو) و آنها را پای پرواز به چند برابر قیمتی می‌فرشند. آقای بذرشا و وزیر راه و شهرسازی در اسرع وقت گزارش بر خورد با مقصران را به مردم مجلس بدهید.»

گفت‌وگو



درخواست توقف پرداخت یارانه سوخت هواپیما

کارزار «درخواست توقف پرداخت یارانه سوخت هواپیما» از ۲۲ خرداد تا ۲۲ مرداد ۱۴۰۱ فعالیت کرد. در این کارزار با هشتک رسمی #لغو_یارانه_سوخت_هواپیما جمعی از دغدغه‌مندان خطاب به رؤسای قوای مجریه و مقننه و همچنین مدیر عامل سازمان پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی آورده بوند: دولت اخیراً به شکل بی‌پروایی یارانه کالاهای اساسی را تحت عنوان جراحی اقتصادی قطع کرد و یکباره قیمت‌ها را بیش از ۳۰۰درصد و گاهی تا ۵۰۰درصد افزایش داد. یکی از بخش‌هایی که همچنان یارانه دریافت می‌کند سوخت هواپیماست که تحت عنوان سوخت جت خوانده می‌شود. طبق آمارهای منتشر شده، دولت سالانه معادل ۲۰ هزار میلیارد تومان یارانه به سوخت هواپیما اختصاص می‌دهد تا از افزایش قیمت بلیت هواپیما از ناحیه سوخت جلوگیری کند. در حسال حاضر قیمت هر لیتر سوخت هواپیما حدود ۶۰۰ تومان است که این نرخ نیز از سال ۱۳۹۴ تاکنون بدون تغییر مانده است. بررسی‌ها نشان می‌دهد که قیمت هر لیتر از این سوخت در بورس انرژی بالای ۱۲ هزار تومان معامله می‌شود. آمارها از تعداد مسافران حمل‌ونقل هوایی دقیق نیست چرا که مسئولان از یک‌درصد تا چهاردرصد را در گفته‌هایشان اعلام کرده‌اند. اما به طور میانگین تنها چهاردرصد از کل مسافران از حمل‌ونقل هوایی استفاده می‌کنند و غالب این است که ۵درصد از این مقدار طریق گفته رئیس هیئت مدیره انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرت هوایی و جهانگردی متعلق به بخش دولتی است. مابقی مسافران از حمل‌ونقل جاده‌ای و ریلی استفاده می‌کنند. این گفته بدین معناست که دولت یارانه چهاردرصد از مردم را از عمد تا متعلق به طبقه متوسط به بالای جامعه هستند از جیب ۹۶ درصد مردم پرداخت می‌کند، حال اینکه این مردم در حال دست و پنجه نرم کردن با تبعات آزادسازی اساسی‌ترین اقلام زندگی خود هستند. با عنایت به موارد بالا، امضا کنندگان این کارزار، در راستای برقراری عدالت اجتماعی، خواهان توقف اعطای یارانه به سوخت هواپیما هستند.

ادعاهای «هوا»یی یک‌سال پیش



«محمد محمدی بخش» و «تیس سنازمان هواپیمایی کشوری یک سال پیش از تصویب اختصاص یارانه سوخت به هواپیماهای مسافری در دولت خیر داد و ادعایی کرد که مستند نشدند: «با کدملی می‌توانیم ثابت کنیم بخش اعظمی از قشری که مسوار هواپیما می‌شوند دهک بالای جامعه نیستند.»

او روز شنبه ۲۸ خرداد ۱۴۰۱ در گفت‌وگو با رسانه دولتی ایرنا درباره موضوع چرایی اختصاص یارانه سوخت به هواپیماهای مسافری و اختصاص سوخت لیتری ۶۰۰ تومان به هواپیماها که به ادعای برخی موجب پرداخت یارانه ۲۰ هزار میلیاردی به شرکت‌های هواپیمایی می‌شوند، این ادعا را رد کرده بود: «درصد و عدد و رقمی که اعلام می‌شود، صحیح نیست و این را می‌توان از تعداد هواپیماهای اسل و میزان مصرف دقیق اعلام کرد تا مشخص شود چه درصدی از سبد نقش حمل‌ونقل هوایی در ورود و مسافر است. کشور، این موارد موضوعات مهمی است که کشور با آن دست به گریبان بود و نمی‌شود اثر گذاری بخش هوایی و صنعت حمل‌ونقل هوایی را در کنترل این وضعیت‌ها نادیده گرفت. اثر بخش هوایی در اقتصاد کل کشور تأثیر کلیدی دارد. دولت‌ها همواره به این موضوع اثر گذاری آگاه هستند و همواره به سید اقتصادی دولت بررسی شده است و به دلایل مختلف مجدداً سوخت ۶۰۰ تومانی هواپیماهای مسافری تصویب شده است. ما با کدملی می‌توانیم بگوییم که چه قشری سوار هواپیما می‌شوند. چرا که میزان مسافر در بخش دولتی و در بخش شخصی کاملاً با کدملی مشخص است.»

محمدی بخش گفته بود که «با وجود ادعای استفاده نرتومندان از بخش هوایی بخش اعظمی از دولت و کارمندان با هواپیما جابجا می‌شوند و این یک ذهنیت غلط است که کار کرد بخش هوایی برای طبقه مرغه جامعه است.»

اما نکته انحرافی این ادعا اینجاست که صرف نشان دادن کارمندبودن یک مسافر با کد ملی به این معنا نیست که او از طبقه مرغه نیست، بلکه باید دید سفر او ماهوریتی است یا سفر شخصی یا با چه درآمدی در حال سفر است. مگر هر کس کارمند دولت بود، از قشر محروم است؟ بسیاری از کارمندان دولت در حال حاضر نجومی بگیر هستند و سفر با هواپیما به همین دلیل انتخاب آنان است. اصلاً وقتی کسی با این نرخ بلیت برای سفر هواپما را انتخاب می‌کند یعنی یا هزینه آن را دارد که دیگر نمی‌توان با بر چسب «کارمند» ادعا کرد که مرغه نیست، یا اینکه سفر او ماهوریت است و رد مرتبه سوم اینکه ممکن است با همه محاسبات یا همین نرخ بالا سفر با هواپیما را سودمندتر تشخیص داده که این دیگر به معنی استفاده عموم مردم از هواپیما نیست و این فقط برای قشر مرغه معنی می‌دهد.

مشخصات سوخت هواپیما

سوخت هواپیما به شدت حساس بوده و باید فاکتورهای مختلفی را برای آن در نظر گرفت.
هواپیما در دو موقعیت اصلی بیشترین سوخت را مورد استفاده قرار می‌دهد. یکی در زمان برخاستن و دیگری در زمان نشستن که در هر دو حالت کیفیت بنزین تعیین‌کننده اتفاقات بعدی خواهد بود. ناگفته نماند که موارد دیگری نیز مانند غلظت، حجم، ترکیب مواد و غیره نیز از اهمیت زیادی برخوردار هستند.

اولین نوع سوخت، سوخت جت است که با نام ATF در بین کارمندان صنعت هوایی معروف است و با این نام شناخته می‌شود. این نوع سوخت بیشتر در هواپیماهای تجاری مورد استفاده قرار می‌گیرد.
به عبارتی این سوخت مخصوص هواپیماهای است که با موتورهای توربینی معروف به سری A کار می‌کنند

سیتی بهترین تیم دنیا است



مارک اوگدن
ESPN

منجسترسیتی بهترین تیم اروپاست و متعاقباً بهترین تیم جهان. هر اتفاقی هم که ۱۰ ژوئن در فینال لیگ قهرمانان رخ دهد، نمی تواند این واقعیت را عوض کند. رتال مادرید این واقعیت را بعد از تحقیر ۴ بر صفر در ورزشگاه اتحاد به وضوح دید. اما هیچ تیمی دوست ندارد این عنوان را بدون سادانهنگارانه به نظر برسد، اما وقتی مالک امراتی گواردیولا را در سال ۲۰۱۶ به عنوان سرمربی این تیم انتخاب کرد، پ مسئولیتش را به خوبی انجام داده است. سرمربی سابق بارسا و بایرن برای این انتخاب شد که سیتی به بهترین تیم اروپا و جهان تبدیل شود. باین حال تا زمانی که کاپ اروپا به بهترین افتخارات سیتی اضافه نشود، هیچ کس در اتحاد به این واقعیت اعتراف نخواهد کرد. من سیتی در فینال ۲۰۲۱ شهر پورتو به چلسی باخت و جام را از دست داد، اما تکرار این اتفاق برای اینتر میمنگن به نظر می رسد. گواردیولا معتقد است: «اینتر رقیبی سرسخت خواهد بود. صعود به فینال اروپا را باید جشن گرفت، ولی ما وقت این کار را نداریم، چرا که یکشنبه شب می توانیم قهرمان حرفه شوم.» فعلا نباید از فتح سه گانه (لیگ برتر، جام حذفی و لیگ قهرمانان) حرف بزنیم. قهرمانی انگلیس که کاملاً محتمل است و تیم پ از سه بازی باقیمانده فقط به سه امتیاز دیگر نیاز دارد، دربی منجسترسیتی هم قهرمان FACUP را مشخص خواهد کرد و در فینال استانبول نیز جام قهرمانی به یکی از دو تیم اینتر یا سیتی تعلق خواهد گرفت. بهترین از این هم می شود؟ سیتینجا فرصت کسب پنجمین قهرمانی لیگ طی شش فصل گذشته را دارند، شانس اصلی شکست یونایتد و ویملی هستند و قهرمانی جام حذفی و فینال اروپا نیز در پیش است.



توطئه یا ادعای توطئه؛ خطر تعلیق جدی است

تکواندوی ایران در گرداب دوپینگ

دوپینگ قطعی دو ملی پوش ایرانی به مسابقات جهانی تکواندو کشورمان را با یک بحران باور ندرنی مواجه کرده است. تنها یک روز پس از اعلام دوپینگ رضا کلهر و محرومیت چهار ساله اش، نام دانیال زرگی نیز به جدول مصرف ماده ممنوعه به عنوان دومین دوپینگی تکواندو منتشر شد. حال آنکه مسئولان فدراسیون و کادرفنی مدعی توطئه داخلی علیه تیم ملی تکواندو شده و آن را موضوعی امنیتی - پلیسی خوانده اند. در حالی که تیم های ملی تکواندوی ایران خود را برای اعزام به مسابقات جهانی باکو آماده می کردند، خبر استفاده دو ملی پوش از پرمز را به صدا درآورد. تست گرفته شده مربوط به گزنداسلم چین بوده و در آن مسابقات کلهر طلا گرفت و زرگی هم نقره. براساس آنچه اعلام شده در نفر از ماده استرئوئید آنابولیک استفاده کرده اند و دوپینگی بودن آنها قطعی است، اما بحث اصلی اینجاست که مواد ممنوعه چطور و چگونه سر از اردوی تیم های ملی در آورده است؟ احتمال افزایش تعداد نفرات دوپینگی محتمل است و طبق قوانین اگر بیش از سه نفر دوپینگ کرده باشند، تکواندوی ایران تعلیق خواهد شد. متأسفانه قضیه آنقدر جدی است که فدراسیون از همه اعضای تیم تست گرفته تا در صورت مثبت شدن تست سایرین از اعزام تیم ملی به جهانی باکو جلوگیری شود. بیستوششمین دوره رقابت های قهرمانی جهان ۲۰۲۳ از هشتم خردادماه آغاز می شود و هوگپوشان ایران به جای آنکه شادانگ حواس شان معطوف به این مسابقات کرده اند، منتظر اعلام نتایج تست های دوپینگ هستند.

دشمنان پشت پرده

سرپرست دبیری فدراسیون سکوت هادی سعایی، رئیس فدراسیون را جبران کرده و با انجام چند مصاحبه دم از توطئه و دسیسه مخالفان فدراسیون زده است. «مفرد رحیمی در گفت و گو با ایسنا نام بردن از دشمنان تکواندو، خواستار ورود پلیس و نیروهای امنیتی به ماجرا شده است.» دشمنان تکواندو کم نیستند، آنها یکی که سودهای چندصد میلیونی در این فدراسیون داشتند و حالا منافع شان قطع شده است. مشکلات تکواندوی ما بعد از انتخابات شروع شد و تمامی هم ندارد، حتی به وزیر ورزش هم گفتیم، ولی عکس العملی ندیدیم. بیشترین شک ما این است که در زمان برگزاری اردوی تیم های ملی دختران و پسران تکواندو و پارا تکواندو در تهران، افرادی به آشپزخانه رفته باشند و در غذای بچه ها موادی ریخته باشند که باعث مثبت شدن تست دوپینگ آنها شده است. بر همین اساس از آنجا که این یک بحث ملی و امنیتی است، قصد داریم رسماً از پلیس و نهادهای امنیتی بخواهیم تحقیقات خود را آغاز و بررسی های لازم را با استفاده از دوربین های مدار بسته و سایر موارد پیگیری کنند.»

بیژن مقالو، سرمربی تیم مردان نیز حرف های رحیمی را تکرار کرده است: «شو که هستیم، این مدلش را هیچ وقت در ورزش ندیده بودم. هر کسی زده به ریشه زده، آبروی یک کشور در میان است. هر کسی که هست به آبروی کشور لطمه زده است. این دارو اصلاً به درد تکواندو نمی خورد و برای رشته های مثل وزنه برداری و پرورش اندام خوب است. ترسان این استند که همه بچه های تیم آلود شده باشند، آن وقت دیگر چیزی از تکواندوی ایران باقی نمی ماند.»

توجیه نکنید

دکتر فرزاد شلار کی، قائم مقام دبیر کل ستاد ملی مبارزه با دوپینگ در گفت و گو با تسنیم بی اطلاعی از مصرف دارو را توجیهی غیر قابل قبول خواند: «اینکه عنوان شود ورزشکاران ما اطلاعی از این موضوع نداشتند، چیزی را توجیه نمی کند. این دارو از داروهای پر عارضه است و اصلاً کاربرد عام ندارد و مشخصاً برای دوپینگ مورد استفاده قرار می گیرد. ندانستن این موضوع ملاک نیست و ورزشکاری در این سطح باید همه چیز را بداند و چنین توجیهی قابل پذیرش نیست. یک ورزشکار برای جلوگیری از خرابکاری موظف است، غذا و دارو و کامل خود را چک کند و هر کسی هر ماده غذایی را می خورد، لازم است که تست شود. مسئولیت بر گزاری اردو ها و حفظ سلامت ملی پوشان با فدراسیون هاست و در صورتی که ادعای آنها واقعیت باشد، مسئولان فدراسیون تکواندو باید بگویند چطور افراد متفرقه به راحتی و بدون ممانعت حراست به محل برگزاری تمرینات و آشپزخانه تکواندو رفت و آمد داشته اند!»

پرونده

لیگ برتر



گزارش یک
دنیای حیدری

پرسپولیس در ساحل قهرمانی

از
بقای نفت
آبادان تا ناکامی
سپاهان در کسب
جام

عنوان قهرمانی را روشن کرد که تا به صدا در آمدن سوت پایان روشن ماند تا عنوان قهرمانی این فصل به سرخپوشان تهرانی برسد و در دست همزمان با شادمانی پرسپولیس برای بالا بردن جام. نفت آبادان نیز بقا در لیگ را جشن گرفت. رقابت در بالا و پایین جدول لیگ برتر است. بزرگسالان، اندازهای بود که برای نخستین بار در ادوار گذشته سه تیم در بالای جدول بیشتر از دو امتیاز در هر بازی کسب کردند که از این میان پرسپولیس به عنوان قهرمانی رسید، سپاهان نایب قهرمان شد و استقلال که در هفته های آخر از کورس قهرمانی جا ماند، سوم شد. قهرمان لیگ ۶۶ امتیاز، نایب قهرمان ۶۵ و تیم سوم ۶۲ امتیاز کسب کردند.

بازگشت به قهرمانی

هشتمین قهرمانی سرخپوشان پایتخت در طول تاریخ لیگ برتر در قلمشهر رقم خورد. «پرسپولیس جز به قهرمانی راضی نیست»، این را بارها و بارها در طول لیگ بیست و دوم سرخپوشان به زبان آورده بودند. با این وجود باور آن کار ساده ای نبود، نه فقط چون پرسپولیس بعد از کسب پنج قهرمانی بی دربی سال گذشته به نایب قهرمانی رضایت داده بود، بلکه به دلیل فرصت هایی که در همین فصل به سانگویی با قبول شکست برابر هوادار یا تساوئی مقابل اومینیومینو ارک از دست داده بود. با این حال شاگرد اول بعد از شکستی که مقابل سپاهان محتمل شدند دیگر هیچ امتیازی از دست ندادند تا یکبار دیگر به

کار پرسپولیس ادامه دارد

سرمربی تیم قهرمان است، اما به عقیده او کار پرسپولیس همچنان ادامه دارد. درمزمهای پایتخت برای بالا بردن جام قهرمانی سختی های زیادی را تحمل کردند و سرانجام با پشت سر گذاشتن سپاهان و استقلال به هدفشان رسیدند. باین حال پرسپولیس در جام حذفی هم شناسن فوتبال دارد، به همین خاطر است که یحیی گل محمدی از بازیکنانش خواسته همچنان به تلاش شان ادامه دهند تا جام دوم نیز از آن سرخپوشان شود. «هنوز کار ما تمام نشده و راه ما ادامه دارد.» می خواهی از روزی صحبت کنیم که به سپاهان باختیم. تسلیم نشدیم و امیدوارانه رو به جلو رفتیم. این درس خوبی برای همه بازیکنان و مربیان در لیگ های مختلف است. اگر بخوانند یک الگو داشته باشند، پرسپولیس است. این راه منجر به موفقیت شد و خیلی ها کمک کردند، از همه رقبای قوی تر. تشکر می کنم. تیم خوب سپاهان، استقلال، فولاد، گل گهر، تراکتور، مس رفسنجان و... تیم هایی بودند که به عنوان یک رقیب جدی به آنها نگاه کردیم و انگیزه خوبی به ما و لیگ دادند. بازیکنان هم غیرت و مردانگی را معنا کردند و به رغم مشکلات زیادی که داشتیم، هیچ وقت پایش نکشیدند و با تمام وجود بازی و تمرین کردند و این قهرمانی بدون این بازیکنان به دست نمی آمد.»

میوانند
بهترین دروازه بان
است



لیگ بیست و دوم یکی از پر حاشیه ترین فصل های فوتبال ایران بود. در شرایطی که بسیاری از تیم ها به

عنوان قهرمانی لیگ دست یافتند. قهرمانی که این بار در قلمشهر و در زمین نساجی رقم خورد. در دیداری خارج از خانه که خبری از حمایت هواداران خودی نبود با این وجود به بازی خارج از خانه توانست مانع سرخپوشان شود و به حتی حاشیه هایی که دیگر رقبا طی هفته های اخیر به راه انداخته بودند دست آخر یحیی و بارانش با وجود تمام فراز و نشیب و کاستی هایی که در طول این فصل پشت سر گذاشته بودند جام قهرمانی را بالای سر بردند. آن هم با کسب برتری پر گل که جای هیچ حرف و حدیثی باقی نمی گذاشت، چرا که پرسپولیس در همان دقیق ابتدای بازی زهر خود را به میزبان ریخت و دست آخر نیز با حساب ۴ بر صفر برنده این بازی را بست. دیداری که قهرمانی سرخپوشان را در ین دشت و پرسپولیس را بعد از یک سال وقفه بار دیگر به دوران قهرمانی بازگرداند.

بردی که ضامن قهرمانی نشد

سپاهان یک بار دیگر در گام آخر کم آورد. این نخستین بار نبود که کار قهرمانی به روز آخر می کشید و سپاهان یکی از مدعیان بود، اما این بار هم جامی زرد پوشان اصفهانی را نگرفت و شاگردان مورایس با وجود کسب برتری ۲ بر یک مقابل مس کرمان به عنوان نایب قهرمانی اکتفا کردند. بردی که نه فقط مس کرمان که حتی برای سپاهان هم خوشحالی در پی نداشت وقتی نتوانست این تیم را به عنوان قهرمانی برساند. اما پایان این داستان برای مس کرمان بی شک تلخ تر از سپاهان بود، چرا که این باخت آخرین باخت نامیده کرمان در سطح اول فوتبال کشور بود و این نتیجه هم در راهی لیگ یک کرد. ولی همانطور که سرمربی سپاهان نیز

غمگین ترین برنده

معموم ترین برنده لیگ بود، تیم او هیچ چیز برای قهرمانی کم نداشت، اما یک لغزش در بدترین زمان ممکن باعث شد ورق به سود حریف برگردد و دیگر سرنوشت سپاهان دست مورایس نبود بربی که اگر چه گاهی حرف هایی عجیب به زبان آورد، اما در طول فصل گذشته سعی کرد به دور از هر گونه حاشیه تمام تمرکز خود را روی سپاهان و کسب عنوان قهرمانی بگذارد. انصافاً هم در این مسیر خوب پیش رفت، اما سرنوشت با او سر نامساوی داشت و زمام امور دست روزی که مقابل ملوان کم آورد از دستش درآمد، به طوری که با وجود برتری سپاهان در روز پایانی دستی به جام نرسید تا غمگین ترین برنده لیگ باشد، خصوصاً که این برد برای سپاهان آب و نان نداشت، اما منجر به سقوط پرسپولیس در تیم او پای بر که سقوط مس را هم امضا کرد. بر این برد برای سپاهان آب و نان نداشت، اما منجر به سقوط مس کرمان شد. باین وجود نمی توان از این مهم گذشت که مورایس یکی از مربیان نمونه این فصل بود، چه به لحاظ اخلاقی و چه فنی، به طوری که سپاهان تا روز پایانی یکی از مدعیان قهرمانی بود و استحقاق کسب این عنوان را هم به لحاظ فنی داشت. اما شناسن رانه.

بازتاب
اشرف رامین

شهریار، آقای گل لیگ ایران

هدایت یحیی گل محمدی به ثمر نشست که این تیم با داشتن مدافعان شادانگ موفق شد تنها با ۱۳ گل خورده، عنوان بهترین خط دفاع لیگ را نیز به خود اختصاص دهد. اومینیومینو ارک و مس رفسنجان نیز با ۱۵ گل خورده در رده بعدی قرار گرفتند. استقلال اما با هدایت سرمربی برترعالی نتوانست از مقام قهرمانی دوره گذشته خود دفاع کند، ولی با ۵۲ گل زده صاحب بهترین خط حمله لیگ شد. دومین تیم هجومی فصل هم سپاهان با ۴۹ گل زده است. عنوان بدترین خط حمله و بدترین خط دفاع لیگ نیز به ترتیب به پیکان (۱۲ گل زده) و نفت مسجد سلیمان (۵۹ گل خورده) رسید. آقای گل لیگ هم از آن شهریار مغفلو بود. مهاجم سپاهان با ۱۳ گل زده بالاتر از مهدی قلندی (۱۲ گل زده) بهترین گلزن این دوره از مسابقات لقب گرفت. ریکاردو آوزوا با

اشاره کرد زردپوشان اصفهانی مس را روانه لیگ یک نکردند و این تیم به واسطه عدم نتیجه گیری خود در هفته های پایانی بود که رقابت تنگاتنگ به نفت آبادان را باخت و سقوط کرد.

تلاشی که نتیجه داد

نفت آبادان اما درست برخلاف مس کرمان عزم خود را برای بقا در لیگ جزم کرده بود، به طوری که برخلاف روند پرفراز و نشیبی که در طول رقابت های این فصل طی کرده بود، در هفته های پایانی تنها برای کسب نتیجه و ادامه حضور در سطح اول فوتبال کشور بود که به میدان می رفت، به طوری که حتی استقلال را هم متوقف کرد و باعث جا ماندن آبی پوشان پایتخت از کورس قهرمانی شد. برزلی های آبادان نیز همانند پرسپولیس درست بعد از باخت به سپاهان تغییر رویه داده و عملکردی متفاوت از خود به نمایش گذاشتند و با کسب سه برد و سه مساوی موفق به بقا در لیگ شدند. تکلیف این تیم هم درست همانند قهرمانی در روز آخر مشخص شد و برتری یک بر صفر مقابل گل گهر و همچنین باخت مس کرمان به سپاهان باعث ماند گاری شاگردان و شد. بر لیگ برتر شد تا بعد از سقوط نفت مسجد سلیمان سهمیه خود رستان در سطح اول فوتبال کشور بیش از این کم نشود.

برد چشمگیر، اما بی نتیجه

استقلال اگر چه دیگر عملاً شناسی برای قهرمانی نداشت، اما با برتری دور از انتظار مقابل تراکتور نگاه ها را در روز پایانی به سمت خود جلب کرد. به جزند خصم قبل از مصاف با استقلال گفته بود که دنبال انتقام گرفتن از این تیم نیستیم، اما حتی خودش هم زمانی که این جمله را به زبان

بازتاب
شتمین رضوان



بازتاب
اشرف رامین

گل های بی امتیاز



استقلال در آزادی با هفت گل تراکتورسازی را در هم کوبید، ولی این گلباران خانگی فایده ای برای آبی ها نداشت. ساپینتو هر چقدر هم که از اشتباهات داوری بگوید دیگر دردی از تیشمن دوا نمی شود و استقلال باید بپذیرد رقیب قدیمی جام را بالای سر برده است. شکست در دربی و امتیاز از دست دادن مقابل نفت آبادان شناسن قهرمانی را از استقلال گرفت و بازی با تراکتورسازی برای این تیم فقط رو حیه بخش بود. تیم ساپینتو باید تا کلامی در لیگ را سه فراموشی بسپارد و فرصت جام حذفی را غنیمت بشمارد. بازی با نساجی برای آبی ها اهمیت زیادی دارد و اگر موفق شوند به فینال جام حذفی می رسند. در این صورت استقلال همچنان می تواند به کسب جام در این فصل امیدوار باشد.

ماهوز آما توری م

بیست و دومین دوره رقابت های لیگ برتر فوتبال هم تمام شد، لیگی که ۲۲ سال است مدعی حرف های بودنش هستیم، اما بدون تعارف بعد از گذشت این همه سال هنوز در حد آماتور است.

پنجشنبه شب این فصلی آماتوری بیشتر از هر زمان دیگر به چشم آمد. شبی که همه می دانستیم حساسیت زیادی دارد و دو شهر کرمان و قلمشهر به عنوان کانون این هیجانات باید آماده برپایی دو مسابقه حساس می شدند، اما...

اما مثل همیشه فضا آماده نشد. ورزشگاه وطنی قرار بود ۶ هزار نفر را بپذیرا باشد که ۶۰۰ نفر آنها هوادار پرسپولیس باشند، اما وقتی حدود ۲۰ هزار نفر راهی ورزشگاه شدند که بیشتر شان هم پرسپولیسی بودند، این وقت نامیده باز هم کاسه چه کنیم، چه کنیم به دست گرفتند. همه می دانستند که شامگاه پنجشنبه جو شوش قلمشهر با وجود میزبانی نساجی، پرسپولیسی خواهد بود. اگر جای پرسپولیس، استقلال هم بود اوضاع همین بود. این واقعیت را همه می دانستند، الا مسئولان سازمان لیگ و فدراسیون فوتبال! نتیجه این شد که هزاران نفر پشت در ورزشگاه ماندند، بازار نساجی بلیت فروشی راه افتاد و نهایت هم نشان داده شد که زیرساخت های این فوتبال هنوز تا مرز حرفه ای شدن فرسنگ ها فاصله دارد.

۲۲ دوره از لیگ برتر گذشته و حالا فوتبال ایران خود را آماده برگزاری دوره آینده می بیند. طبیعتی است که نمی توان توقع داشت ظرف دو، سه یا حتی چهار ماه آینده اتفاق خارق العاده ای بیفتد و این مشکلات و معضلات حل نشود، اما می توان امیدوار بود که حداقل تلاشی در این خصوص صورت گیرد. تجهیز ورزشگاه ها به بدیهی ترین امکانات رفاهی برای تماشاگران، ساماندهی سازو کار بلیت فروشی و از همه مهم تر مسئله کمک داور و ویدیویی از اصلی ترین مسائلی است که متولیان فوتبال باید به آنها رسیدگی کنند.

۲۲ دوره از لیگ گذشته، چنین سابقه ای در هر کار و فعالیتتی یک تجربه باارزش قلمداد می شود که می تواند چراغ راه آینده باشد، اما گذشت این همه سال از لیگ برتر ما هنوز آماتوریم. هنوز هم به قول مرحوم حجازی فقط شماره پیراهن ها از فارسی به انگلیسی تبدیل شده و البته پول حرفه ای هم خرج می شود، اما سر تا پای این لیگ تماماً آماتوری است.

فوتبال آسیا در حال عبور از مرزهای آماتوری است. سختگیری های کنفدراسیون فوتبال آسیا نشان دهنده همین مسئله است. وقتی تیم های متمول و امکانات غربی چون النصر و الهلال با چالش روبه رو می شوند، تکلیف باشگاه های ما مثل روز مشخص است. برای حرفه ای شدن باید به صورت اساسی کار کرد و فوتبال ما هنوز گام در این راه نگذاشته است!

شب پایانی لیگ بیست و دوم بیاتگری این واقعیت بود، واقعیتی که تمام هواداران فوتبال دیدند و امیدواریم این بار حداقل مسئولان ورزش هم آن را ببینند.

رم و سویا به فینال لیگ اروپا رسیدند

سویا و آ.اس.رم با کنار زدن بوونتوس و لورکوزن فینالیست لیگ اروپا شدند. در دور برگشت از نیمه نهایی این رقابت ها پنجشنبه شب سویا در مصاف با بانوی پیر ۲ بر یک به پیروزی رسید و در مجموع با برتری ۳ بر ۲ جام صعود به فینال را گرفت. بایر لورکوزن نیز در خانه توانست دفاع اتوبوسی تیم خوزه مورینیو را بشکند و با توجه به برد یک بر صفر رم در بازی رفت، این رمی ها بودند که جشن صعود به راه انداختند.

رم در شرایطی باید ۱۰ خردادماه در ورزشگاه پوشاک آر.منا بودا بیست به مصاف سویا برود که حتی یک شوت هم به سمت دروازه لورکوزن نزد و فقط ۲۸ درصد شوت به دروازه سویا به شانس قهرمانی در لیگ اروپا برافراختار تیم این رقابت ها محسوب می شود و آ.اس.رم نیز سیزل گذشته قهرمان لیگ کنفرانس اروپا شده است.

آقای خاص در خصوص صعود رم به فینال گفت: «برایم اهمیت ندارد و مهم نیست که جایگام را در کتاب های تاریخ رم ثبت کنم. فقط به این فکر می کنم که به این بچه ها کمک کنم تا رشد کنند و به چیزهای مهم دست یابند. رسیدن به یک فینال دیگر بسیار خوشحال کننده است. سه فینال برای فوتبال ایتالیا خوب است. تگرانی من صعود یووه یا سویا نبود، بلکه رسیدن به فینال بود.» جالب اینکه تیم های ایتالیایی در هر سه دیدار نهایی رقابت های اروپایی این فصل حضور خواهند داشت؛ اینتر میلان (۱۰ پانتالی)، واز این حیث نساجی و پرسپولیس در فینال لیگ قهرمانان، رم در فینال لیگ اروپا و فیورنتینا در فینال لیگ کنفرانس اروپا.

فرار جوان قمه‌کش پس از قتل در چهارراه مختاری

■ **نوید نگار**

پسر جوان قمه به دستي در چهارراه مختاری در جنوب تهران، جوان دیگری را مقابل چشمان رهگذران به قتل رساند و همراه همدستش فرار کرد.

ساعت ۱۶ بعدازظهر چهارشنبه ۲۷ اردیبهشت رهگذرانی در چهارراه مختاری حوالی جنوب تهران متوجه درگیری دو پسر جوان شدند. یکی از پسران که به نظر می‌رسید حدود ۱۸ سال سن دارد با قمه بزرگی از موتورسیکلتی پیاده شد و به طرف پسر جوانی که به صورت پیاده در حال عبور بود حمله کرد. پسر پیاده با دیدن پسر قمه به دست پسر سرعت فرار کرد، اما قمه‌کش خیلی زود به او رسید و راهش را سد کرد. رهگذران با دیدن این صحنه به سرعت برای کمک و میانجیگری به سوی آنها رفتند، اما پسر جوان که قمه را روی سرش می‌چرخاند همه را تهدید می‌ر می‌رسد. او در نهایت با قمه چند ضربه به پسر پیاده زد و بعد سوار موتورسیکلت شد و راننده هم به سرعت او را از محل دور کرد. رهگذران با دیدن این صحنه، موضوع را به پلیس و اورژانس اطلاع دادند، اما وقتی مأموران کلانتری ابوسعید به محل حادثه رسیدند مشاهده کردند پسر جوان بر اثر شدت جراحات و خونریزی شدید قبل از رسیدن اورژانس جانش را از دست داده است.

■ **شاهد قتل**

با اعلام خبر قتل پسر جوان، قاضی محمد وهابی، بازریس ویژه قتل دادسرای امور جنایی تهران همراه تیمی از کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی راهی محل حادثه شد. تیم جنایی در گوشه‌ای از چهارراه مختاری با جسد جوانی به نام حمید روهی رو شد که با ضربات قمه به شکم و گردنش به قتل رسیده بود.

یکی از شاهدان عینی حادثه مرگبار به مأموران پلیس گفت: «داخل خیابان در حال رفتن به خانه بودم و متوول هم با مسافت زیادی از من در پیاده‌رو در حال قدم زدن بود. در همین لحظه موتورسیکلتی با دو سرنشین وارد خیابان شد و در نزدیکی متوول توقف کرد. سرنشین موتورسیکلت پیاده شد و به طرف پسر جوان رفت و با او شروع به حرف زدن کرد. بعد از مدتی می‌رسید آنها با هم مشاجره لفظی می‌کنند که متوول فرار کرد. ضارب به سرعت به طرف موتورسیکلت رفت و با برداشتن قمه‌ای، راه متوول را سد کرد. من و یک نفر دیگر به سوی آنها رفتم؛ اما دیر رسیدیم و ضارب با قمه به پسر جوان ضربه می‌زد. می‌خواستیم مداخلت شویم، اما ضارب تهدیدمان کرد که ما را هم با قمه می‌زند و بعد همراه دستمش با موتورسیکلت به سرعت از محل گریختند. پسر جوان خونین روی زمین افتاد و مقابل چشمان ما جانش را از دست داد.»

■ **قاتل ناشناس**

در ادامه مأموران پلیس دوربین‌های مدارسته محل حادثه را بازبینی کردند و چهره ضارب و همدستش را به دست آوردند. همزمان با انتقال جسد به پزشکی قانونی برای انجام آزمایش های لازم، مأموران خانواده مقتول را شناسایی و از آنها تحقیق کردند. خانواده حمید مدعی شدند پسرشان برای انجام کاری از خانه بیرون رفته است. آنها گفتند مقتول با کسی هم اختلاف و دشمنی نداشته و قاتل را نمی‌شناسند.

تحقیقات برای شناسایی متهمان و دستگیری آنها ادامه دارد.



پلیس های قلبی سارق مسلح بودند

سارقان مسلح که در پوشش پلیس به خانه‌های غریب تهران دستبرد می‌زدند، بازداشت شدند. به گزارش جوان، چند روز قبل مأموران پلیس تهران از حادثه سرقت مسلحانه از خانه‌ای در محله شهر زینا باخیر و در محل حاضر شدند. شاکي در شرح ماجرا گفت: ساعتی قبل زنگ خانه‌مان را زدند، وقتی مقابل در رفتم دو مرد جوان خودشان را پلیس معرفی کردند و گفتند که حکم بازرسی دارند. آنها مرا با اسلحه تهدید کردند و زمانی که وارد خانه شدند دست و پایم را بستند. بعد شروع به جست‌وجوی خانه کردند و مقدار زیادی پول، طلا، لوازم گرانیقیمت و خودروی سرقت و فرار کردند. من هم به سختی توانستم دست و پایم را باز کنم و به پلیس خبر بدهم. با مطرح شدن این شکایت، کارآگاهان اداره یکم پلیس آگاهی در محل حاضر شدند و با بررسی دوربین‌های مداربسته متوجه شدند همدستان را به سارقان اعلام کرده است. در شناخه دیگری از بررسی‌ها، مأموران موفق شدند مخفیگاه سارقان را در جنوب تهران شناسایی کنند. همزمان سارقان که از حضور پلیس باخیر شده بودند، شروع به تیراندازی به سمت پلیس کردند که سرانجام خلع سلاح و بازداشت شدند. مأموران پلیس همچنین در بازرسی از مخفیگاه متهمان اموال سرقت شده را کشف کردند. سرهنگ علی ولیپور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی تهران بزرگ گفت: متهمان به سرعت مسلحانه اعتراف کردند و تحقیقات برای کشف جرائم بیشتر آنها جریان دارد.

■ **آرمین بینا**

سردسته باند دزدان خشن وقتی روز تولد پسر خواهرش مو تورسیکلت سرقتی را به او هدیه داد، فکر نمی‌کردسرقت‌های سریالی‌شان برملا شود.

اوایل دی‌ماه سال قبل به مأموران پلیس تهران خبر رسید دوزورگیر موتورسوار در نزدیکی بیمارستانی در یکی از خیابان‌های مرکزی شهر مرد شهپرستانی را باقمه زخمی کرده‌وس پس ازسرقت تلفن همراهش از محل گریختند.

وقتی مأموران به محل حادثه رسیدند، دریافتند مرد زخمی پس از حادثه به اتاق عمل منتقل شده و به خاطر شدت جراحی با مرگ دست و پنجه نرم می‌کند.

بررسی‌ها نشان داد همسر مرد زخمی بیمار و در آن بیمارستان بستری است که خودش هم در بیرون از بیمارستان در دام دوزورگیر خشن گرفتار و زخمی می‌شود.

وی پس از بهبودی نسبی به مأموران پلیس گفت: «همسرم بیمار بود و برای درمان از شهرستان به تهران آمدیم و او را در آن بیمارستان بستری کردم. روز حادثه پزشک معالج برای همسرم دارو تجویز کرد و من هم برای تهیه دارو از بیمارستان بیرون رفتم که تلفن همراهم زنگ خورد. گوشی‌ام را از جیبم بیرون آوردم که همان لحظه موتورسیکلتی به من نزدیک شد و ترکنشین آن گوشی‌ام را از دستم قاپید. در برابرش مقاومت کرد و حتی به او گفتم گرفتارم و گوشی‌ام را برای کار واجبی لازم دارم، اما سارق خشن ته‌تانه به من رحم نکرد، بلکه باقمه ضربه‌ای محکم به پایم زد. خونین روی زمین افتادم و رهگذران مرا به سرعت به بیمارستان منتقل کردند. به گفته پزشکان اگر کمی دیرتر می‌رسیدم جانم را از دست می‌دادم.»

■ **زورگیری‌های سریالی**

با شکایت مرد جوان، پرنده به دستور قاضی محمدری بونیراد، بازریس شعبه هفتم دادسرای ناحیه ۳ برای شناسایی و دستگیری سارقان خشن در اختیار تیمی از کارآگاهان پلیس آگاهی قرار گرفت. همزمان با ادامه تحقیقات درباره این حادثه، مأموران با شکایت‌های متعددی روهی‌رو شدند که همگی در دام دویا چهار زورگیر خشن گرفتار شده بودند. بررسی‌ها نشان داد سارقان خشن اعضای باند چهار نفره‌ای هستند که با دو موتورسیکلت به خیابان‌های مرکزی، شرقی و شمال‌شرق می‌روند و با تهدید جاقو، تلفن همراه شهروندان را سرقت می‌کنند. همچنین مشخص شد زورگیران خشن علاوه بر سرقت تلفن همراه، خودرو و موتورسیکلت هم سرقت وصاحبان را زخمی می‌کنند و گاهی می‌تاپرتگاه مرگ می‌کشاند.

یکی از مالباختها به مأموران پلیس گفت: «چند روز قبل موتورسیکلت گرانیقیمتی خریدم و روز

حوادث

سرسس حوادث ۸۴۹۸۴۳۵

هدیه تولد باند دزدان خشن را به دام انداخت



■ **گفت‌وگو با سردسته باند کامبیز سابقه داری؟**

نه، ما هیچ کاشمان سابقه نداریم.

■ **چه شد که باند سسارقان خشن را تشکیل دادی؟**

تصمیم من برمی‌گردد به حادثه‌ای که برای خودم رخ داد. واقعیش خودم مدتی قبل قربانی جاده زورگیری شدم.

آن روز مغازه صافکاری‌ام را بستم و به طرف خانه به راه افتادم، اما در میانه راه گرفتار دو دزد خشن شدم.

آنها تلفن همراه و کیف پولم را به زور گرفتند و وقتی در برابر آنها مقاومت کردم با جاقو مرا زخمی کردند، به طوری که به بیمارستان منتقل شدم و مدتی بستری شدم. همین موضوع باعث شد من هم تصمیم بگیرم سرقت کنم، چون فهمیدم در آمد خوبی دارم.

■ **همدستانت را چگونه انتخاب کردی؟**

من صافکار بودم و همدستانم از دوستانم بودند که یکی از آنها خیاط، یکی نجار و یکی هم کارگر ساختمان است. البته دو نفرشان افغان هستند

حادثه هم در یکی از خیابان‌ها در حال دوردور بودم. وقتی به خیابان خلوتی رسیدم دو موتورسیکلت با چهار سرنشین راه مرا سد کردند و از من خواستند که موتورسیکتم را به آنها بدهم، اما من تصمیم به فرار گرفتم که با قمه به چانم افتادند و مرا زخمی کردند. روی زمین افتادم و آنها هم مرا همانجا رها و موتورسیکلم را سرقت کردند و به سرعت از محل دور شدند.»

■ **هدیه دایی**

ما مأموران در ادامه مشخصات تعدادی از

و چندسالی است که باهم دوست هستیم. وقتی موضوع را با آنها در میان گذاشتم و گفتم وضع مالی‌مان خوب می‌شود، قبول کردند.

■ **چطور سرقت‌ها را آغاز کردید؟**

اول ما از مشتریان خودمان سرقت می‌کردیم، مثلاً افرادی که برای تعمیر و صافکاری خودرویشان به مغازه من می‌آمدند و متوجه می‌شدم وضع خوبی دارند با گوشی همراهشان قیمتی است به همدستانم امارشان را می‌دادم و وقتی از مغازم بیرون می‌رفتند، همدستانم در فرصتی مناسب آنها را خفت می‌کردند. دوست خیاط و نجارم نیز به همین شیوه امار مشتریان خودشان را به اعضای باند می‌دادند. مدتی به این شیوه سرقت می‌کردیم تا اینکه تصمیم گرفتم به داخل خیابان‌ها برویم و تلفن همراه شهروندان و گاهی هم موتورسیکلت یا خودروی سرقت می‌کردیم.

■ **چرا از جاقو استفاده می‌کردید؟**

ما معمولاً طعمه‌هایمان را در خیابان‌های خلوت انتخاب می‌کردیم تا کمتر مقاومت کنند، اما بعضی از آنها مقاومت می‌کردند و

موتورسیکلت‌ها و خودروهای سرقتی بلند زورگیران خشن را در اختیار واحدهای گشتی پلیس قرار دادند. درحالی‌که روز روز بر تعداد شاکیان افزوده می‌شد وسارقان همچنان سرقت‌های سریالی خود را ادامه می‌دادند. مأموران یکی از موتورسیکلت‌های سرقتی را شناسایی و راننده آن را که پسر جوانی بود، بازداشت و به اداره پلیس منتقل کردند. گفت که مو تورسیکلت را از شرق تهران سرقت کرده و در ساعات پایانی شب از شهروندان زورگیری می‌کرد که بازداشت شد. تحقیقات برای کشف جرائم متهم ۳۷ساله در جریان است.

ما هم مجبور می‌شدیم با جاقو یا قمه ضربه‌ای به آنها بزنیم تا بی‌خیال موتورسیکلت یا گوشی‌شان شوند. البته گاهی هم به خودروها حمله می‌کردیم و با شکستن شیشه‌ها و زخمی کردن راننده، تلفن همراه یا اموال او را سرقت می‌کردیم.

■ **فکر نمی‌کردید مر تکب قتل شوید؟**

نه، آنها همه خوش شانس بودند و خوشبختانه هیچ کاشمان فوت نکردند، و گرنه الان ما قاتل و در انتظار طناب دار بودیم.

■ **اموال سرقتی را چگونه می‌چکار می‌کردید؟**

موتورسیکلت‌ها و خودروها را باوراق می‌کردیم یا با جاعل سند می‌فروختیم، اما تلفن‌های همراه را دو همدست افغانم به افغانستان می‌بردند و در آنجا می‌فروختند. بعضی اموال سرقتی را هم تقسیم می‌کردیم یا هدیه می‌دادیم، مثل همین موتورسیکلت سرقتی که به پسر خواهرم روز تولدش هدیه دادم و باعث گرفتاری ما شد.

■ **چند مورد سرقت انجام دادید؟**

درست بادم نیست، اما حدود ۵۰ فقره سرقت داشتیم.

نشان داد کامبیز ۲۴ ساله سر کرده باند دزدان خشن است. بدین ترتیب مأموران پس از شناسایی متهمان چند روز قبل به مخفیگاه آنها رفتند، اما متهمان با دیدن مأموران فرار کردند. مأموران در تعقیب و گریز یکی از متهمان را با شلیک گوله از ناحیه باز خمی و سه عضو دیگر را هم دستگیر کردند. متهمان پس از اعتراف به سرقت‌های سریالی برای تحقیقات بیشتر در اختیار مأموران پلیس قرار گرفتند.



نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵
تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۶/۰۲/۲۰۱۴
نوبت دوم: ۲۳/۰۲/۲۰۱۴
علی سعادت‌ی سرپرست ثبت اسناد و املاک شهرستان نور

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

نشانه آگهی: ۳۰۲۱۹۱۵

ثبت آثار مولانا و آثار دیگر به نام ایران در یونسکو

سفیر جمهوری اسلامی ایران در یونسکو از ثبت سه اثر، از جمله مجموعه آثار مولانا به نام ایران در فهرست حافظه جهانی یونسکو خبر داد.

به گزارش ایسنا، نمایندگی ایران در یونسکو - پاریس، اعلام کرد: سه اثر پیشنهادهی ایران، برای ثبت در «فهرست حافظه جهانی» از تصویب شورای اجرایی سازمان یونسکو گذشت. این آثار بنابر آنچه نمایندگی ایران در یونسکو اعلام کرده است، شامل «مجموعه آثار مولانا(مثنوی، دیوان کبیر، مجالس سبعه، مکتوبات و فیه مافیة)»، «اسناد روابط خارجی ایران در دوره قاجار» و «اسناد بقعه شیخ صفی‌الدین اردبیلی» است.

برنامه حافظه جهانی یونسکو که از سال ۱۹۹۲ تأسیس شده است، وظیفه ثبت میراث مکتوبی را که دارای ارزش جهان‌شمول شناخته می‌شوند، بر عهده دارد. شورای کارشناس بین‌المللی زیر نظر سازمان یونسکو، ارزش آثار معرفی‌شده را بررسی و بر اساس ملاک‌های فنی ابراز نظر می‌کند. سپس شورای اجرایی یونسکو، متشکل از ۵۸ کشور جهان با بررسی اسناد ذی‌ربط برای درج عنوان آثار در فهرست جهانی، تصمیم می‌گیرد. از اهداف اصلی این فهرست، علاوه بر معرفی این میراث به همگان، حفظ و نگهداری بهتر و ایجاد فضای مناسب برای ایجاد دسترسی به پژوهشگران عنوان شده است. پیش از این، ۱۰ اثر در فهرست حافظه جهانی یونسکو به نام ایران ثبت شده بود که شاهنامه بایسنقری فردوسی، و قننامه ربیع رشیدی، مجموعه اسناد تشکیلات اداری آستان قدس رضوی، التفهیم ابوریحان بیرونی، پنج گنج نظامی، مجموعه برگزیده نقشه‌های دوره قاجار، ذخیره خوارزمشاهی اسماعیل جرجانی، مسالک‌الممالک اصطخری، کلیات سعدی و جوامع‌التواریخ از آن جمله بوده‌است.

درگذشت کارگردان تئاتر بر اثر سگنه قلبی

رضا حداد، کارگردان تئاتر صبح روز گذشته ۱۲۹ دی‌به‌بهشت ماه پسر اثر سگنه قلبی از دنیا رفت. رضا حداد متولد ۱۳۴۸ دانش اوخته کارگردانی تئاتر از دانشگاه هنر و معماری بود که تجربه بازیگری در نمایش «باغ مرگ» به کارگردانی سیامک احصایی را در سال ۸۹ داشت. سرپرستی گروه سایه و گروه تئاتر آفتاب از جمله فعالیت‌های او بود و نمایش‌ها «مکاشفه در باب یک مهمانی خاموش»، «آمدیم، نبودید، رفتیم» و «کابوس‌های خنده‌دار برای شب، چند تایی هم برای روز» از جمله آثاری است که کارگردانی کرده است. رضا حداد به دلیل سگنه قلبی در منزلش از دنیا رفته است.



مدیرکل موزه‌ها خبر داد

۱۳ محموله تاریخی به ایران پس داده می‌شود

مدیرکل موزه‌ها از به‌سرانجام رسیدن ۱۲ پرونده استرداد اشیای تاریخی و پیگیری برای بازگشت تیره تهر مظفرالدین‌شاه و الواح هخامنشی سه ایران خیر داد. مرتضی ادبپناه در مراسم گرامیداشت روز جهانی موزه‌ها که در وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی برگزار شد، گفت: ۱۲ پرونده استرداداشیای تاریخی داشتیم که با همکاری وزارت امور خارجه این پرونده‌ها پیگیری کردیم و در حال انجام‌است. او درباره کشفیات اخیر یگان حفاظت میراث‌فرهنگی گفت: به‌تازگی ۳ هزار و ۶۰۰ قطعه شی تاریخی ارزشمند در فرودگاه امام خمینی(ره) توقیف شد.بزهوهای یگان حفاظت میراث‌فرهنگی و نیروهای افراجا عزم جدی برای مبارزه با قاچاقی اشیای تاریخی دارند. لوح نقش برجسته ساسانی نیز به ایران بازمی‌گردد و پیگیر بازگردان «پرتره مظفرالدین‌شاه» و «لوح هخامنشی» هستیم.

سال گذشته انتشار عکسی از کاخ گلستان از مفقود شدن تابلو پرتره مظفرالدین‌شاه خبر داد. وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی پس از بررسی اسناد کاخ گلستان تأیید کرد که تابلو چهره مظفرالدین‌شاه در فاصله سال‌های ۱۳۱۷ تا ۱۳۶۱ از مجموعه کاخ خارج وبعدا از طریق قاچاق به خارج از کشور منتقل شده و به فروش رفته‌است. پرتره رنگ‌روغن مظفرالدین‌شاه قاجار با ابعاد ۱۰۰ سانتی‌متر شپیر ایرانی - سال ۲۰۰۰ میلادی، در حراجی کریستیز بریتانیا به قیمت ۴۴هزار و ۶۵۰ پوند انگلیس فروخته و بعدها در موزه‌ای در کویت شناسایی شد.

مدیرکل موزه‌ها از اضافه شدن ۳۱ موزه خصوصی وابسته و غیر وابسته به موزه‌های کشور خبر داد و افزود: در حال حاضر ۸۲۸ موزه در سطح کشور فعال هستند. از توسعه فضاهای کمی فاصله گرفتیم تا به ارتقای کیفی برسیم.

گزارش



روز نامه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی صبح ایران

صاحب امتیاز: پیام‌وران نشر روز
مدیرعامل و مدیرمسئول: محمدجواد اخوان
سر دبیر: غلامرضا صدقیان
آدرس: تهران، خیابان شهید احمد قصیر
کوچه چهاردهم غربی پلاک ۱۲
سازمان آگهی‌ها: ۸۸۵۴۵۴۸۸
روابط عمومی: ۸۸۵۲۳۰۶۰
توزیع: شرکت نشر گستر امروز ۸۸۴۹۸۴۷۶
چاپ: همشهری
www.javanonline.ir

| روزنامه جوان | شماره ۶۷۵۸ | شنبه ۳۰ اردیبهشت ۱۴۰۲ | ۲۹ شوال ۱۴۴۴ | اذان ظهر: ۱۲:۰۱ | غروب آفتاب: ۱۹:۰۶ | اذان مغرب: ۱۹:۲۶ | نیمه شب: ۲۳:۱۱ | اذان صبح: ۰۳:۱۵ | طلوع آفتاب: ۰۵:۵۵

دیدگاه حسن بنیانیان در رابطه با تحولات فرهنگی جامعه به بهانه نمایشگاه کتاب تهران

فرهنگ را از زیر دست و پای سیاست بیرون بکشیم



محمدحسین فدایی پناه

فضای مجازی نقش گسترده‌ای دارد و اگر آگاهانه برای کنترل آسیب‌های آن اقدام نکنیم بسیاری از سرمایه‌های ناب فرهنگی را از بین خواهد برد

وطن فراهم می‌کرد.

حالا فضای مجازی و فناوری‌های جدید از تابلوی با سرعت در حال ناب‌وسازی و دگرگون نمودن همه این روابط است. پدر مشغول کار، مادر درگیر آماده کردن غذا اما نوجوان در فضای مجازی با دنیایی از اطلاعات سطحی، احساس می‌کند باید به پدر

و مادر برای شناخت بسیاری از چیزها آموزش دهد و آنها هستند که باید برای گذران زندگی از او کمک بخواهند. دیگر در هیچ موضعی نیاز به مشورت نمی‌بینند، زیر پا یک باوره می‌تواند از درون اینترنت مطالب زیادی جمع‌آوری کند یا از همپن‌های خود نظر خواهی نماید.

فضای مجازی با اتصال همه همه عرصه‌های جهانی، از تباطوی از جمله تحولاتی است که در کنار دهها اثر سازنده و مثبت خود، نقش گسترده‌ای در تحولات فرهنگی جامعه ما دارد که اگر آگاهانه و با سرعت با بهره‌گیری از همه تجربی و بشری برای کنترل و هدایت این آسیب‌ها اقدام نکنیم، بسیاری از سرمایه‌های ناب فرهنگی ما را از بین خواهد برد.

از جهت توجه به ابعاد ناشناخته فناوری‌های جدید از تباطوی، به چند نمونه اشاره می‌کنم. در طول قرن‌های متداری، مسجد، عالم دینی، مرقد شریف‌نامه اطهر، مرقد امامزاده‌ها، مراسم خاص در عزاداری‌ها و میلادها، نذر و وقف و جوه شرعی، در یک نظام‌واره هم افزا، نسل به نسل باورها، ارزش‌ها و ارزش‌های رفتاری مبتنی بر دین الهی را منتقل نموده‌است. ستون فقرات این انتقال، تأثیر و احترام قائل شدن برای سلسله مراتب نسلی و وجود احترام بزرگتر، احساس نیاز

و مشورت با پدران و مادران در دو مسائل کلیدی‌تر با عالمان دینی بوده است و در حلقه‌ای بزرگ‌تر حفظ آبرو و محله و موقعیت شغلی، افراد را به دوراندیشی و حفظ آبرو و احترام به ارزش‌های اجتماعی وامی‌داشت. احساس دین به مر دمان محل تولد، شهر و وطن به‌صورت طبیعی و تدریجی شکل می‌گرفت و در موقعیت‌های حساس، لشکری برای مقابله با دشمنان دین و

حکمت

امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام:

ای فرزند آدم! امروز غصه فردارا نخور؛ زیرا اگر فردا جزو عمرت باشد خداوند روزی تو را در آن روز می‌رساند.

حکمت ۲۶۷ نهج‌البلاغه

دولت و مجلسی داشته باشیم با برنامه‌های جامع و با نگرشی نظام‌مند که با انتخاب‌های درست، مدیران شایسته‌ای را برای پست‌های کوچک و بزرگ انتخاب کنند و این مدیران این پیش‌فرض رانداشته باشند که این دولت دوسال دیگر می‌رود و ما مهم رفتنی هستیم و باید چند کار چشم‌برکن اقتصادی یا عمرانی انجام دهیم، بلکه خود را موظف به اجرای برنامه بلندمدتی ببینند که هم‌زمان همه مسائل سیاسی، اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی را مدنظر قرار داده و با حل هر کدام از مسائل کمکی خواهد بود برای حل سایر مسائل و میزان ارزیابی از موفقیت هر وزیر و مدیری.

■ وظایف مدیران فرهنگی جمهوری اسلامی
برخلاف برداشت غلط موجود، همه مدیران، همه وزار تخانه‌ها، همه سازمان‌ها، چه بفهمند، چه نفهمند در هر حوزه‌ای فعالیت می‌کنند.نقشی در تحولات سیاسی، اقتصادی و فرهنگی جامعه دارند و وقتی بیشترین بازدهی را دارند که تصمیماتی را اتخاذ کنند که بیشترین نقش را در اصلاح اقتصاد، فرهنگ و حل مسائل اجتماعی داشته باشد. در چنین فضایی از دولت و مجلس مطلوب ما، همه مدیران خود باید مطالعه کنند، باید روی اصلاح عملکرد فرهنگی، اقتصادی واجتماعی کارکنان خود، فعالیت‌های تحقیقاتی کنند و برای اصلاح آن، نهضت‌های آموزش کارسردی راه بیندازند. به کارکنان خود کمک کنند که امکان مدیریت کودک، نوجوان و جوان خود را پیدا کنند. همه مدیران برای بازگرداندن اعتماد تضعیف شده به نظام سیاسی باید روی نحوه عرضه خدمات خود پژوهش کنند و سپس از کشف نقاط ضعف، کارکنان خود را تحت آموزش قرار دهند و اینها در کنار ضرورت جریان بی‌توجهی‌های گذشته به ظرفیت‌هایی است که در مساجد موجود بوده و هست تا مسجد پایگاه فرهنگی محله شود.

هیئت‌ها باید با پیدا کردن ظرفیت‌های جدید، باتوق نوجوانان و جوانان فراخوانده شده از پای موبایل‌ها شوند، و مدارس در دل محلات در بعد از تعطیلی رسمی کلاس‌ها با کمک همان دبیران و معلمان مدرسه مربیانی برای گرد هم آمدن دانش آموزان در فضایی از کاربرد انواع هنر‌ها برای ایجاد نشاطی در چارچوب قیودات اسلامی باشند.

وقتی این همه در کنار هم دیده شد، تازه متوجه می‌شویم هر نوجوان، جوان و هر کارمند و کارگری، هر مدیر و کارشناسی متناسب به و اقتضای ظرفیت‌ها و کاستی‌هایی که دارد کتابی می‌خواهد و کتاب‌نویسی تا جامعه از آسیب‌های مخرب گسترش لحظه به لحظه فضای مجازی عبور کرد، و برای حفظ سرمایه‌های کشور تعالی منطقی بین میزان حضور در فضای مجازی و تعامل زنده و رودررو با اطرافیان خود برقرار کنیم، و این از ابزار کتاب و کتابخوانی ساخته است. تا پدر متناسب با سن و سلیفه خاص

فرزند خویش کتاب تهیه کند و مدیر سازمان متناسب با نقاط قوت و ضعف بینشی و دانشی کارمند خود، کتاب طلب کند و روحانی شمال شهر متناسب با تمسخر افکار کسانکی که بی‌ت‌العمل را بازسازی نماید و امام جمعه، متناسب با منطقه و مخاطبی خاص خویش کتاب مطالعه کند و مدیر مدرسه نیز به اقتضای رسالت تربیتی‌که از تک‌تک معلمان طلب می‌شود که از جیب همین تورم و عواض شهری کسب می‌شود که از جیب همین والدین بیرون کشیده شده است. نکته پایانی اینکه یک مشکل فرهنگی که چندین ساله همه دستگاه‌های حاکمیتی به اشتباه آن را ترویج کرده‌اند تا چند عکس و تبلیغات گل‌درشت اصلاحی نمی‌شود بلکه نهادمند استراتژی و اهریدهای متفکرانه است نه تبلیغاتی که ممکن است اثر معکوس داشته باشد.

نما | احسن کشتکار



کتاب یادداشت

تجربه کتاب و معلم استرالیایی پسرم

مطالعه‌کنندو فیش‌برداری نداشت‌باشندفرزندی که‌آن‌زمان کودکستان می‌فت، تاکنون چند کتاب نوشته است و یکی از کتاب‌های او در دانشگاه‌ها تدریس می‌شود. او اکنون یک سخنران حرفه‌ای شده‌است که در محافل مختلف دانشگاهی سخنرانی دارد و کلاس‌های او در شبکه‌های اجتماعی پرشمار و تأثیر گذار است. به تازگی رساله دکتری حقوق بین‌الملل خود را در این زمینه و تجربه استرالیای نمونه خوبی است تا فرزندان را از خرداوارد، در عین حال به تدریس در چند دانشگاه مشغول است. فرزند اولم هم که آن زمان به دبستان می‌رفت علاوه بر اهل مطالعه بودن، قلمی قوی و حتی ذوق شاعری دارد. البته همسر همواره کیهان بچه‌ها را می‌خرد و برای آنها آب و تاب می‌خواند تا به خواندن علاقه پیدا کنند.

می‌خواهم بگویم با حلوا حلوا کردن دهان شیرین نمی‌شود. برای اینکه فرزندان این سرزمین اهل مطالعه شوند نباید به گفتن این عبارت که مطالعه خوب و ضروری است، اکتفا کرد، بلکه باید راه‌هایی را پیدا کنیم تا ساعات مفید مطالعه بالا برود و تجربه استرالیای نمونه خوبی است تا فرزندان را از کودکی به کتاب و مطالعه علاقه‌مند کنیم تا در بزرگسالی از کتاب غافل نباشند. من معتقدم علاوه بر اینکه فرزندان مان

را باید اهل مطالعه بار بیاوریم و باید تربیتی اتخاذ کنیم که نوسنده نیز بشوند برای این کار هم باید چاره‌اندیشید. مثلاً باید در مقطع راهنمایی و دبیرستان فیش‌برداری و منبع‌نویسی را هم بیاموزند و با نرم‌افزارهای مربوطه و نیز روش آرشيو کردن اطلاعات آشنا شوند، به نحوی که بتوانند مطالب را به راحتی بازیافت کرده و از آن در نوشتن مقالات یا کتب استفاده کنند. توصیه من این است که خاطر منویسی را در دستور کار فرزندان خود قرار دهند. خود من در فرزندانم و همسران‌شان توصیه کرد‌ام تا از لحظه تولد فرزندان‌شان شروع به نوشتن خاطرات کنند و به محض اینکه فرزند شروع به نوشتن می‌کند حتی شده یک جمله یا غلط‌های املايي خودشان بنویسند. این شیوه در آینده می‌تواند خوراک بزرگ شوم که بتوانم فرمانده سیاست شوم. « خلاصه آنکه به انتخاب کتاب‌هایی پیردازند که از آن طریق فرهنگ کتابخوانی را در فرزندان خود نهادینه سازند.

ساعات مفید مطالعه و نیز تیراژ کتاب‌ها عموماً در ایران پایین است و البته استثنا دارد. همگان نیز بر ضرورت بالا رفتن ساعات مطالعه تأکید دارند اما با حلوا حلوا گفتن دهان شیرین نمی‌شود، باید دید چه کار کنیم تا ساعات مفید مطالعه لاس تولد اثرات سیاست‌های تبعیض‌زادای رایاری غربی‌ها قابل لمس و دین‌کنندو از طریق جایی همیشگی برای نقدین سیاست‌ها در نقشه سیاسی جهان فراهم آورد. کتاب مویه کن سرزمین محبوب در غرقه‌امیر کبیر و واقع‌نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران، شبستان صلاای امام خمینی(ره)، بخش نشران عمومی، انتهای راهروی ۲۴ عرضه می‌شود. سی‌وچهارمین نمایشگاه کتاب تهران امروز شنبه ۳۰ دی‌به‌بهشت به کار خود پایان می‌دهد.

چگونگی محرومیت سیاهان در طول تاریخ و عوامل از هم پاشیدگی قبایل آنها
موضوع کتابی است که مرحوم نادر ابراهیمی آن را ترجمه کرده و به تازگی از نسوی انتشارات امیرکبیر تجدیدچاپ شده است. انتشارات امیر کبیر که امسال با بیش از ۲۰۰ عنوان کتاب چاپ اولی و تجدیدچاپ‌شده در نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران حضور یافته‌است، چاپ سوم کتابی از نادر ابراهیمی را در غرقه خود عرضه می‌کند. یکی از کتاب‌هایی که انتشارات امیر کبیر به تازگی چاپ کرده این را روانه بازار کرده است، «مویه کن سرزمین محبوب» نام دارد. در «آلن پیتون» نوشته‌است و مرحوم «نادر ابراهیمی» و «فریدون سالک» به ترجمه آن پرداخته‌اند. چاپ دوم این کتاب بیش از ۱۵ سال پیش توسط انتشارات امیر کبیر منتشر شده بود. این انتشارات در سال ۱۴۰۱ چاپ سوم این کتاب را در ۲۴۶ صفحه روانه بازار کرده است.

«گریه کن سرزمین محبوب» کتابی است که یک داستان حماسی را روایت می‌کند. نویسنده در این داستان سعی کرده‌است چگونگی محرومیت سیاهان در طول تاریخ و عوامل از هم پاشیدگی قبایل آنها را به تصویر بکشد. همچنین آلن پیتون در داستان خود به تلاش سیاهان برای حفظ سرزمین و احقاق حقوق از دست رفته‌شان اشاره کرده است. برخی رمان مویه کن سرزمین محبوب را یکی از



مهم‌ترین آثار ادبی آفریقای جنوبی می‌دانند که در قالب حماسه به مبارزه سیاهپوست‌ها برای پلرجاماندن پرداخته‌است. هنگامی که این کتاب برای نخستین‌بار منتشر شد، بیشترین فروش بین‌المللی را برای نویسنده‌اش یعنی آلن پیتون به همراه آورد. این داستان تولد اثرات سیاست‌های تبعیض‌زادای رایاری غربی‌ها قابل لمس و دین‌کنندو از طریق جایی همیشگی برای نقدین سیاست‌ها در نقشه سیاسی جهان فراهم آورد. کتاب مویه کن سرزمین محبوب در غرقه‌امیر کبیر و واقع‌نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران، شبستان صلاای امام خمینی(ره)، بخش نشران عمومی، انتهای راهروی ۲۴ عرضه می‌شود. سی‌وچهارمین نمایشگاه کتاب تهران امروز شنبه ۳۰ دی‌به‌بهشت به کار خود پایان می‌دهد.

در قالب کتاب «مویه کن سرزمین محبوب»

ترجمه نادر ابراهیمی پس از سال‌ها تجدید چاپ شد